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Szerkesztői Iroda;

Budapest, IV. himzö-utcza 7. S7.

hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldeményei 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kind6 hivatal;

Budapest, IV. himzö-utcza 1. st, 

hová az eiö&eetási pénzek küldendők.

Az országháziból.
— A kölcsönjavaslat tárgyalása. —

A kölcsön iránt benyújtott törvény­
javaslat tárgyalása alkalmából a vihar előtti 
villamosságtól volt telve a levegő. Élénk 
és heves volt az ülés, mert az ország ter­
heinek mértéktelen szaporítása felforralta a 
képviselő urak álmosodni indult vérét. — 
Szapárv Gyula gr. fogadtatása olyan volt, 
a minőt beszéde megérdemelt: gúnyos és 
lenéző. Tisza Kálmánnak is rósz napja 
volt. Kihivólag az összetűzést, keresve czik- 
káztak a közbeszólások, s ezek portyázó 
tüzében elvesztő beszéde az élt és hatást. 
Az ellenzék megvető daczczal, hívei szé­
gyenkező hallgatással nézték a vitát:

Oly nagy volt a kormány veresége, 
hogy nem is merték szavazásra bocsátani 
a kérdést, a mibe az ellenzék készségesen 
beleegyezett volna, hanem a szavazást el­
halasztó indítványt nyújtottak be. Beakar­
ják várni a pótcsapatokat a melyeknek 
mozgósítására immár ki van adva a ren­
delet, s a táviró segélyével holnap éshol- 
naputánra készen fognak állani, hogy sza­
vazzanak az ország elzálogosítására.

Ha ma véghez mehet a szavazás 30 
—40 szavazatnyi kisebbségben marad a 
kormány. Nem csak azért, mert az ellen­
zék tagjai csaknem teljes számmal itt van­
nak, s pártunkból ma egy ember se hi­
ányzott, hanem azért is, mert a kormány 
heiotáinak ritkás phalanxában rendkívül 
nyomott hangulat uralkodott. Érezték ön­
kénytelenül, hogy borzadályos lelkiismeret­
lenség kell hozzá egy az egyensúly helyre- 
állítására vállalkozó kormánynak megsza­
vazni egy nagy kölcsönt, a mely tehersza- 
poritó tulajdonságán kívül, még az alkot­
mányos ellenőrzés formai követelményeinek 
sem felel meg.

Igénybe kívánja venni a hitelt oly 
kiadások fedezésére, a melyeknek tárgyát 
az országgyűlés soha sem helyeselte nyíl­
tan. Igénybe kívánja venni oly múltbeli 
költségek fedezésére, melyeknek megsza­
vazásához sem a ház, sem annak közösügyi 
bizottsága rendes utón nem járult. Igénybe 
akarja venni oly kiadások fedezésére, a 
melyek a jövőben lennének megállapitan- 
dók, de mostanáig megállapítva nincsenek. 
Igénybe akarja venni a nélkül, hogy meg­
állapítaná és szigorúan kijelölné a hitel- 
mivelet módját. Igénybe akarja venni egy 
politikai oldalain kívül is oly botrányos 
javaslat törvénybe igtatása által, a mely a 
hitel mivelet módjaként a vagy-vagy kétes 
szavához folyamodik, azaz, maga sem tudja 
melyik experimentummal fordul a pénz- 
piaezhoz a nagy provisióval, s minden 
kötelezettség nélkül dolgozó hitelszövetségi 
ágense által; nem tudja az aranyjáradék, 
vagy jelzálog-kölcsön utján, vagy mind­
kettő által, s mennyiben az , egyik, s 
mennyiben a másik mód segítségével.

A hitelmiveleti tapogatódzás labyrintje, 
alkotmányos és politikai csapdákkal kibő­
vítve, képezi e javaslat szentesítésének czél- 
ját. Soha még ehhez hasonló mind lénye­
gében. mind formájában, mind eredményé­
ben feltétlenül káros kölcsönügyi törvény-

javaslattal a ház elé nem léptek. Tisza ■ 
Kálmán kormányának kellett vállalkozni az 
országpusztitó dicsőségre, a mely a hitel 
romjairól prédikálja, az alávetést a legsú­
lyosabb áldozatokkal járó külcsön elválla­
lására a törvényhozás által el sem foga­
dott, sőt részben általa kárhoztatott kiadá­
sok fedezésére,

Es a száz millió kölcsön, melyről szó 
van, s melynek árát csak megközelítőleg va­
gyunk képesek kiszámítani, de biztosan 
nem, mert semmi fix megállapodásról tu­
domásunk nincs : valóságos kezdete ama 
végnek, mely a pénzügyi bukás képében 
előttünk áll.

Gr. L ó n y a y Menyhért meg is ra­
gadta ma az alkalmat, hogy elvitathatat­
lan tehetségének fél erejével összetörje a 
kormány pénzügyi gazdálkodását. Játszva 
verte meg a kormányt, s minden szavával 
éreztette, hogy e kritikán alól álló gazdál­
kodással szemben neki is van joga föl­
kelni és boszut állva kihívni az összeha­
sonlítást: ki a különb? Annyira öntudatá­
val bírt Lónyay gróf a könnyű győzelem­
nek, hogy ngy bánt el a kormánynyal, 
mint a macska az egérrel. Az igazságot 
tagadná el, a ki az ellenkezőt állítaná.

Lesújtó volt Tiszára az egykori pénz­
ügyi gazdálkodások kérlelhetlen ostorozó- 
jára hallani, a mint Lónyay jellemzéseid 
oda veté, hogy a mostani kormány hitel­
műveleteiben csak egy jelszót ismer, s ez: 
„Aprés nous la déliige: Utánunk a víz­
özön.“

És hogy Lónyay édes boszut állhatott 
és győzelmet arathatott, ez a legiszonyúbb 
kritika a Tisza-kabinet pénzügyi gazdálko­
dására. Vád és ítélet, kárhoztatás és meg­
vetés hangzik általa a mostani kormány 
fejéhez. A vád annál szembeszökőbb, az 
ítélet annál föltétlenebb, mennél inkább ki­
tetszett Lónyay néhány koquette megjegy­
zéséből is, hogy a boszniai tényeket „be- 
végzetteknek“ tekinti a granicsár körök 
kedvéért, a kik a tárczát osztogatják, s a 
kikre kacsingatni kedves erkölcsük bizo­
nyos politikusoknak. A kárhoztatás annál 
erősebb, a megvetés annál súlyosabb, men­
nél inkább nyílt alkalma Tiszának is, a 
múlt gazdálkodás hibáira és bűneire rá­
mutatni.

Gr. Lónyay megnyerte a csatát, mert 
politikai és pénzügyi szempontból egyaránt 
a helyzet tarthatatlanságára utalt. De meg- 

I nyerte főkép azért, mert Tiszának minden 
védekezése, a melyet bársonyülésről a fo­
lyosóra szökött pénzügyéri tanoncz helyett 
mondott, visszafordítható volt Midőn Ló- 
nyait vádolta, hogy a vasúti kölcsönöket 
betábláztatta, szokatlan nagy provisiókkal 
kezdte meg a szűz kölcsönöket s házalt, 
oda kiáltetták neki; „Most is házaltak.“

Midőn Tisza utalt arra, hogy a múlt 
bűnei miatt érzik a pénzügyi helyzet sú­
lyát, ugyanazon hang kiáltotta oda: „Mi­
nek vállalkozott akkor az egyensúly hely­
reállítására.“ Tisza felelve a közbeszólásra 
önfeláldozásról beszélt, de a ház szemébe 
kaczagott a legsértöbb, legmaróbb guny- 
nyal, mely azt mondta : „Ismerünk, hazug!“

Midőn igyekezett kimutatni, hogy a

függő adósság hátralevő részének fedezé­
sére szükséges első sorban a pénz, oda 
lármázták: „Hát Bosznia ?“

Midőn elég szemérmetlen volt arra 
hivatkozni, hogy ő nem tett oly költeke­
zéseket, mint Lónyay, belekiáltottak: „Bár 
épített volna vasutat!“

Valami démoni erővel zúdult Tisza 
nyaka közzé a fusió czéljául hazudott pro- 
grammjának legsarkalatosabb pontja, mint 
a megcsalt nemzet részéről fojtogatására 
küldött nemesis. Ha kis szemérme és cse­
kély önérzete volna a. vádolására összees­
küdt csalási események lánczolatának om­
ladékái közül nem tekintene szétt mintegy 
halálmadár, a mely undort kelt, s a ki 
ellen Helfy Ignácz Lónyayt megelőzőleg 
oly erőteljes s minden izében döngető be­
szédet mondott, hogy igaza volt azon ha­
barékpárti harmadrész vezérnek, a ki azt 
mondá róla, hogy „bunkóval csiklandozta.“

I Kár, hogy a krokodilt, a ki majdnem 
I könnyezni próbált, bunkóval sem lehet 

agyonverni, mert rettenetesképen vastag az 
ő bőre.

Csak a hivatalosan és nagy ritkán 
egyesült ellenzéknek nevezett párt volt elő­
zékeny a kormány iránt, mert azon kér­
désben, a hol nagy terheknek az országra 
való hárításáról van szó, igen gyöngéden 
rukkolt ki a sikra. Mintha most tanulna 
járni.

Általában e párt mai föllépésén is 
meg látszott, hogy tökéletesen hiányzik az 
elvi talaj lábai alatt. Nem volt képes el­
szánni magát a viszonyoknak megfelelő 
erélyes akczióra, mert nem tudja hánya­
dán áll sem magával, sem a házzal, sem 
a külvilággal. B u j a n o v i c s Sándor bir 
mindazon kellékekkel, a melyek vonzóvá 
tehetik a szónokot, pénzügyi ismeretei is 
elismerést érdemelnek; de azért ma elmo­
sódott föllépése Helfy Ignácz és gr. Lónyay 
fellépése között.

Miért? Azért, mert a jó urak ott az 
egyesült ellenzéknek nevezett micsodában, 
folyvást habarognák, s nem képesek aetió- 
juk irányát és annak erejét világosan 
meghatározni. Most is apa! állanak elő, 
hogy ők csak pénzügyileg bírálják meg a 
javaslatot, s nem látják, nem akarják látni, 
hogy az a politikai rendszer bűneinek ki­
folyásaként az alkotmánysérelmek több 
pontba foglalt halmaza.

No de hagyjuk őket boldogtalan po­
litikájukkal, ne kérdezzük most az egyszer, 
hová törnek, hanem kérdezzük a ház minden 
kötelességtudó tagjával: „Ám hadd lássuk 
ki meri a nemzet koldussá tételének e 
szörny javaslatát magáévé tenni?“

Budapest, február 5.
A kölesönjavaslatra történő szavazás alkalmá­

val erős mérkőzésre van kilátás az ellenzék összes 
árnyalatai és a kormánypárt között.

Pártunk tagjai teljes számmal Budapesten 
vanoak, s a mai ülésen jelenvoltak. A többi ellen­
zéki padsorokon is szokatlan sürüséggeljültek a kép­
viselők. Az úgynevezett próbaszámok is jelenvol­
tak. Ilyenekül hijják azon képviselőket, a kik meg- 
számolás nélkül is próbaként szokták jelenteni,

hogy a ki csak jöhetett mind itt van, mert már 
ők is itt vannák.

Még csak a kormánypárt sorai voltak gyéren 
beülve. Igen sokakat láttunk közülök olyanokat, a 
a kik nincsenek itt. Ha szavazásra került volna 
ma a dolog a kormány kétség kívül jelentékeny 
kisebbségben marad. Nincsenek ugyanis sorai kö­
zött azok, a kiket szükség esetén futólag láthat­
nak társaik, és sem nevökről, sem alakjukról nem 
ismernék meg, hogy képviselők, ha a tetemrehivás 
erkölcsi halottjainként ilyenkor a házban a meg- 

I felelő időre helyet nem foglalnának. Nagyon ta- 
I nácsos volna, ha ez urakat ily alkalmakra is itt- 
1 hon marasztanák nemes választóik, a kik nemigen 
l sokat különbözhetnek tő!ök Erdély puliszkás és a 
I felsővidékek pálinkaivó és becskor viselő vi­

dékein is.
Ma még nem állapítható meg biztosan lesz-e 

holnap szavazás. A kormány mindenesetre számba 
fogja venni erejét, s ha a mozgósítottak kellő 
számmal be nem rukkolnak, elhalasztatja holnap- 
utánra a szavazást.

Akárhogy fog különben eldőlni a szavazás, 
okvetetlenül próbaköve lesz : mily fokig és kikre 
terjed ki az ország polgáraival és jövőjével szem­
ben elvállalt kötelesség. A választók magukra ves­
senek követ, ha újabb megterheltetésben fognak 
részesülni, mi egyebet nem tehetünk, mint közzé 
fogjuk tenni a szavazási lajstromot: nézzék meg 
ott saját képviselőikben saját képöket.

A keleti vész tárgyában az Orosz­
országból jövő utasokra vonatkozolag kibocsátott 
magyar kormányrendelet egyátalán nem felel meg 
a czélnak s az orosz kormány iránti 
könnyelmű meghunyász kodás vilá­
gos jeleit viseli magán.

A Poroszországban február 2-ról kibocsátott 
császári rendelet két szoros feltételhez köti az 
utazónak német területre átjuthatását.

Az egyik feltétel az, hogy útlevelének a 
szentpétervári német nagy követség vagy 
valamely oroszországi német követség! hatóság 
által kell láttamoztatnia. Poroszország tehát az 
orosz hatóságok semmiféle igazolvá­
nyát figyelembe nem veszi.

a másik föltétel pedig abból áll s erre az 
oroszországi német, követségek szigorúan utasit- 
tattak, hogy semmiféle útlevelet nem 
szabad láttamozniok, ha csak az utas tel­
jesen hiteles igazolványokkal nem bir arra nézve, 
hogy 20 nap óta sem fertőzött, sem gyanús vidé­
ken nem tartózkodott.

S mint ezenkívül habár megengedtetik is a 
fentebbi feltételek alatt valamely utazónak a po­
rosz határ átlépése, mind a mellett podgyásza s 
testóulevó ruhái is fertőtleniten- 
d ő k, ha rendes lakhelye vagy állandó tartózko­
dása gyanús vidéken van, habár útlevelének lát­
tamozási előtt 20 nappal ott meg nem for­
dult is.

Ezen rendelet pedig kiterjed az összes 
porosz határvonalra, mely Oroszországgal 
érintkezik.

A magyar kormány rendelkezése okszerű szi­
gor tekintetében a porosz kormány rendelkezésével 
össze nem hasonlítható.

A magyar kormány elégnek tartja, ha orosz 
császári hatóság bizonyítja, hogy az utas 
20 nap óta gyanús területen meg nem fordult. 
Pedig a magyar kormánynak vagy legalább Tisza

Kálmánnak hivatalos küldöttje ál­
tal értésére adatott, hogy a bécsi ta­
nácskozás alkalmával épen Auersperg 
herczeg által j el ente te 11 k i, hogy e 
tárgyban az orosz hatóságok teljesen meg- 
bizhatlanok.

Végre a magyar kormány csak Románia felől 
őrzi a határokat, de nem őrzi sem Szerbia, 
sem B o sznia félő 1, pedig jól tudja, hogy 
Bulgáriából és Ruméliából Szerbia és Bosznia- 
Herezegovina felől is áll fenn határainkon közle­
kedés, legújabban pedig biztos híre jött,: hogy 
Drinápolyban az orosz katonaság közt épen 
pestises kórban nagy a halandóság.

Feltűnő az is, hogy Oroszországból megen­
gedtetik az úgynevezett gyárilag mosott gyapjú­
nak fertőtlenítés nélküli behozatala, holott a 
kormány jól tudja, hogy az egész 
Volga melléken még névről sem is 
merikagyapjumoső gyárt. Hir szerint 
ezen conczesiőt a bécsi tanácskozmán y- 
b an r ész t vett szakférfiak nagy meg­
botránkozására Dumba és Skene urak 
csikarták ki az osztrák kormánytól, 
hogy gyáraik az orosz gyapjút továbbra is aka­
dálytalanul használhassák s hogy ennek behozata­
lára legyen elég hivatalos ürügy. Tisza Kálmán 
természetesen a conczessio tekintetében az orosz 
kormány iránt nem maradhatott az osztrák kor­
mány mögött.

Mind ezeknél fogva határozottan sürgetjük, 
hogy a magyar kormány egész keleti és déli ha­
táraink hosszában a porosz rendeletet hozza be s 
az északi határok felől annak behozását sürgesse 
az osztrák kormánynál is.

A k ép vis e 1 őház p é n z ügy i bizott­
sága ma délután 6 órakor tartott ülésében tár­
gyalta és megállapította az 1879. évi államköltség­
vetést kisérő átalános jelentést, melyet 
Hegedűs Sándor előadó terjesztett elő.

A jelentés főbb pontozataiban a következőket 
tartalmazza: A mérlegnek és az annak megállapí­
tásául szolgált adatok és indokok elősorolása után 
hangsúlyozza, hogy az ország anyagi helyzete je­
lenleg igen kedvezőtlen, s hogy a kibontakozás 
czéijáből nagy és erélyes rendszabályokra lesz 
szükség, s ezek között felemlíti különösen, hogy a 
hadsereg költségeiben s a kisebb vasutak rende­
zése által jelentékeny eredményeket lehet elérni. 
Elvárja ennélfogva a kormánytól, hogy még ez év 
folyamában s legkésőbb a jövő évi költségvetés be­
nyújtása alkalmával a kibontakozás módozatainak 
tervezetét mutassa be s azt mielébb gyakorlatilag 
is előkészítse, mit a jelen pillanatban azért nem 
lehetett követelni, mert először azon nagy feladat 
volt megoldandó, hogy az ország fizetés-képessége 
megmentessék, hogy a súlyos függő terhek kifizet­
tessenek s a múltból is fenmaradt égető adóssá­
gok konvertáltassanak.

-E főbb pontok ismertetésére szorítkozzunk 
ezúttal az idő előhaladt volta miatt. A jelentés 
szövegét közelebbről egész terjedelmében köz- 
lendjük.

A tárgyalás folyamán az ellenzéki tagok 
kijelentették, hogy saját nézeteiket a jelentésben 
kifejezve nem látják s azért külön álláspontjukat 
fentartják.

Ezzel az illés esti 9 órakor véget ért.

A Taaffe minisztériumról az uj 
„Presse“ a következőket irja: Taaffe gróf tegnap 
a képviselőház elnökével az udvarhoz volt hivatalos. 
Ma több képviselővel értekezett, de egy parlamenti 
minisztérium megalakítása, a minőt e pillanatban 
még remélnek, nagyon lassan halad és már azon 
eshetőségre is gondoltak, hogy e hét végéig nem 
sikerül a kabinetet teljesen megalakítani. Ez eset-
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Kg5 éj kísérlete.
(Folytatás.)

És a kaputól előre bukott, mintha kidobták 
volna a küszöbön. Majd hogy el nem esett. Fu­
tásnak indult. Végig futott a fasor hátralevő ré­
szén. És azontúl is az üidözöttek iramodásával 
folytatta útját.

Végre haza menekült.
Nyugalom háborítatlan szender vette körül 

a nyári lakot. Oly barátságos volt az a homályos 
verandával lombos füzéreivel, a zöld redőnyökkel, 
a mint a fénysugáros légben eléje tárult. Egyik 
ablakában sincs semmi fény. Alszik ott minden 
bizonyára.

Lehotai oly halkan ment föl a lépcsőn s 
nyitotta be az ajtót, hogy föl nem ébreszhetetett 
senkit. Az öreg cseléd, kire a vigyázatot bizta, 
egészséges álomba merült. Mari is aludt, azzal a 
gyors, kapkodó lélekzettel, a mit a férj oly sok­
szor, oly hosszasan hallgatott, megfeledkezve saját 
Ilmáról. Az éji lámpa egészen le volt csavarva, 
alig pislogott. Lehotai felhúzta a lángot, rávilágí­
tott a lámpával az alvó arczára. Azon most nem­
csak tűz égett, hanem serkenő harmatosság is 
csillámlott, ellepve az egész homlokot, a finom orrt 
s a szem alját.

— Mielőbb! mielőbb !
Megint az a moraj, mintha földalatti oczeán- 

ból jönne, megint a vihar madarának sivitásával
együtt.

Ideje, hogy szobájába juthatott.
Összeomlott a padlón, mintha egy nyíl lőtte 

volna keresztül szivét. Végig terült, arczára bo­
rulva, karjaira hullt fővel, egyetlen mozdulat 
Célkfll................ ....... ........................................ .

A hold bevilágított a redőnyök közt, s olyan 
apró fokú, fehér lépcsők támadtak utána, először 
a padozaton, honnan lassan-lassan odább emelkedve, 
hozzá támaszkodtak a falhoz, azon is mind feljebb, 
mind magasabbra, magasabbra, mig egyszerre csak 
elfogytak egyenkint.

— Elszáll! Fölmegy 1 Jaj istenem, ne vedd 
magadhoz!

E feljajdulással fölkapta fejét és felült.
A hold már eltűnt és egészen sötét volt.
Szél kezdett fújni, szomorú őszi szél, mely a 

fák gályái közt sziszeg és sivit. Végig rezgette az 
ablakokat, megzörgette a verandára nyíló ajtót, s 
hallani lehetett, a mint a félfutó indáit rázza a 
falakon. A természet jelenségei mindig hatnak az 
emberre, még a legnagyobb eltompultságban is. 
Lehotai fázni kezdett. Fölkelt, levetette magát az 
ágyra.

A hajnal nemsokára megérkezett, lassan és 
halványan, jx verebek lármázni kezdtek. Hideg- 
narancssárga hajnal volt, mely a kóborló fellegek, 
kel sokáig viaskodott, s egész eibágyadva jött 
meg, ki tudja, hol hagyva üde szépségét.

Lehotai nyitott szemekkel feküdt az ágyon. 
Nem aludt, hanem erőtlen volt.

A Jerikhó által átadott levél ott feküdt a 
padlón, a hol ő töltötte az , éj egy részét. Ezt 
látta meg először a viradatnál, s fölvette és elzárta 
jó gondosan. Azután , hallgatózni kezdett, hogy 
Mari ébren van-e. Ébren volt, és mosolyogva 
köszöntötte belépő férjét, a ki forrón megölelte, 
keblére szorította, s bevallotta, hogy rósz, nagyon 
rósz éjjele volt. A fiatal nő pedig kérdezte, hogy 
mi volt az a rósz álom, a mi háborgatta.

_ A szél nagyon dörömbözött, — szólt
Lehotai, vergődő szivére nyomva kezét.

Az orvos is eljött nemsokára és fölötte meg 
volt elégedve a beteg állapotával, a kinek bizo­
nyára az a kis láza is elenyésznék, ha a mi go­
nosz levegőnket mással cserélné föl.

Lehotai lekisérte az orvost a lépcsőig.
—Ön is el fogja kísérni a beteget ugye, Le­

hotai ur? — kérdezte ekkor az orvos. ügy 
látszik egy pár derült őszi napunk lesz. Legjobb, 
ha ezt fölhasználja.________ . ______

Az
távozott.

Elviszem, elviszem innen .
Mikor ?
Mielőbb.
orvos megszorította Lehotai kezét

A királyné és a két koldus
Bogiári Sándor végre elkészítette

és el-

— Határoztam! — szólt Lehotai leszögezve 
fejét, és csöndesen szobájába távozott, a hol fel­
nyitotta íróasztalát, melybe Jerikhó levelét zárta.

ügy reszketett keze, mikor az iratokat kivette, 
mint a gyáva tolvajé.

— Hadd merüljön poklokra a boszuállás 
démona, mikor otthonom angyala készül elszállni!— 
kiáltott, elvadult arezczal, és fól-földagadozó keb­
lére ütött. — Vulkán tombol itt, mely ha ki­
tör, egyenesen az égnek fordul, és ráköpdösi lá­
váját a legszentebbre is ! Meg fogok alkudni egy 
gazemberrel.

Nehány pillanat alatt elkészült, hogy távoz­
hasson. Alig tudta kiállani azt a perczet, mig Ma­
rit szokás szerint köszöntötte.

— Bűnt kell elkövetnem egy ilyen szelíd 
angyaléit!

ügy üldözte innen valami, ebből a tiszta fé­
szekből, hol a szeretet es türelmesség lakott, s hol 
egy megőrzött zugolya volt a becsületes munká­
nak, mely körül annyit virrasztóit, ügy sietett most 
innen, végig a kerten.

De mielőtt kilépett volna a kapun, Tápió 
Adorján jött be azon.

Lehotai visszatámo’ygott előle. Tápió megré­
mült ez arcz láttára, s az összeesni akaró alakot 
karjaival tartotta föl.

— Ödön 1 Mi történt ? — kérdezte, ijedt 
tekintetet vetve a nyári lak felé.

Lehotai erőtlenül támaszkodott Tápióra, s 
a megviselt és kinzott ember sírni kezdett.

— Mari? Hogy van feleséged? — faggatta 
I Tápió gyötrelmes sejtelmekkel, 
j A férj megrázta fejét.
1 — Én vagyok a szenvedő ! — Segíts

rajtam!
Lehotai szelíden megfogta kezét, s egészen 

megkönnyebült, a mint mondta :
Azért jöttem.

Lapunk mai számához fél Ív melléklet van csatolva.

fin története.
a Bianca

Fioretta "arczképét, számos igen-igen vidám alka­
lom után, nagy fecsegések közt, édes liqueur, köny- 
nyü chablis és bizsergő champagnei kortyolgatásai 
mellett, és átalánosan mennyei tulajdonságúnak 
mondott nektár ittasultságának bekövetkezéseivel. 
Sőt megkezdett egy másik arczképét is, merész 
művészi szándékkal az éj királynéja gyanánt óhajt­
ván feltüntetni a pajkos szépséget és számára 
legelőször is Diána hold-diadémját szerezte meg 
a homlok fölé , azután számos csillagot a 
röpkedő fátyolra, mely az éj sötétségében 
enyészett el, s az éj sötétségét képviselte, de úgy, 
hogy a szépség kibontott haja is elveszett a fá­
tyolban, azzal a jelentőséggel, hogy ebből a haj­
ból támad az éj. Mindezekért cserében Bianca 
Fioretta pompás kerek vállakkal szolgált, a 
miket a művész vakítóbbá ígért tenni a hold­
nál. — Hanem ezt e képet már nem nagy
kedvvel festette, noha a kis ezüst poharakat és 
nagyobbacska kristály poharakat elég gyakran 
hajtogatta, de sokszor minden koczintás nélkül 
kellett kiinnia, mert az éj királynője, híven a 
lomha éjszaka képviseléséhez, ásitgatni kezdett, — 
az igaz," hogy dallamos akkordokban, — de olykor 
arra is engedőimet kért, hogy egy kis éjjeli
nyugodalmat varázsolhasson elő ama királynői 
páleza nélkül is, melyet a művész adott kezébe, 
s buzogány gyanánt az alkony csillaga volt rá­
szánva.

— ügy látom, — szóit egyszer a festő, — 
hogy felséged nem érzi magát jól a trónon; a
hová én helyeztem. Kevés a hold és sok a csil­
lag, a mivel elhalmoztam ? Mit kívánhat még töb­
bet egy halandótól?

— Zárd el a világosságot, kérlek, — felelt 
a királyné, ki eredetiben nem trónolt, hanem a 
pamlagon heverészett könnyű fehér öltönyben. — 
Az én elemem most úgy is a sötétség és termé­
szetes fővágyam a szundikálás.

Sándor eldobta kezéből a póznát, s a vizes 
tálba csapta az ecseteket.

— Nem pazarlók rád többé egy vékony 
holdsugárt sem, — szólt a henyélő szépség elé

állva, — inkább egy pár garast vetek oda a kol­
dus gyerekeknek.

Á királynő nem válaszolt, hanem unatkozva 
énekelgetett csöndesen és lecsukta szemeit.

— Tudod-e, hogy igy trón nélkül, diadém 
nélkül és minden csillag nélkül, mikor még a sze­
meidet is lehunyod, tudod-e, hogy ördöngős módon 
szép tudsz lenni?

— Ostoba vagy barátom, hogy ne tudnám.
— Akkor hát érd be vele kicsike, mert én 

hizon nem restaurálom az Ej uralkodói székét, 
akármennyi elvitázhatatlan jogod is van hozzá. 
Nem lesz belőled királyné, te kiállhatatlanul álmos 
és unalmas kicsike.

— Mit mondasz? Alig hallom, — kérdezte 
a detronizálandó királynő, nyújtózkodva kapdosva 
kezeivel. Haragszol talán? Ne tedd azt a bolondot. 
Vagy tedd, nem bánom.

Bianca Fioretta ismét oly álmosan nyújtóz­
kodott, mint egy fehér czicza. ügy szólva csak a 
halhatlanok tógájába volt öltözve, melyben a ha­
landók aludni szoktak. Feltűnés nélkül helyt fog­
lalhatott volna az ó-görögök ama szobrai közt, 
melyek a lenyilazott amazonokat ábrázolják.

— Haragszol rám, te szeszélyes jószág ?
— Oh, te a legjobb barátom vagy.
— Brrr! — kiáltott föl Sándor, megrázva 

magát. — A champagniet sohse tudtad úgy behü- 
teni a jég közt, mint ezt az egy pár szót.

— Csakugyan meghűltem, igazad van, — 
felelt megélénkülve az antik. — Ha már előhoz­
tad, hát megmondom. Féltékeny vagyok rád.

— Ezt már szeretem, habár nem hiszem.
— Tehát ne hidd! — szólt durczásan Fi- 

retta és befordult. — Én kifürkésztem a titkodat.
— Oh te pokoli titok-leplező. Mondd csak 

mi az?
— Láttam az eszményképedet.
— Hol?
— A ligetben, egy öreg nrral.
— Hogy neked mindenütt ott kell csava­

rognod.
(Folytatáza következik.



ben Taaffe gróf és egyik vagy másik kollegája fog 
mecbizatni azon tárczák ideiglenes vezetésével, 
melyekhez nem sikerül minisztert kapni. Tehát 
mégis provisorium! Taaffe gróf meg tesz már min­
den előkészületet a miniszterelnöki teendők átvé­
telére.

Magyarország pénzügye.
Pária, febr. 2.

— Saját levelezőnktől. —
Az uj magyar kölcsön az európai pénzvásá­

rokon, kivált Párisban, igen rósz benyomást tett. 
Még mielőtt a terhes feltételek, melyek alatt ezen 
kölcsön köttetett, köztudomásra jöttek, a közvéle­
ményben sokat vesztett ezen kölcsön, úgy hogy 
senkinek sincs kedve abban részt venni. Ezen nincs 
mit csodálkozni. A már eddig is értékvesztett 
magyar papíroknak ezen uj kölcsön által még 
alább kelle szállaniok.

Nem bocsátkozhatunk be ezen uj kölcsön 
feltételei magyarázatába, mivel ezek még eddig a 
kormány által titkoltatnak, de a „le Danube“ czi- 
mü bécsi lap hasábjaiban olvasunk némely részle­
teket 2 felett, miként köttetett az meg.

„Jelen századunkban,* mond ezen lap, „min­
dent ebéd alatt végeznek, még a magyar pénzügyi 
műveleteket is, hol milliók forognak kérdésben.“

A magyar kabinet tagjai, Tisza és Szapáry 
is ebédeltek, még pedig:

Hétfőn Runsemann bárónál.
Kedden Wodianer bárónál.
Szerdán Rothschild bárónál.
Csütörtökön Wenckheim bárónál.
És pénteken a kölcsön meg volt kötve.
Sajnáljuk Szapáry grófot, ezen tetőtől talpig 

gavallért, hogy magára tukmáltatta a pénzügyi 
tárczát. Ezen feladat rá nézve annyival terhesebb, 
mert előde Széli volt.

Ha a miniszter ezen Ízletes ebédeket elfo­
gadja, attól tartu' k, hogy a gavallér] azokat meg 
nem fogja emészhetni. A férfi el fog menekülni, 
mint a többiek, de a gavallér ott hagyja nyomát.

Széli már nagyon is jól lakott ezen tárná­
val, és mielőtt ezen kelepczét felállították, elég 
ücyes volt, hogy visszavonuljon azon felelősség 
előtt, melyet a kormány politikája nyakába akart 
róni a szerencsétlen boszniai expeditió után.

A lefkiismeret még ezen loyalis és lovagias 
országban is nagyon hasonlít egy aruczikkhez: 
megvásárolják azt. A képviselőház ezt két év óta 
bebizonyította, mivel csak géppé aljasait egy 
mozgatóerő emeltyűi alatt. Tisza, Magyarország 
miniszterelnöke, rá parancsol ezen mamelukokra, 
miként szavazzanak, a nélkül, hogy csak szusz- 
szanni is mernének. Mejdnem azt hinne az ember, 
hogy borravalót kaptak, vagy hogy megígértek 
nekik bizonyos osztályrészt a zsákmányból.

Ezelőtt rövid idővel még osztoztunk a bécsi 
oj Presse vé'eményében, csodáltuk azon pazarlást, 
melyet tanúsítottuk, a mennyiben adósságot adós­
ságra halmoztak. Most azonban azt látjuk, hogy 
a monarchia két fele e tekintetben egymással ver­
senyez. Majdnem azt Ehetne hinni, hogy e két 
szerencsétlen ország egymást a mélységbe akarja 
rántani.

Még nem mondhatjuk, melyik a két fél közt 
fog egymás felibe kerekedni, de a legközelebbi 
jövő igazolaodja jóslatainkat.

Azt hisszük, hogy az óra ott már ütött és 
azon idő vége felé jár, midőn még azt lehetett mon­
dani : Feiix Austria. Azon örvény, mely felé 
a monarchia siet, már ki nem kerülhető. Még esek 
egy mód volna, az pedig nem egyéb, mint a ha­
talmat azon gyönge, tapasztalatlan és roszbiszemü 
emberek kezei közül kiragadni, kik hazájuk érde­
keit oly formán koczkáztatják, mint egy makaó já­
tékos a maga pénzét,kinek nem használ sem ügyes 
játék, sem számítás.

Már több ízben kijelentettük szándékunkat, 
mely nem más; mint az, hogy Magyarországot a 
külfölddel megismertessük, és Európát felvilágo­
sítjuk Magyarország külön érdekei és gazdagsága 
forrásai telett. Épen semmi hasznunk sincs ab­
ban, ha eltitkoljuk azon hibákat, miket a magyar 
kormány elkövet.

Mi a kormánynak sem ellenségei, sem baráti 
nem vagyunk és nem is tartanók méltányosnak, 
azt egy franczia hírlapban megtámadni.

Igazságosak akarunk lenni és részrehajlatlanu! 
szólandunk hazánk érdekeiről, valamint arról is, 
miként fogadtatott ott az uj kölcsön.

a magyarok, kik sem a kereskedelmet, sem 
a pénzügyeket nem ismerik oly tüzetesen, mint 
egy iparos és keresktdelemmei foglalkozó ország 
lakosai, talán nem fogják fel, honnét van az, hogy 
a külföld oly kevés bizalommal viseltetik pénz­
ügyeink iránt, jhzt honfitársainknak meg kell ma­
gyaráznunk.

Ezen kölcsön feltételei Magyarországra nézve 
nagyon terhesek, mivel a vevőnek igen is nagy 
előnyök nyujtatnak. A pénz nem jövedelmezhet 
többet, öt százaléknál. Minden, a mi ezen össze­
get meghaladja, nem egyébb uzsoránál. Oly or­
szágokban, hol a pénznek értékét ismerik, mint 
Franeziaországban és Angliában, a magasb ka­
matokat úgy tekintik, mint hiteltrontó kelepczét.

Azonfelül Magyarországnak még fedezni való 
deficzitje is van. Ezen deflczitekmég nincsenek tisz­
tázva. Tisza exposéja éppen nem világosítja fel ezen 
pontot és nagyon könnyen megfogható, miért la­
zád fel ellene a közérzület. Ideje volna mar 
szám' a venni Magyarossz ág kívánságait, — ideje 
volna már, hogy a képviselő ház szemeit és füleit 
nyitná fel és szabadítaná meg az országot egy 
oly mindenható embertől, ki azt vesztébe viszi két 
óv óta.

Bosznia és Herczegovina okkupácziőja óta a 
kormány nem csinál egyebet, mint adósságot adós­
ságra halmoz, még pedig oly terhes teltételek 
alatt, hogy ezen o y bizalomteli és engesztelékeny 
nemzet okveteilen bukásának megy elébe.

Ez alkalomnál nem szabad emlitetlenül 
hagynunk, a mit egy nagy tekintélyű tőzsér, egy­
kor az osztrák 1 ank egyik igazgatója, mondott 
neíüok, hogy t. i. külföldön azon bír van elter­
jedve, miszerint könnyen megeshetik, hogy sem 
Magyarország, sem Ausztria szelvényeit nem fog­
ják fizetni.

Ezen úri ember, kit Bécsben nagyon ismer­
nek s mindenütt köztiszteletben álló egyéniség, 
talán kitalálta az igazságot.

Mi ugyan nem kéte kedünk Tisza ur hazafi- 
ságában, de véleményünk szerint jól tenné, ha 
tovább nem menne. Most már a mélység szélén 
áll. de a nemzet engesztelékenysóge oly rendkí­
vüli, hogy az elvesztett biza mát talál még vissza 
is nyerhetné.

Ha még tovább folytatja működését, akkor 
oly pénzügyi katasztrófát fog felidézni, mint az 
1873-diki volt Ausztriában, ez pedig honunkra 
nézve egy orvosolhatlan szerencsétlenség volna.

Akkor aztán későn lesz zajt csapni. Haszta­
lan mondják akkor a magyarok: „Kormány mikint 
használtad fel hatalmadat? Képviselők, mit csinál­
tatok hazatokkal ? VarjassyBéla.

(a fennebbi levél az .Echo de la Presse universelle* 
párisi lap febr. 2-iki számában is megjelent.)

Páris, febr, 3.
Saját tndósitó üktől. —

Sokat beszélgetnek arról, hogy Grévynek az 
uj elnöknek n ég becsületrendje sincs, s kiváncsiak 
reá, hogy most már mint az állam feje fel fogja-e 
magát díszíteni az I Napoleon által alapított be­

csületrend nagy keresztjével vagy pedig meg­
tartja fekete öltözetét szűzen minden érdem­
rendtől ? VT,

Az uj elnök igen egyszerű ember. így azt 
Írják róla, hogy most még csak egy inasa van. 
Lakása a Saint-Arnaud utcza 8. sz. a. a harma­
dik emeleten van s mind össze kevés, szobából 
áll. Dolgozó szobája, melyben annyi hires ember 
megfordult, s hol talán nem egyszer Franeziaor- 
szág sorsa felett határztak, csupa különböző szinü 
székekkel van bútorozva. Egyik veres bársony, a 
más k barna, a harmadik zöld bőr és igy tovább. 
A mig rendesen a székeket ülésre használják, 
Grévynél az a rendeltetésük, hogy egy-egy halom 
könnyet emeljenék. Kevés dolgozó szoba látott 
annyi papirt, mint ez. Az iró-asztal mellett jobbra 
és balra oly irathalmazok emelkednek, hogy az 
élezés Figaro, a ki után eme kis leírást adom, 
azt mondja, hogy egy kettős Montblanc-ot képez­
nek. Ma pedig épen két Himalayá-nak nézné az 
ember.

Az uj elnök valószínűleg hétfőn este vagy 
holnapután reggel költözik be az Elyséebe, ha 
addig megtehetik az általa óhajtott változtatásokat.

Azt mondja mindenki, hogy a legmagasabb 
polezra emelkedése, melyet egyszerű állampolgár 
elérhet, semmit sem változtatott örevyn. Egész va­
lóján semmi változást sem venni észre, mintha 
semmi sem történt volna vele.

A „Figaro* mai számában olvastam :
„Egyszóval, daczára, hogy Grévy ma a köz­

társaság elnökségének hajnalán áll, Mac-Mahon 
pedig alkonyán, azt hinné, a ki őket látja, hogy 
megtorditva van a dolog.“

A táviró bizonyára megvitte már Budapestre 
azt is, hogy a képviselőház elnökévé Grévy helyébe 
Gambetta választatott.

E választással kiválóan sokat foglalkoznak 
azóta a lapok.

Többek közt ezeket Írják:
Észre lőhetett venni, hogy a baloldalnak kö- 

rüibelől 100 tagja hiányzott, Gambettára, mint 
képviselőházi elnökre szavazni. Ebből azt követ­
keztetik, hogy ezen jelöltség nem tetszett némely 
barátainak.

A mai lapok némelyike megadja okát ezen 
elégedetlenségnek. Azt mondják ugyanis, hogy a 
többség pártokra szakadása mellett egyedül Gam­
betta volt az, a ki helyzeténél, ékesszólásánál és 
nagy népszerűségénél fogva, képes volt a képvi- 
selöházat gyakran hibás határozatok hozatalától 
megóvni.

Sokan félnek, hogy ha jeles elnököt nyernek 
is benne, de nehezen fogják nélkülözhetni a heve­
sebb vitákban.

Mint a Préfets-ek jelentéseiből látszik Grévy 
elnökké választása egész Franeziaországban min­
denfelé a legnagyobb megelégedéssel fogadtatott. 
Több városban kivilágítás volt.

A legújabb hírek szerintDufaure kinyilatkoz­
tatta sz elnök előtt határozott szándékát a minisz­
terelnökségről lemondani. Barátainak és az uj 
elnöknek kérelmei sem volt őt képes a további 
maródásra bírni? — A lapok nagy sajnálkozással 
fogadják ezen elhatározását.

A „XIXe Siede“ szerint Gustave Isambert 
veszi át Gambetta helyett a „Republique francaise“ 
vezetését.

A pestis.
Az állandó pestis bizottság tegnap Zichy gr. 

elnöklefe alatt ülést tartott, Than Károly egye­
temi tanár a levelek fertőtlenítésére vonatkozó 
kísérletek eredményéről tesz jelentést: A leve­
lek a papir és irás megrongálása nélkül, ha sok­
kal magasabb fokú sugárzó meleg hatásának ki­
téve nincsenek, mintegy 150 C11 hőmérsékletet 
képesek elviselni. Ha azonban a kemenezének sugárzó 
fölülete közel (5 — 6 centiméter) van, akkor a leve­
lek már 140 Cú hőmérséknél megpörzsöltetnek és 
részben elszenesittetnek. E szerint a levelek 130 
—140 C°-ig karbolsavval a pecsét sérelme nélkül 
(ha nincsenek viaszszal pecsételve) fertőztelenithe- 
tők. Miként eszközöltessék az eljárás legczélsze- 
rübben, mily kemenezékben vagy vasládákban tör­
ténjék az, eziránt épen a mai napon fog a bizott­
ság értekezletet tartani s ennek eredménye később 
közöltetik. Felolvasóik továbbá a magyar kor­
mányhoz érkezett, a pestisre vonatkozó hivatalos 
külügyi értesítések, melyek közül legfontosabb az, 
hogy az oláh-moldvai fejedelemség a vesztegzár 
életbeléptetése érdekében intézkedett. Tárgyaltatott 
azon kérdés, vájjon az ország felső vidékéről az 
oroszországi utazásból hazatérők irányában szigo­
rúbb eljárás követtessék-e. Erre nézve bejelente­
tett, hogy a bejövetelnél az orvos-rendőri intézke­
dések fogm k eszközöltetni, mikor pedig lakóhe­
lyeikre érkeznek meg, egészségi szempontból szo­
ros felügyelet alá helyeztetnek, valamint az is ki­
mondatott, hogy Oroszország- és egész Európára 
szóló útlevelek a pestis ragály megszűntéig ne 
adassanakki.

*

Orosz lapok újabban a következőket jelentik: 
Busa moszkvai kerületben több nap óta a legna­
gyobb izgalomban vannak, s a lakosság közt rém­
hírek keringenek valami gyanús betegség miatt. A 
hatóság úgy tesz, mintha semmit sem hallana 
s a híreket sem meg nem czáfölja, sem meg nem 
erősiti. A „Nov. Vrem.* levelezője hozzá teszi e 
közleményhez, hogy Busa kőin1 ékén egyetlen pes­
tis eset sem fordult elő, s a hírek valótlanok.

Mitanból jelenti a „Ruszkij Mir, hogy 
ott egy typhus forma betegség ütött ki, mely nap­
ról napra terjed, főleg a katonák közt. Egy hiva­
talos bizottság megvizsgálta a kaszárnyákat, de 
eredményre nem jutott. Akközben a lakosságra is 
elragadt a betegség.

A rigai lap feljegyzi a következő tényt: 
Becsben néhány ottani kereskedő megtagadta a 
bozzájok Rigából kíUdött theaszállitmányok elfo­
gadását, mivel félnek a pestistől. A küldemény 
600 fontnyi volt.

*
Külföldi kormányok szintén kezdenek már 

intézkedéseket tenni a ragadvány ellen. Lon­
donban tegnapelőtt minisztertanács voit, mely­
ben a pestis ellen szükséges intézkedések hozattak 
szóba. — A pápa, mint jelentik, meghagyta a 
keleti püspököknek, hogy imádkozzanak a pestis 
ellen. — A rimái hivatalos lap elrendelte, hogy 
a Fekete és Azovi tengerről jövő hajók hét napi 
vesztegzár alá vettessenek. Palermo, Messina és 
Catania városok lakossága kívánja, hogy kikötőik 
minden a Keletről érkező hajóknak a pestis veszély 
következtében elzárassanak. Palermoban u hangu­
lat nagyon izgatott.

ÚJDONSÁGOK,
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— Lapunk mai száma mellékletének tar­
talma : XIII. Leo pápa uj encyklikája, Ország­
gyűlés.

♦Időjárás Budapesten. Borongós enyhe 
idő volt egész nap A hó olvadás folytán óriási az utczá- 
kon a sár viz. Hőmérő állása délben -f- 5, este -f- 2 B°

— Személyi hírek. FerenczJózsef 
királytól Bécsben a graphical klub helyiségében 
jelen'eg 6 darab lithographirozott rajz van kiállítva. 
E rajzok az osztrák-magyar uralkodó vázlatai 
után készültek; olasz motívumokat ábrázolnak, 
1846-ból erednek s „F. J.“ betűkkel vannak el­
látva. — Széchenyi Imre gr. jaerlini nagykö­

vet, ki tegnap délelőtt Bécsbe érkezett, legközelebb 
horpácsy jószágaira utazik. — Ürm ényi József 
zalai főispán ma ünnepelte állami szolgálata fél­
százados jubileumát. — Sz ö gy ény i-M ari c h 
László fehérmegyei főispán a tebr. 3-iki megyei 
közgyűlésen bejelente, hogy előhaladt kora miatt 
visszaakart vonulni a közszolgálattól, de szándéka 
egy rajta kívül álló akadályon, melynek hódolni 
tartozik, megtört. — Somssich Pál és családja 
jan. 29-éu kegyeletes családi ünnepet ült Sárdon ; 
ekkor tartották meg Somssich Antalnak a sárdi 
Somssich család alapítójának 100-ik évi requiemét.
— Poór egyetemi tanár ma reggel már elhagyta 
ágyát s remélhető, hogy néhány nap múlva telje­
sen felgyógyul.

- A munkácsi rabok lázadásáról 
utólag még a következő részieteket jelentik ne­
künk : A lázadók 240-en voltak s a vár legfelső 
udvaráról intézték a kirohanást. Többnyire czipósz 
és asztalos mesterséghez tartozó szerszámokkal s 
szóthasegatott ágydeszka darabokkal voltak fől- 
fegvverkezve. Egyikök egy fegyőrt hátulról nyakba 
szúrt, egy czigány rab pedig Lázár Albert örpa- 
rancsnok fején egy kecskelábbal mintegy 2 cm. 
mély sebet ejtett, mig egy másik szintén kecske­
lábbal balkarjára mért súlyos csapást. Mikor a ka­
tonaság a várba bevonult, egv rab — Kecskeméti 
nevű — azt kiáltá: „Előbb kellett volna jönni, 
nem most, mikor már mindennek vége van!* 
Ugyané rab, talán a büntetéstől való félelmében 
még azon nap fölakasztó magát, de észre­
vételén, levágatott. A főczinkosok még nincsenek 
tudva, bár 46 an már rövid vasra verettek. Tény 
az, hogy e lázadásnak oka nem a rósz élelmezés, 
s nagyon valószínű, hogy a rabok már régen ter­
vezték azt. Egyik okának tartják az igazgató tul- 
szigorát, mely — mint minden tulság — rendesen 
megboszulja magát. Levelezőnk fóljegyzi, végül, 
hogy a hírhedt ál Vesselény (Bállá Ger­
gely) e lázongásban nem vett részt, azon egy­
szerű okból, mert ez alkalommal büntetésből ma­
gán zárkába volt el csukva.

— Az árvízről. Pestmegye alispánjához 
ma a kővetkező táviratok érkeztek: K.-Sz.-Mik- 
1 ó s. A helyzet változatlan, munkálat gyorsan ha­
lad. Az ordssi gát be van fejezve. — Duna- 
Földvár. Vízállás 3.93 m. 1. cm. apadás. A 
beállott enyhe idő folytán a jég roskadóban van. 
Félegvháza, febr. 2. (Mihalovics Béla szlgbiró- 
tól. A kiskumalsójárás melletti községeit meglátogat­
ván, arról győződtem meg, hogy január 20-án már 
csak nem az 1855-ik évi áradás magasságát 
elért Tisza rövid 10 nap alatt egy métert apadt 
és azóta is folyvást apad, s igy ez idő szerint 
veszélyről szó nincsen, mindamellett az árvizmen- 
tegitő társulat igazgatóját, valamint a községeket 
is szigorúan utasítottam, hogy áradás esetén azonnal 
értesítsenek és a kellő óvintézkedéseket egész erélylyel 
megtegyék.— Laczháza febr. 5. du. 5 ó. Makád • 
nál és Lőrénél egy cent. az apadás; munkálat fo­
lyik. Gváli határban az uradalmi gát átszakadván 
a kis Duna vize Királyrétet elönté, de egyik köz­
séget sem fenyegeti veszélylyel. Laczbázi távirda ál­
lomás meg nyittatott.

— Az afrikai ex pe d i ti 6 b a n leendő 
részt vevésre dr. Berecz Antalnál eddig 200 an 
jelentkeztek. Közülök Berecz 40-et ajánlott Haynald 
érseknek 240-ből kettőt fog az ez ügyben megtar­
tandó gyűlés kijelölni; e gyűlés február 10-kére 
volt kitűzve, de minthogy Coburg herczeg az 
Afrikn-társulat elnöke, akkorra még nem lesz itt
— elhalasztatott.

— Zálogházi forgalom. A budapesti királyi 
nagy zálogház forgalmi a Molyt január hóban kővetkező 
volt: Elzálogosittatott: 20.000 db ingó, 49.055 frt érték­
ben, 15 985 darab ékszer 2')7.671 frt értékben; összesen 
36.085 db, 256.727 frt értékben. Kiváltatott: 16 991 darab 
ingó, 45 258 frt értékben ; 17.326 db ékszer. 240.892 fit 
értékben; összesen 34.317 db, 285.620 forint értékben Az 
összes havi forgalom volt tehát: 36.991 db ingó. 94.284 
frt értékben: 3 .411 db ékszer, 448 063 foiint értékben- 
mindössze: 70.402 db, 542 347 frt értékben.

— Váltóhamisitó parasztok. Nagy 
váltóhamisítást fedeztek föl nem rég az Arad mel­
letti Ángyaikul nevű sváb faluba [A tényállás, mint 
az Alf irja a következő: Schuh Miklós és Janker 
angyalkuti földmivesek már régebb idő óta vettek 
fel Aradon uzsorás 130 százalék mellett pénzeket 
váltókra, melyeken Steingasser, Dittiger, Zauner 
és más tehetős angyalkuti fóldmives gazdák sze­
repelnek, mint jótállók. — A napokban Jan­
ker eltűnt hazulról, s mivel távozása gya­
nús körülményekkel volt kapcsolatban, kiku­
tatták lakását, felnyitották szekrényét s ab­
ban hatvannégy lejárt váltót találtak, melye­
ken a fennebb érintett jótállók szerepeltek. Ezek 
azonban kinyilatkoztatták, hogy aláírásaik hamisak, 
minek folytán Janker, ki időközben hazajött s fel­
jelenté magát, valamint Schuh (a biró őcscse) 
letartóztattak az uj-aradi járásbíróságnál. Kiderült, 
hogy a váltóhamisitók ügyesen tudván utánozni a 
Steingasser, Diltiger. Zauner stb. aláírásaikat, már 
hosszú idő óta úsztak azon veszélyes örvényben, 
mely végre is nyakukat szegte s az aradi hitele­
zőknek mindig újabb s újabb váltókkal fizettek a 
lejárati napokon. A dolog nem jön napfényre most 
sem. ha Janker a feletti aggodalmából, hogy nem 
tud kibonyolulni a nagy adósságok és borzasztó 
kamatok tömkelegéből, öngyilkosságj szándékkal 
nem távozik hazulról.

— Leány vásár. Marno nagy becskereki 
árvaszéki tisztviselőnek fiatal szép leányát Máriát, 
valami Mazimovics Lenka nevű sze b leány kicsal­
ta a városból azon ürügy alatt, hogy sörözni fog­
nak menni a szomszéd faluba. A városon kívül 
már várt a kocsi az áldozatra, kit Titelbe egy bün- 
barlangba vittek. A leány sírására, jajgatására a 
lelketlenek azzal feleltek, hogy őt bizonyos Acza 
Tomicsnak Zimonyba eladták; itt a tapasztalatlan 
leányt fenyegetésekkel és verésekkel hallgatásra és 
megadásra kényszeriték. — A szép leány feltűnt 
Strausz Hermann vukovári illetőségű zsidónak, ki 
a butasággal határos fásultságba és szellemi der­
medtségbe esett leányt, a szó szoros értelmében, 
megvette és eladta Tuzlára, hol a leány betegségbe 
esett és kórházba kergették; a tuzlai katonai ha­
tóság — mint a „M. Lapok“ irja,— január 17-én 
a fizikailag és szellemileg tönkretett szerencsétlent 
Újvidékre toioncíoztutta.

— Pestmegyében Tápio-Bicske közsé­
gében egy magát Lázár Izsáknak nevező, állítólag 
szerbiai nisi illetőségű s kuruzsiással foglalkozó 
egyént tartóztattak le, ki ez alkalommal igazolására 
egy általa arab nyelven kiállitottnak mondott dip­
lomát adott át, azt állítván, hogy a bpesti egye­
temtől nyert oklevele és egyéb iratai a török fő- 
conzulnál Budapesten vannak letéve. E kuruzsló a 
sántaságban, sietségben és vakságban szenvedő 
emberektől nagyobb összegeket csalt ki azon ürügy 
alatt, hogy teljesen meggyógyítja őket, másoktól 
egyes recipékért 20—40 frtnyi összegeket csalt 
ki. A diploma a török főconsulhoz elküldetvén, ki 
derült, hogy Lázár Izsáknak állítólagos orvosi dip­
lomája egy chaldeai nyelven kelt vallási irat, s 
hogy Nisben egyetem vagy bármiféle orvosi facul- 
tás nincsen továibá, hogy valótlan a bolgárnak 
az az állítása, hogy a fokonsulnál okmányai letéve 
volnának. Lázár Izsákot az előleges bünvizsgálat 
megindítása végett a nagykátaikir. járásbírósághoz 
kísérték át.

— Az erdélyi köuytárak átkuta­
tása. A magy. nemz. muzeum igazgatósága meg­
bízta és ajánló levelekkel ellátta V. Vasady N. 
Gyulát a székely nemzeti muzeum őrét, hogy az 
erdélyi magánkönyvtárakat kutassa át oly czélból, 
hogy az azokban rejlő ismeretlen magyar nyom­
tatványokat és kéziratokat átvizsgálva, azokról je­
lentést tegyen a „Magy. Könyvszemle“ füzeteiben. 
Tekintettel föladatának tudományos jelentőségére, a 
könyvtárak birtokosainak figyelmébe és pártfogá­
sába ajánljak e fiatal bibliognostát.

— Pályázati figyelmeztetés. Az 
iparpártoló egylet, mint említettük, a következő 
pályakérdéseket tilgte ki: „Mely okok követelik, 
hogy Magyarországon mindenekelőtt a magyar 
iparczikkek pártoltissanak? Mik az okai annak, 
hogy a magyar iparczikkek nehezen képesek a 
külföldiekkel versenyezni és mik volnának a ver­
senyképesség emelésének eszközei ?“ Pályajutalom 
200 fr. Beadási határidő 1879. junius 30-ka. A 
munka 5—10 nyomott Ívig terjedhet. A jutalma­
zott munka a szerző tulajdona marad, ha azt fél 
év alatt kiadja, de ha a jutalom felvételétől szá­
mított hat hó alatt sem gondoskodnék kiadásáról, 
akkor jogosított az egylet azt legalább 1000 pél­
dányban kinyomatni, a szerzőnek fizetendő külön 
tiszteletdij nélkül; a kiadásra egyenlő feltételek 
mellett az egyletnek időközben is elsősége van. A 
pályamunkák idegen kézzel Írva s jeligés levéllel 
eUáfva a nemzetgazdasági egylet elnökségéhez 
czimzendők. Galgőczy Károly.

— Sz in h á z ég és. Skótiában a glasgovfi 
királyi színházban a múlt szombaton, midőn az 
előadásnak vége volt, tűz ütött ki, mely az épü­
letet rövid idő alatt teljesen fölemésztette. A 
színház akkora volt, hogy 4000 ember belefért s 
építése 30.000 font sterlingbe került. A égés ide­
jén azonban értéke sokkal nagyobb volt, minthogy az 
épen előadott darab költséges sceneriája és díszletei 
még benne voltak. A veszteség biztosítás által 
részben fedezve van. Emberélet szerencsére nem 
esett az égéa áldozatául. A ruhatár felügyelője 
azonban, ki a tűz kitörésekor a színházban volt, 
csak az által menthette meg életét, hogy a máso- 
d,k emelet ablakából kiugrott.

Rövid hírek" A király az ubrezsi r. 
k. templomi oltár és népiskoia építésére 100 frtoj 
adományozott. — Székes fehérvárt egy Wis- 
s inger nevű reáliskolai tanár nem rég öngyil­
kossági kísérletet tett. Mint a „Közv.*-nek Írják a 
nevezett tanár e hó t-én be nem számítható álla­
potban ment előadásra, miért is a tanoda igazga- 
gatója nem engedte a tanterembe lépni. Ezen az­
tán úgy elkeseredett, hogy a felügyelete alatt álló 
vegyterembe ment s itt cyankálit, mások szerint 
arsenikumot vett be. Csakhamar megbánhatta 
azonban tettét, mert segélyért kiáltozott, a mi nem is 
maradt el. Ellenszerek gyors alkalmazása által sikerült 
is megtartani őt az életnek és — családjának. 
— Ez is nevezetes halott. Kassán a napokban 
halt meg ez ottani gazemberek Nestora, bizonyos 
Ferenez Jancsi, 70 évet élt, melynek több, mint 
felét különböző börtönökben töltötte. — Egyenru­
hás hölgyek. Az osztrák kereskedelmi minisztéri­
umban avval a tervvel foglalkoznak, hogy a pos­
taszolgálatnál alkalmazott hölgyek megfelelő egyen­
ruhát kapnak, melyet azonban csak a „hivatalban“ 
viselhetnek. — Az egyetemi orvosi kar tanárai 
tegnap állapították meg a szigorlatok alapjául szol­
gáló programmokat és tételeket. A boncztanból 
kijelölt tételek száma meghaladja a 70 et, a gyógy­
szertanból és méregtanból a 150-et, a sebészetből 
az 50-et. A programmok és kérdések ki lesznek 
nyomatva s a növendékek készüléseinél hányadéul 
fognak szolgálni. — Uj északsarki expeditiót vet­
tek tervbe, mely Weyprecht és Wilczek vezetése 
alatt vitetnék végbe. Erről azonban újabban azt 
a hirt küzlik, hogy csak 1880 ban fog meg­
történni és ekkor is csak azon esetben, ha mo­
narchiánknak semminemű háborúja nem lesz. — 
Vadászati jegyekért Pestmegye területén a lefolyt 
január hóban befolyt 1566 torint, mig a múlt évi 
évi deczember hóban csak 48 frt folyt be és szál­
líttatott az adópénztárba.

A hivatalos lapból. Kinevezések A pénzügy­
miniszter Holndonner Ede vámtisztet lll-ad oszt. vám­
hivatali főtisztté, B e d e r Károly vámhivatali gyakornokot 
pedig 3-ad oszt. vámtisztté, az igazságügyminiszter a ma­
radvány- és irtványföldek megváltása ezéljából, Horváth 
Lajos jogbizlos elhunyta következtében a beregszászi kir. 
törvéayszékhez, Maek Antal beregszászi ügyvédet jogbi-.- 
t ssá. Pilcz Mihály gölniezbányai kir. járásbirósági dij- 
nokot a gölniezbányai, Benke Gyula hatvani kir. járás­
birósági dijnokot pedig a hatvant kir. íjárásbirósághoz Ír­
nokká nevezte ki

Elbocsátott honvéd. Stejin György 10. 
lovas ezredbe!! szabadságolt állományú honvéd főhadnagy, 
a m kir. honvédségben viselt rendfokozatáról és tiszti c/i- 
méről önként leköszönvén, lemondása elfogadtatott, s a 
honvédség kötelékéből véglegesen elbocsáttatott.

Névváltoztatás. Macsatta Endre szentlászlói 
lakos vezetéknevének „Mátrai“-ra kért átváltoztatását a 
belügyminisztérium megengedte.

Farsang.
Az orsz. kisdedóvó egylet közvacso­

rája. A női leleményesség a jótékonyság terén 
valóban kifogyhatatlan. Tanúsítják ezt a jótékony 
czélu bálok, bangvenyek, tombolák stb., melyek 
által az egyesek tánczkedve, zeneélvezete, nyere­
ményvágya és ki tudja még hányféle szóra­
kozása tétetnek — kedves rábeszélések s a ne­
mes czélrai hivatkozás folytán — adózás tárgyaivá. 
Ezen adózások alól még csak ki lehet valahogy bújni 
rósz lábakra, siket fülekre s egyébb gátló okokra 
való hivatkozással. De mikor az ember leggyön­
gébb részében vétetik ostrom alá, midőn a magáét 
mindég megkövetelő zsarnok „a gyomor* hasz­
náltaik föl a jótékonyság számára adózások tár­
gyául, akkor nincs semmi kibúvó ajtó, mert egy 
kis theát, egy kis pezsgőt, egy kis madeirát a !eg- 
romlottabb gyomor is elbir.

Hogy az orsz. kisdedói ó egylet fáradhat!™ 
tagjai jól czéloztak, midőn a fülek és lábak he­
lyett a gyomornak s illetve ráadásul még a lábak­
nak is szereztek élvezetet: annak kétségtelen bi­
zonysága a rendkívüli siker, mely az éjjel fárado­
zásukat koronázta.

A vigadó két étterme zsúfolásig megtelt s 
később már a harmadik, a tánezra fennhagyott 
teremben is alig fért a közönség, A tropicus hő­
ségben, de még inkább a kinálgatásban neki pirulva 
a főváros legszebb hölgyei hozták-vitték, ajánlat­
ták czikkeiket, melyeknek ára csak — egy forint 
s hozzá kijár még a vevő részére egy nyájas mo­
soly s egy szives „köszönöm* is. — Hisz ez 
nem is drágaság, ha meggondoljuk mily eret vág­
nak máskor is a vigadóban az ember erszényén s 
még hozzá csak a kellner mosolyog az emberre, 
az is sokszor savanyun.

Ott láttuk mindjárt az első asztalnál bormé­
réssel foglalkozva ‘-Gr. A n d r á s s y Aladárnét, gr. 
Szapáry Gyulánét, Dániel Ernőnél, Póchy 
miniszternőt, R á t h Károlynét stb. Mint vásárlók 
megfordultak náluk: Tisza Kálmán, R á t h, gr. 
Andrássy, gr. Karácsonyi, E d e18 h e i mr 
Gyű lay, Bedekovich, gr. Szapáry stb.

A többi asztaloknál is mindenütt bájoa höl­
gyek forgolódtak szeretetméltóan teljesítve tisztjü­
ket s abba egészen beleélve magokat. — Nem me­
nekült itt meg senki és evett-ivott, vagy akart, 
vagy nem s nemsokára láthattunk néhány csillogó 
szemet, de annál több lapos erszényt! °

Úgy 12 óra felé vette csak kezdetét a táncz 
a mikor az<áu megfordult a koczka s a megven­
dégelt, meglapitott erszényü fiatalság kezdett el a 
szerepüket befejezett hölgyek körül forgolódni. —

A táncz bizony meglehetős bajjal ment, mert 
mint már említettük a közönség száma nem állt 
arányban a termek kicsinységével; — ez-n baj'n 
később az egyik étterem kiürítésével próbái: k
segíteni.

Az egyes asztalok bájos kiszolgálói s késői b 
a tánezban résztvett hölgyek közül a következők 
neveit jegyeztük föl : A p á t h y Jolán, L i- 
g e t i Margit, P é c h y Berta, P u k v Anna ős 
Máli, Tóth Erzsi és Fánni , D i e t z l 
Anna, Deutschländer Irén, Návay nővé­
rek, Thalyné sz. Kállay Gabriella, Dóktisné 
Ragályi I'ona, Takács L josné, Hellebiontk. 
Füzesséry Ilka, Szemere Gizella. K o- 
v á c s Auguszta, Herczeg Mhályné. 
Jankovics Lilla, Troli Ilka, Polgár Mii 
hályné, Márkus Irma és Emilia, Fülöp nővé­
rek. Vértessy nővérek, Magyary Ilka. Szi­
la s s y Juliska, Kubiuyiné, M a r e s c h Vilma 
(Pomázról), C s e n g e y Mathild, R ó n a v 
nővérek. T h a I y nővérek , ifjabb Bánó 
Józsefné, Bánó Mariska, Horváth Irma, Kra- 
lovánszky Vilma, Reiter Angela, M ó r i e z 
Karola, Csenovics Roxano, Korányi Mal­
vina, Bohns k. a., Repp Imréné, Patay nő­
vérek, Losonczyné, Priell Antonia, 0cs- 
v a y Piroska, Niki nővérek, báró R u 4- 
nyánszky Ilona, D egr é nővérek, Draskó- 
czy Lenke, Lukács nővérek, So megy iné, 
Batizfalvy nővérek, Buday Sándorné, B i r 1 y 
nővérek, Tóth Ilona, Gregas k. a., Perez ej 
Ilka, Fassy Mariska, Kozma Ilona, Pod- 
horszky nővérek, B ra e h f e ki Gizella, Pir. 
niczer Sarolta, stb.

Fényes bizonyságot adott ez est tehát arról, 
hogy a jótékonyság barátai nincsenek még kive­
szőben, s életjelt adnak magokról rögtön, ha ügye­
sen, — mint ezt az orsz. kisdedóvó egylet buz»ó 
tagjai tették — neki buzdittatnak. (g+g.)^ (

— Alá rezes bál. A pesti izr. nőegylet 
február hó 9-én álarezos bá’t rendez a vigadó ter­
mében. a bál 9 órakor kezdődik.

— Az „országos nő képző-egylet“ 
tanintézete javára február 11-én, az „Európa“ 
szálló újonnan feldíszített termeiben zártkörű bált 
tart. Belépti jegyek csak a meghívó előmutatása 
mellett szolgáltattuk ki február 10 és 11-én d. e. 
10—12-ig és d. u, 3—5-ig a „Nemzeti szállódban. 
Minden egyes belépti jegy ára 5 frt.

— Magyaros mulatság. Általános nap­
jainkban a panasz, hogy valódi magyaros vidám 
házi mulatságok, melyek az extra Hungáriám ös- 
meretes példabeszédet előidézték, különösen a fő­
városban már egyáltalában nem találhatók. Az 
ellenkezőjéről győződhettek meg azokban igen kel­
lemesen mindazok, kik folyó hó 1-jén Istvánt!-, 
Kálmán ur vendégszerető házánál g, ültek össze".
A piknik, melyet itt több családok rendeztük, va­
lóban oly fényesen, oly rendkívül jól sikerűit, 
hogy talán még a sánta is tánezra kerekeden 
volna. A háziasszonyok Istvánffy Kálmánná és Hoi- 
tsy Sándorné mindent elkövettek, hogy fesztelenül 
és kedélyesen érezzék magukat vendégeik. A mi a 
büffetet és ezukrászatot illeti, az oly lucul'u-i volt, 
hogy valóban rogyásig volt lelve r inden asztal a 
a legfinomabb ételekkel és italokkal. Bunkó h'p 
alá való csárdásai mellett kivilágos kiviradtig min­
dig fokozódó jó kedvvel mulatóit a társaság, s 
még mikor a lámpákat eloltották és a reggeli nap 
vidáman sütött, az akkor is rakta a „ritka búza, 
ritka árpa, ritka rozs“ csárdást. A füzér táncz két 
óra hosszáig tartott, s azt itj. Horváth Mih: i-en 
ügyesen és leleményesen rendezte. A tánezosnők 
koszorújából ime néhány virágszál: A szép T 
vánffy Kálmánná, Lipcsey Tamásáé — rb 
gáns finom jelenség fehér g izir ruhában vir-, 
rekbel — Kandó Ivánná, a bájos Madách Ih 
Nógrádmegye alispánjának leánya, halvány vő 
színben, rózsákkal diszitett rimában, mely rózsák- ^ 
nál szebbek csak szép avezán virítottak, Hoitsy < 
Ilka, Hoitsy Bella, ki tengerzöld ruhában, arany - 
hajával a Rajna tündérére, Lore-ley-ra emlékezte­
tett, Prónay Antonia, kitűnő íourtánezosnő, Kuii- 
íay Bella, Ercsey Crescence, Képes Guszta, stb 
Nyolcz óra után a társaság leült pihenni -* 
hallgatni, csevegni, és magyaros szokó 
toastirozni. Mondtak toasztokut Hoiísy G 
csey Tamás, s különösen igen sikerült 
csey Tamásé, melyet a magyar ifjúságra 
Nagy misére harangoztak midőn a társa 
lőtt, egy kedves éj emlékeit vive el magú 
óhajjal, vajha még sok sok ilyen magyai 
vendégszerető család lenne széles e kazá 
az Istvánffy Kálmán és Hoitsy Sándor 
ládjai.

— Azungmegyei nőegylet álla 
Ungvári, a koronában tartott reunio, mint r 
nem tekintve a jövedelmet, a legsikerültebbe! 
mondható, melyek valaha Ungvári tartattak F 
jókedv a legteljesebb összhangban voltak eg; 
estélyt számos bálnál magasabb színvonalra 
lönös dicséretére válik vá:ősünk közönségé 
magyar táncz volt az uralkodó, e’annyira, hoj 
tói kezdve egész virradtig mindig a csárdás 
hölgyeink és tánezosaink a legvirágosabb kec 
hatlanul lejtettek. Ilyet csakis a 60-as év 
látni, mikor még a franczia négyest is csal 
vették volt fel a táuczrendbe Természetes, 
és fá-adhatatlanság előidézésében nem kis rés 
Gyula kedvelt zenészünk játékának. A tál 
közül ízlés és báj által kitűntek: Bern Uh 3 
Katinka, Bekény Mariska, Tarnóczy Mariska 
zeviczy Gizella, Pásztélyi Antónia," Kovács 
nővérek, Woifinaui Bella, Csorszky Giga, (
Bombay Ilona, Both Málesi, Polányi Haris':: 
riska, Berge- Paulina, Korns’ein Róza, Bit 
Málesi, Phiiipovies Minka, Weinman Viki.
Kusnyiryné, Szomrákiné, Hodolyné, Nehreb 
káné, Lám Gyuláné Wolfluaui Spanyol Bei 
dorné, Sziberné, Glück Péterné, dr. Weinbei 
berger Móriezné.

— A fővárosi iparosok 
2-án felette élvezetes hangver-enyt r 
orosz!ányré>z Gobbi Alajos zentdei tanárt illeti, ki 
több zenedei tanítván}a által nagy pn eisióval elő­
adott, három zenemüvet igazg. tett. Kacséra Anna 
Ernáaiból egy magán áriát, Fektér Ferenez kel 
dalt énekelt, s mindketten zajos tetszést aratta?. 
— A nagyszámú közönség ezután Kecskéméi i 
Gyula zenéji mellett jó kedvvel tánczolt. Szinkoviti 
Lajos rendező móltó elismerést érdemel.

Színház, művészet.
— A nemzeti színházban ma érde­

kes és élvezetes előadás volt. Kisfaludy Káról 
emlékét ülték meg, két vígjátékival, melyeket a 
gondos igazga'óság a stereotyppá vált „Csalódá- 
dások“ helyett vett elő. Az egyik a „Hűség pró ­
bája“, a másik a „Kérők“, mint néhány nap előtt 
jelentettük volt. Az elsőben Bercsényi (Mátyás) 
E g r e s s y (Upor.) Benedek (sáfár), K ö - 
r ö s m e z e i (Endre) Csillag Teréz (Márti a> 
gondos játékukkal összehangzatossá tették a hatást, 
melyet Újházi és Vízvári kiváló alakításai 
szültek. Újházi pompás alakot csinált a becsü­
letes, nyilt, nyers Bartókból; Vízvári Vidoria 
központja volt a darabnak s szakadatlanul nevet­
tette a közönséget. Az idylli színezetű, elm s 
ötletekben gazdag vígjáték hatása igen kellem-s 
volt. — A „Kérők*-ben a huszas év k divatja: 
láttuk, mi a közönségre sokszor komikus hatást 
tett, kivált a nők magas de eku ruháin nevettek 
jó izün. Az egyszerű meséjii, egyszerű bonyodalma 
darabot kiváló gonddal adták művészeink. Szigeti 
József kitünően eltalálta Perföldi táblába ói feszeségét,

prókátort patti ősit; H 
szivü katonás Baltafi I 
beszédes Margitja tölj 
tapsot; Márka s Érj 
tális Malit, M o 1 n á J 
Halmi Ízléssel az 
Imre a vén rokkant 
tapsot; Sánta múl 
Benedek L'jos szí 
g pintér a laJ 
volt, a kin meglátszcj 
járni. Még az apró 
volt a gondos rendel 
köszönettel tartozni! 
nxéltó megüléseért. f

— D o nádi o| 
Sevillai borbi 

"Hamlet“- vagy 
lép fel. Három vend! 
de minthogy már elő 
Londonban kell rövil 
rabra vállalkozhatott.!

Egylet]
- A Ki sfl 

9-én tartandó küzgj 
hirdet: I. Szépiaj 
sod Ízben, a magyai 
100 arany. Benyújt! 
31-dike. A pályámul 
olvr-shatólag másolvj] 
valódi nevét rejtő, 
kíséretében, a fent 
titkárához küldendő] 
senyző munkák k‘za 
mely nem csupán! 
hanem a melynek] 
II. Köl t ő i j u tál] 
lomban részesül a 
becsű költői elbes 
1880-ban, akár ünáfl 
gyűjteményben, elsíf 
vig, akár komoly s I 
delmü. Kívánatos, bl 
legkésőbb pedig 18] 
veiket a társaság tij 
lamely mii be nemi 
nem zárja.

— A b u d a ; 
s á g ma délután 
ülését P o n o r i 
alatt. Tárgyak volt 
olvasott a Paulust I 
tikusok — tartall 
Festus tanulmányai 
el. Ez a leideni ec 
Vossius után Vnssi] 
ban foglalja Festus 
azután az egyptnsi 
kát ismerteti, azud 
meteres költemény 
az accutusról. A d 
közeli rokona a mj 
kiegészítője vagyis] 
heniben jobbak, ell 
ban vannak meg hl 
babona egy kiváltf 
Január 2., 6„ 16. 
vagyis aegytusi 
játszottak , m nt 
nap. — Ilyen n$ 
leideni kézirat, mel 
Vilmos adott utmf 
a menny iben ez a 
méhen kívánatos, 
országokban (pl. 
iskolákban. Azutál 
irodalom termékeil 
kiadásokat, melye]
K o n t Tgnáezé 
fel. Ez A istephj 
Negyedik felolvas] 
tetés, melyet G a 
felolvasni, elmarad 
olvasott fel, adalé] 
tárához.

— A mag 
5 -vakor Reitzj 
rtl a az első ért 
tv- éi tekezésénel 
fekt '-'yek geológia 
rétegek“ képezték] 
tartott felolvasást] 
mertetvén Dobi 
egyszersmind be 
nwö ásványt. X ól 
féle ásatag nővén] 
man Szatmármefl 
közt. Az előadó m 
mutatott be kőzet 
vasása az idő elő] 
ülésre halasztatot]

— A fövi 
hő 16-án d. e, ll 
közgyűlését. A ta 
1. A választmány] 
bizottság előtérje 
ß. Költségvetési 
És két alelmk vl 
es 5 tagú szímvij 
alapszabályok 6. 
Bnditványok az i 
írtelmében.
I — A kö 
tegnap délután 
elnöklete alatt ül 
ltanügyi kritikáit 
ínekkel ecsetelte 
fcsszehasonli'oíta 
í-öviden, hogy a[ 
tüntetnek fel haj 
e czélnak. Végül 
hogy az ifjúság f 
túl van terhelj 

, hátrányául emelj 
gá^ is. — Után] 
egy a párisi vilál 
tett könyvszekrej 
poétikában és aj 
ról* az idő előr| 
balasztatott.

— S e 1 ml 
a 300 bányámul 
népkör, mélynél 

V magyar szellemi
szerű etőadásoki 
szellemű kör t | 
ban. A közép 

■ ben magyar elvi
írják, a városi 
intézni a korma 
képző intézet Sl

- A „I 
s á g” második 
után 4 órakor 
tanácsház nagyi 
roly királyi ítél 
zat első szárnál 
mény Zsigmonj 
költeménye kéj 

tag olva
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! fesztségét,

prókátori patkósát; Feleki is igen jó volt a jó- 
szivü katonás Baltafi szerepében ; Szatm áry né 
beszédes Margitja többször kapott nyílt jelenetben 
tap=ot; Márkus Emma szépen adta a szentimen­
tális Málit, Molnár né kedvesen a pajkos Lidit, 
Halmi Ízléssel az ugrifüles Szélházit; Szigeti 
Imre a vén rokkant huszár kis szerepében Kapott 
tapsot; Sánta mulatságos diákos Tamás volt, 
Benedek Lijos szerepének megfelelően érzelgett, 
s pintér a darab végén igazi huszár óbester 
v0;t, a kin meglátszott, hogy nem szokott gyalog 
járni. Még az apró inasszerepeken is észrevehető 
volt a gondos rendezői utasítás, melynek valóban 
köszönettel tartozunk Kisfaludy emlékének ily 
jjnéltó megöléséért.

— Donadio Bianca k. a. szombaton a 
Sevillai borbél y“-ban, a jövő héten pedig 

"Hamlet“- vagy „Pál és Virginiában“ 
lép fel. Három vendégjátékra volt ugyan felkérve, 
de minthogy már előbb kötött szerződése folytán 
Londonban kell rövid idő alatt lennie, csak két da­
rabra vállalkozhatott.

Egyletek, társulatok.
— A Kisfalud! - társaság február 

9-én tartandó közgyűlésen következő jutalmakat 
hirdet: I. Szép tani jutalom Kívántatik, má­
sod ízben, a magyar regény története. Jutalma 
100 arany. Benyújtása határideje 1879 deczember 
S 1-dike. A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és 
olvjshatólag másolva, bekötve, lapozva, a szerző 
valódi nevét rejtő', lepecsételt, jelmondatos levél 
kíséretében, a fent kitett határidőig a társaság 
titkárához küldendők. Megjegyzendő, hogy a ver­
senyző munkák közöl csak az nyelhet jutalmat, 
meív nem csupán aránylag jobb a többinél, 
hanem a melynek önálló becse is van. — 
II. Költői jutalom. 50 arany utólagos juta­
lomban részesül a legjobb, egyszersmind önálló 
becsű költői elbeszélés, mely 1879-ben vagy 
1880-ban, akár önállóan, akár folyóiratban 
gyűjteményben, első' Ízben megjelen. Lehet
víg akár komoly s kisebb vagy nagyobb

vasta fel ,Miért és miképen hasznosak a szépis­
meretek ?“ czimü székfoglaló értekezését. Az ülés 
fénypontját Medgyes Lajos veterán költő „Apor 
László“ czimü történeti költeménye képezte, mely 
me’eg honszeretettel ecseteli hazánk történetéből 
azon korszakot, melybe a nemzet III. Endre 
s vele az Árpád-ház férfiágának kihalásával ju­
tott. A költemény legsikerültebb része az, mely 
Ottónak Erdélybe Apor Lászlóhoz utazását Írja 
le. Kerekes Sámuel felolvasásában a vers nagy 
tetszéssel találkozott.

— A losonczi tüzolt ó-e g y I e t a múlt hó 
27:én tartott közgyűlésén mnt nekünk Írják, Beniezky 
Albertet vslasztoita elnökévé. Az uj elnök e hó 2-án tar­
tott szemlét az egylet működé tagjai és szerelvényei fölött. 
A szemlét diszlakoma követte az ottani sorház helyiségé­
ben, hol mintegy 150—160 ember volt jelen.

— Az országos honvédegyletek 
központi választmánya f. hó 6-án (csütörtökön) 
délután 4 órakor a megyeház termében rendes havi 
ülést tart, melyre a t. választmányi tagok ezennel 
meghivatnak.

1. Elfogadja-e a közgyűlés a gázbizottság és 
tanács által beadott határozati javaslatot tárgya­
lási alapul?

2. Elfogadja-e a közgyűlés, miszerint ki­
mondassák, hogy az előterjesztett adatok alapján a 
községi légszeszgyár létesítéséhez szükséges intéz­
kedések megtétessenek ?

3. Hajlandó-e az utóbb megállapítandó irány­
elvek alapján a társulattal az alkut megindítani ?

A közgyűlés mind a 3. pontra igen-nel vá­
laszolt, s a javaslatot általánosságban elfogadta. A 
részletes tárgyalás holnap lesz.

Elnök meg kihirdette a közigazgatási bizott­
ságba megválasztottak névsorát: Beadatott 161 
szavazat. Ebből Paulovics László 90, Popper Armin 
93, Ráth Károly 93, Weisz B. F. 91, Zichy Antal 
93 szavazattal megválasztattak. 69 lap üres volt. j

Végül megemlítjük, hogy a kövezési ügy 
tárgyában készült jelentések tárgyalására mához 
egy hétre rendkívüli közgyűlés fog egybehivatni.

— Városi gazdálkodás. Midőn az . 
ár t é z i kút elkészült s a gyógyvizet bőven adta: f 
több vállalkozó folyamodott a fővároshoz, hogy I 
addig is, mig akár az ideiglenes, akár a végleges j 
fürdőépületek elkészülnek, jó pénzért adja bérbe a 
forrásvíz elárusithatását. Á város hallani sem akart 
rólajs elhatározta, hogy azt majd maga fogja el­
árusítani. Hogy ez miként történik: a következő 
példa eléggé íl’ustrálja, melyet a P. Hirl. jegyez 
fői: Egy beteg, ki hetekig csuzos izületi lobban 
szenvedett, üdölése alatt fürdőt rendelt meg ma­
gának az artézi kutnál. A meghatározott időben 
nehéz szívvel várja a fürdőt, órát óra után mor­
zsol le, de a fürdő csak nem érkezik. Másnap reg­
gel ismét odaküld, megtudni a fürdő elmaradásá­
nak okát. A küldött pedig ott azt a választ kapta, 
hogy ilyen hóban a tótok nem akarják 
a vizet elhordani. Tehát a negyedmillióba 
került forrásvíz értékesítése attól függ, hogy ne­
hány tót ember van-e disponálva vagy nincs a 
viz elszállítására? Valóban jellemző a városi gaz­
dálkodásra nézve.

vagy 
akár 

terje­
delmű. Kívánatos, hogy a szerzők ez' idő alatt, 
legkésőbb pedig 1880 deczember 31-dikéig, mü­
veiket a társaság titkárához küldjék be, habár va­
lamely mü be nem küldése azt a jutalomból ki 
nem zárja.

— A budapesti philologiai társa­
sáé ma délután tartotta 5 órakor rendes havi 
ülését Ponori Thewrewk Emil elnöklete 
alatt. Tárgyak voltak: Ponori Thewrewk Emil 
olvasott a Panlust és Noniust — római gramma­
tikusok — tartalmazó leideni codexről, melyet 
Fe-tus tanulmányainál jeles segédeszköznek ismert 
el. Ez a leideni codex, melyet híres tulajdonosa 
Vossius után Vossianusnak is nevezhetni, magá­
ban foglalja Festnson kívül Nonius grammaticust, 
azután az egyptusi úgynevezett szerencsétlen napo­
kat ismerteti, azután következik benne egv hexa­
meteres költemény és egy iskolaszerű párbeszéd 
az accutusról. A ‘tudományos szöveg értékre nézve 
közeli rokona a müncheni kéziratnak, de ennek 
kiegészítője vagyis vannak dolgok, melyek a mtin- 
heniben jobbak, ellenben mások, melyek a amab­
ban vannak meg helyesebben. Ezután áttér a római 
babona egy kiváló részére, mely szerint például: 
Január 2., 6., 16. Febr. 2., 27. stb. a rósz napok, 
vagyis aegjtnsi napok, me yek oly szerepet 
játszottak, m nt a mai világban a pénteki 
nap. — Ilyen napok jegyzékét őrzött meg a 
leideni kézirat, mely íelolvastatik. Utána er P e c z 
Vilmos adott útmutatást a Terentius irodalomban, 

a mennyiben ez a legujabb.miniszteri lantéi v értei - i 
rnében kívánatos. Bevezetésül elmondja, bogi más 1 
országokban (pl. Szászországban) is olvassák az | 
iskolákban. Azután elmondja a magyar Terentius » 
irodalom termékeit. Végül kiemeli azon külföldi 
kiadásokat, melyeket ajánl. A harmadik Jelolvasás 
Font Tgnáczé volt, melyet Fináci Ernő olvasott 
fel. Ez Aistoph nesről szólt, mint műbirálőról. 
Negyedik felolvasásul hirdetett Virányi-télé ismer­
tetés, melyet Garami Rikbárdnak kebett volna 
felolvasni, elmaradt; helyette dr. Póz der Károly 
olvasott fel, adalékokat Curtius ethymologiai szó- 
tárái»

_ A magyar földtani társulat ma
5 ' akor Reitz Frigyes elnöklete alatt tartott 
ki a áZ első értekező Stürzenbaum József 
yv éitekezésének tárgyát: „az ardai czinkércz- 
feki -’yek geológiai viszonyai és a dernői kőszén- 
rtegek“ képezték. Utána Schafarzik Ferenez 
tartott felolvasást boszniai útjáról, különösen is­
mertetvén D o bo j vidékét geológiai tekintetben ; 
egyszersmind be is mutatta az ott talált diabas 
n tű ásványt. Végül dr. Staub Mór egy buzér- 
féle ásatag növényt ismertetett, neljet dr. Hof- 
m a n Szatmármegyében talált a trachit rétegek 
közt. Az előadó végül igen szép bükkfaleveleket 
mutatott be kőzetekben. Bernáth József felol­
vasása az idő előre haladott volta miatt a jövő 
ülésre halasztatott.

— A fővárosi iparosok köre íebruár 
hő 16-án d. e, 10 órakor tartja VI. rendes évi 
közgyűlését. A tanácskozás tárgyai a következők: 
1. A- választmány évi jelentése. 2. a számvizsgáló 
bizottság előterjesztése az évi zárszámadások iránt.

Költségvetési előirányzat 1879-ik évre. 4. Elnök 
is két áléinak választása. 5. 13 választmányi tag 
is 5 tagú számvizsgáló-bizottság választása. 6. Az 
alapszabályok 6. §-ának módosítása, i. Retalani 
indítványok az alapszabályok 30. §. d) pontja
értelmében. „ . , ,

_ a középtanodai tanaregylet 
egnap délután 5 órakor Rechner László 

elnöklete alatt ülést tartott, melyben Tömör a 
.tanügyi kritikától“ tartott felolvasást., Elénk szí­

riekkel ecsetelte a jeledben divó tanmódszereket és 
EsszehasonlPotta a múlt évtizediekkel; vázolta 
röviden, hogy a jelenlegi tanmódszerek mennyiben 
tüntetnek fel haladást és mennyiben telelnek meg 
e czélnak. Végül azon nézetének adott kifejezést, 
hogy az ifjúság a jelenlegi tanmódszer mellett igen 
túl van terhelve, nemkülönben a tanügy egyik 
hátrányául emelte kí a tankönyvek nagy dragasa- 
eá* is," — Utána Felsman József mutatott be 
egv a párisi világkiállításon általános feltűnést kel­
tett könyvszekrényt. N éw y László felolvasása „a 
poétikában és a retborikában előforduló ^műszók­
ról“ az idő előrehaladottsága miatt a jövő ülésre
halasztatott. , , ...

— Selmeczen a múlt vasarnap nyílt meg 
a 300 bányamunkás részvételével alakult belvárosi 
népkor, melynek czélja az ottani tót ajkú népét 
magyar szellemben irt olvasmánynyal elUtni s nép­
szerű előadásokkal ismereteit bővíteni. Hason o 
szeiiemü kör több is áll lenn mar e bányaváros­
ban A közép osztály közt pedig meg a múlt év­
ben magyar olvasókör alakult. Mint a P. N.-itak 
iriák, a városi közönség elhatározta kérvényt 
intézni a kormányhoz, ho°:y a zmo-varaljai tanító­
képző intézet Selmeczre tétessék át.

' - A „Kemény Zsigmond társa­
sán“ második nyilvános ülését február 2-an de - 
után 4 órakor tartá meg a marosvásárhelyi városi 
tanácsház nagy termében. Elnök báró Apor 
roly királyi Ítélő táblai elnök volt-, A tárgysoro­
zat első számát Barcsay László „Örökre _ 
mény Zsigmond emlékezetére czimü csinos i 
költeménye képezte, melyet Csongvay Lyos tár­
sasági tag olvasott fel. Ezután Gyárfás József ol-

Fővárosi ügyek,
A iégszesztigy a főváros közgyűlésén.

— febr. 5.
A mai közgyűlés valóban érdekes képet nyúj­

tott. A lipótutezai fiókparlament zsúfolva volt; a 
legtöbben a gazdag gáztársulat malmára jöttek 
hajtani a vizet, mert a közgyűlés, mint a határo­
zatból láthatni, még azt sem mondta ki, hogy köz­
ségi légszeszgyárt építeni fog — hanem csak végső 
esetben, mikor már nem marad egyéb hátra. A 
főpolgármester által fogalmazott kérdés nem mond 
mást, mint hogy a lehetősége van még a 
községi gazometernek. A lakosság megköszönheti 
ezt azon képviseletnek, mely 300,000 ember sorsa 
könyitésére volna hivatva s e helyett 300,000 em- : 
bért kényszerít oda, hogy továbbra is (egy negyed 
századig legalább) az osztrák társulatnak fizesse 
a nélkülözhetien világosság adóját. A közgyűlési 
pipatorium az őszinte szavak színhelye; odabenn 
sokszor magánérdek szólaltatja meg a biz."; tago­
kat ; de itt ma is többen megváltották, hogy a fő­
város ügyeinek intéző körei és a gáztársulat közt 
már alig van eltérés a létrejövendő szerződés miné- 
müsége iránt. A szentlélek sugallata ez! A közön­
ség vegye figyelembe azt, hogy komoly szándék 
nem vezette képviseletét e fontos ügyben s a nyá­
ron e szerint adja szavazatát megint rdájok.

A közgyűlés másik mozzanata is! figyelmet 
érdemel. A közigazgatási bizottságba 
uj tagokat választottak, de mily körülmények 
közt? A beadott szavazati lapoknak majd fele 
üres volt, a mi nem jelent egyebet, mint hogy 
a képviselet egy tekintélyes része a szprencsétlen 
közigazgatási bizottsági intézmény fenntartására 
nézve a kormánynak tényleg ellenáll.

Az ülésről a kővetkező tudósítást adjuk:
A főpolgármester megnyitván a közgyűlést; 

budai vízvezeték ügyében tett interpelláczió 
után Rózsa Péter tanácsjegyző előadta a gázbi­
zottság terjedelmes jelentését, mit ismertettünk a 
tanács véleményével együtt.

Lég rád y Károly szólt először, előadván 
külön véleményét. A tapasztalat szerint a légszesz- 
társulat, mióta fővárosunkban működik, évenkint 
nevezetes gyarapodást mutat; addig, mig ki lehe­
tett évi jelentéseiből olvasni az évi gyarapodást, a 
magánfogyasztás mindig 16 % növekedést muta­
tott, mert úgy szerkesztik a jelentést, hogy azt, 
mennyi az évi gyarapodást kivenni nem lehet. Ha 
ezen tényt elismerjük, az 1882. s következő évekre 
már igen tekintélyes lesz a fogyasztók száma főleg, 
ha eleső légszeszt kapunk. Az építendő községi 
légszeszgyárt nem nyocz, hanem tíz millió köb­
méter termelési képességre rendeztessék be, mert 
a tényleges szükség ilyet igényel, a társulat ver­
seny eltörpülvén a városi mellett, a mint Trieszt,
München, Boroszló, Berlin példája mutatja. —
A társulat csak úgy lesz kiszorítható, ha 2 
forint 70 krjával adjuk a légszeszt, a mi akkor 
elérhető lesz, ha 10 milliós gyárat emelünk.
Tt-kintetbe veendő a magánfogyasztó érdeke, mit 
úgy óvunk meg, ha kimondjuk, miszerint a fővá­
ros és a magánfogyasztók árai közt 10% különb­
ség engedtetik meg. Végül nem akarja, hogy a 
város forduljon a gáztársulathoz, hanem kimon­
dandó lenne, hogy ha a társulat april 30-áig aján­
latot nem nyújt be, az alku megszűntnek tekinte­
tik s csupán a községi légszeszgyár felépítése lesz 
a czél.

Scheich Lógrády nézeteit iparkodik czá- 
lolni, tagadja, hogy a mai légszeszárak oly na­
gyok volnának, hogy a fogyasztót tőnkre tennék, 
pár év előtt mozgalom volt, midőn a gáz-ellenesek 
megbuktatni óhajtották a társulatot, de oly ember, 
a ki a gázt nélkülözni akarta volna, csak 1500 
találkozott, mert a túlnyomó többség belátta, hogy 
a gáz olcsóbb, mint akármi más. Az albizottság! 
véleményhez járul.

u ä J;r iá r’i! I- C Z Sem-tnl fjron se“atlja feI l Drínápoly megerősítése nem valósul, ellenben a
telt alapon í alkfnem sSl A* tanács délemé- j ffó“"*“ “ "*”** *"* «Z*

SgegjUs I " * Bécs, febr 5. Bukarestből jelentik a 
lehetősége ki van zárva, pedig a hatóságnak mint | »P0*- vorr.“-nek : mint bizonyos hírlik, 
ilyennek nem szabad a megváltás terhét egészen | miszerint Románia el van határozva az 
az utódokra róni. Scheichnak megjegyzi, hogy azon jj Arabtábia erőd kiürítése kérdésében csak
szavak után a főváros a gáztársaság részére akár I £urópa akaratának engedni és elvárni, hogy
elismerő oklevelet állítson ki. Mert ha még egy * - - -- - ......................’ -
oly unicum találkozik, mint Scheich, a ki a mos­
tani légszeszárakat mérsékelteknek nevezi, menjen 
hozzá, fogjon vele kezet, de olyat nem talál.

Éles Henrik, több oly nevezetes hiányát 
találja a javallatnak, t. i. nem számolt a tudomány 
haladásával. A légszesz társulattal meg akarja kölni

TÁVIRATOK.
A pestis.

Pétervár, febr. 5. Ide való lapok az asztra- 
cháni tőzsdefőnöknek egy febr. 4-én kelt táviratát 
közük, mely szerint az egész asztraeháni kor­
mányzóságban csupán hat vagy hét typhuszbeteg 
vau s járványtól egyátalán nem lehet tartani. A 
megbetegülteknek az egészségesektől való elkülö­
nítése a betegség elnyomására teljesen kielégítő 
eszköznek mutatkozik.

Pétervár, febr. 5. Tegnapelőtt az ösmert 
kerületekben egyetlen betegüiési eset sem fordult 
elő. A kormány a helyi hatóságoknak, legszoro­
sabb felelőség terhe alatt, kötelességükké tette, 
hogy minél kimerítőbb s teljesen objektív jelenté­
seket tegyenek s a beérkező táviratokat a járvány 
nanonkénti állásáról változtatás nélkül közhírré 
téteti, mivel azt hiszi, hogy legkönnyebben igy 
veszti élét a más felől jövő szenzáeziős híreknek.

Becs, febr. 5. (Az „Egyetértés“ 
távirata.; A „Deutsche Zeitung“ írja: A 
kabinet-alakítás tegnap este óta fennakadt 
s 5—6 nap előtt bajosan fog sikerülni, A 
nehézségek nevezetesen oly parlamenti 
egyéniségek részéről merülnek föl, kik 
a kabinet tagjait képeztek volna s kiknek 
izolált parlamenti helyzete mindinkább elő­
térbe lép. Gróf Taaffe ma a tárgyalásokat 
folytatja s valószínűleg szombaton fog a 
császárnak referálni.

Bécs, febr. 5. Waddingtonnak a franczia 
kabinet élére lett meghivatása mily kedvező be­
nyomást gyakorol Francziaországon kívül is, kitet­
szik azon módból, mellyel a „Nordd. Alig. Ztg.“ 
e meghivatást üdvözli. Az angol sajtó is, bár­
mennyire sajnálja Waddington visszalépését, Wad- 
dington meghivatásával teljesen meg van elégedve. 
A muszka sajtóban Grévynek köztársasági elnökké 
történt választása melegen fogadtatik.

Konstantinápoly, febr. 5. (Az „Egyetér­
tés* távirata.) Kelet-Rumélia kormányzója Stoli- 
pin tábornok, Philippopoliszban egy, három katonai 
és bárom polgári orvosból álló egészsé , ügyi taná­
csot állított össze, hogy a pestis behurczolásának 
megakadályozására tervezetet terjeszszen elő. A 
kormányzó a Muszkaországból érkező egyenruhák, 
fehérneműk és kötelékek desinficiálását is el akarja 
rendelni.

Bécs, febr. 5. A „Pol. Corr.“ Skutariból 
5-ről jelenti : Tegnapelőtt Virhazárban a török és 
montenegrói meghatalmazott által a jegyzőkönyv alá- 
ratott, mely szerint Spouz febr. 7-én Podgoricza 
8-dikán véglegesen fog átadatni Montenegrónak,

Bécs, febr. 5. „Pol. Corr.“-nek Konstantiná­
polyból távirják; a muszka csapatösszpontositások 
Drinápolyban kiürítési készületekre viendők vissza.

szabályok felett fognak tanácskozni, melyeket azon 
esetre, ha a pestis Pétervárra is elterjedne, min­
denekelőtt kellene alkalmazni.

Nem kevésbé aggódnak Moszkvában, az 
orvosokból és községi tanácsosokból álló ottani 
pestis bizottság utolsó ülésében elhatározta, hogy 
ezentúl a város koldusai a város költségein Hi­
báztassanak, élelmeztessenek és egészséges szállások­
ba helyeztessenek el. Ugyanezen bizottság azonfelül 
az ottáni rendő; főnök hozzájárulásával azt hatá­
rozta el, hogy valamennyi vágószék a városból 
mozdittassék el és nagy távolságban a várostól 
állíttassák fel. A bőr, ócska ruha és rongy-boltok 
elzáiassanak és minden rongy és ócska ruha el- 
égettessék. Magát a várost egy katonai kordon 
fogja körül venni, mely a pestistől pusztított 
vidékből jövőket vissza fogja utasítani. A 
városban levő gyárak, nagyobb műhelyek és 
népkonyhák bezáratnak. A városban és minden 
egyes házban a legnagyobb tisztaság felett fog a 
hatóság felügyelni. Egészségtelen kigőzölgés! pin- 
ezék hatóságilag bezáratnak és a vendéglősöknek 
megtiltatik az ételmaradványok elárusitása. Nem 
különben a házalóknak is meg van tiltva minden­
féle táplálékok eladása. Ezen rendszabályok foga­
natosítása czél.jából a városi igazgatóságnak ideig­
lenesen 50,000 rubelnyi összeg utalványoztatok.

Még a pestises vidéktől távol eső Kaluga 
kormányzóságban is nagy a rémülés, atttól tarta­
nak, h-igy a járvány odáig hat. Múlt hó 29-ikén 
Kalugában ottani orvosok és az igazgatóság tagjai 
gyűlést tartottak a tartományi képviselőkkel egye­
temben, mely gyűlésben azt határozták el, hogy 
az Asztrachanból és Szaratowból érkező áruezikkek, 
jelesül keringek, melyekből évenkint Kalugába 
Zariczynből 40,000 púd (1.600,000 font) hozatik 

. be, behozatala egyelőre betiltatik. E végből a 
gyűlés a városi igazgatóságnak határtalan hitelt 
engedélyezett. E hó 3-ikán ott az orvosi bizottság 
gyűlést fog tartani, melyben azon rendszabályokról 
fognak tanácskozni, melyek Kaluga kormányzó­
ságban a pestis kitörése esetében alkalmaztassanak.

A kalugai kormányzóságnak Tar us sa ke­
rületi városból azt Írják: hogy a szomszé'd Rus 
sinowi falucskában a petis már ki is 
tört és egy fiatal gyári munkás ezen 
kórban már meg is halt.

De nem csak Kaluga kormányzóságban, ha­
nem Orenburg kormányzóságban is 
kitört a pestis, mint ezt az „Oren- 
burgskij Listok“ jelenti.

„A pestis kitörésének első bírót az orenburgi 
kormányzóságban“, írja a nevezett lap, „a kozák 
hetman Tanalyzkáj a staniczából küldötte; ki 
az orenburgi hatóságot táviratilag tudósította a 
pestis kitöréséről a nevezett staniczában. Ezen 
hir az egész kormányzóságban viilámgyorsaság- 
gal terjedt el és most semmiféle helyreigazí­
tás nem képes a lakosság rémülését leesendesiteni. 
Postai tudósítások megerősítik, hogy a halan­
dóság a fenn említett helyeken rend­
kívül nagy. Kivált sok gyermek bal el, de azo­
kon kívül még fiatalok és vének is különféle beteg­
ségek következtében, jelesöl hagymázban, himlőben, 
de a legtöbben oly kórban, melynek jellegét a nép nem 
ismeri közelebbről. De nem csak az orski 
kerületben egyedül uralkodik ezen 
borzasztó halandóság, hanem apreo- 
bras enskojeban is, valamint az egész vidé­
ken, sőt még Ni ko 1 s k oje f al u b an i s, mely 
az Ural alján fekszik és Orenburgi ól 
csak 40 w erst nyíre (5 és fél mértföldnyire) 
e s i k.“

mi. 78.5 k. 9 frt 60. 200 m, 
50, 1Ö0 mm. 78.3 k. 9 frt 45, 
9 frt 35. 200 mm. 78 k. 9 frt 

78 k. 9 frt 50 kr, 200 mm. 77.5

krrai

magatartásukban

A

a szerződést 25 évre, anélkül, hogy a villám 
világítás eshetőségét figyelembe venné. Az 1855- 
ben kötött szerződésbe egy mostohább képviselet 
erre nézve határozott pontot iktatott; most 25 év 
előtt lehetetlen volna a kibontakozás. Épen a vil- 
lamvilágitásra tekintettel a szerződésbe benne kell 
foglaltatnia, hogy a fővárosnak a szerződéstől visz- 
szalépni bármikor joga van, csak néhány évi fel- ( + a m n o- n t i a 
mondási idő tartatnék fen. 1874-ben a gáztársulat | ®
maga tett ajánlatot arra, hogy a szerződés meg- ? 
újítása esetén 37 év múlva ingyen adja át gyárát ! 
a fővárosnak. Ily amortisatióra most is figyelmet 1 
kell fordítani, nehogy drága készpénzen köttessék - 
a közönség nyakába a fundus instructus. A társu­
lat concurrentiájától félni nem kell, mert a fővá­
ros elnyomhatja a társulatot, vessen ki adót min­
den lángra a mit a társulat ád. Tárgyalási alapul 
elfogadja az előterjesztést ha módosításai helyet 
foglalnak benne.

Még Weisz B. F. szólt s utána G erló 
c z y alpolgármester, a ki kiemelte, hogy az egész 
vitában nem merült fel oly mozzanat, vagy oly 
gondolat, melyet a bizottság már meg nem vita­
tott volna, s igy legalább az újdonság ingerével 
hatna. Nem is tesz megjegyzéseket, csupán azt 
említi fői, hogy a villamvilágitási pont az alkupon­
tok közé azért nem vétetett föl, hogy az alkudo­
zás könnyebbitessék.

Ezután a szavazás következett, elnök a kér­
déseket igy tette föl;

! muszka részről erőszakoskodás történjék.
i Bécs, febr. 5. Báró Possinger helytartó ma 
l Brünnből ide érkezett s miután gróf Taafféval ér- 
} tekezett volna, ma Brünnbe visszautazott 
> Bukarest, febr. 5. (Az „Egyetér­
ítés“ távirata.) A muszkák Eomániával 
í szemben fenyegető állást fog­
laltak és erélyesen követelik, hogy a 
j román hadsereg a Bulgária s Dobrudsa 
■ közt megszállt határterületeket hagyja el. 
j A muszkák azt állítják, hogy a románokat 

egy nagy hatalom

Legújabb.
pestis Muszkaországban.

— Saját levelezőnktől. —

Pétervár, febr. 2.
Alig engedett a hideg egy keveset déli 

Muszkaországban, már is valamennyi pétervári lap 
elrémitő híreket vett a pestises területekből.

Azt jelentik ugyanis, hogy a járvány Asztra- 
chán és Jenotajewsk kormányzóságokban, még a 
legnagyobb hideg alatt is, mely utóbbi napokban 
17—20 fokuyira szállott, nem csökkent, és midőn 
a Hgmérséklet 10 foknyi volt csak, azonnal növe- 
kediett. Ennek következtében a rém ülés a pes­
ti sítől nem csak a metélyezett területben, de 
még a legtávolabb eső kormányzóságokban is 
rendkívül nagy.

Itt Pétervárott e hó 8-án az egészségügyi 
bizottság konferencziát fog tartani, hol az<.n rend-

KÖZGAZDASÁG
Dervent, febr. 5. (Az „Egyetértés* táv­

irata.) Tegnap nyitották meg a Tőrök-Brood és 
Doboj közti vasutat. Siskovácztól Derventbe (20 
kilometer) egy óra alatt ért a vonat. Eddig csak 
egy vonat közlekedik, a forgalom külömben egy­
előre leginkább építési czélokra szolgál. A sze­
mélyszállítás csak később fog megkezdetni.

Osztrák-magyar-román kereskedelmi 
conventió.

Bukarest, február 1.
_ Egy sajátságos eset és az osztrák-magyar- 

román kereskedelmi conventiónak egy —5ha lehet 
e kifejezést használni — erőszakos értelmezése 
nagy izgatottságba hozta az itteni szállítókat.

az eset a következő. Egy morva kereskedő 
az orosz-török bábom alatt a román kormány meg­
bízásából katonai egyenruhákat szállított. A szál­
lítmányok nem egyszerre, hanem megbatározott 
tizenegy határnapon éikeztek rendeltetésűk helyére. 
Minden szállítmánynál megfizette a törvényes 7 
százalék vámadót.

a vámhivatalok egyetlen egyszer sem alkal­
mazták a conventio 14. czikkét, mely szerint a 
vámhivatalnak „a szállítmány bejelentése után 24 
óra alatt“, ha „a bejelentést nem tartja kielégítő­
nek“, jogában áll „a szállítmányt lefoglalni, ha a 
szállítónak a bejelentett árnál 10 százalékkal többet 
fizet ki.* Másrészről a szállító részéről teljesen 
felesleges lett volna hivatkozni a 15. czikkre, mely 
szerint az említett esetnél a szállítónak jogában 
áll 8 nap alatt szakértők által megbecsülteim a 
szállítmányt.

A morva kereskedő tehát rendesen fizette 
beviteli vámját, szállított és pontosan megkapta az 
utalványt a pénz felvétételére. Több hónap lefolyása 
után, midőn az utolsó — 12000 frankról szóló 
utalványt nyújtotta be, a szállítót azzal a hír­
rel lepték meg, hogy ez összeget a pénzügymi­
niszter lefoglaltatta, mivel megrövidittette az álla­
mot a beviteli vámnál.

A román pénzügyi hatóság úgy okoskodott, 
hogy azon árt vette figyelembe, melyet a kormány 
fizetett a szállítmányért, leszámított egy igen 
csekély hasznot és azt állítja, hogy ez érték a va­
lódi, a vámhivatalnak lejelentett pedig hamis, te­
hát csalás forog fönn — igy argumentál a román 
hatóság és ilyen a „nyílt csalásokat“ egy állam 
sem tűrne.

A szállító hiába hivatkozik a conventió 14, 
czikkére, mely szerint a szállítmány bejelentése 
után 24 óra alatt kellett volna ez ellenvetéssel 
élni, a midó'n még a szállítmány birtokában volt, 
hiába hivatkozott arra, hogy háborús időben a 
román kormánynak nem szállíthat csekély haszon 
mellett, hiába arra, hogy mennyibe került a szál­
lítás oly országban, hol a közlekedés a lehető leg­
rosszabb, — a szállító mindezen ellenvetése egy­
szerűen figyelembe sem vétetett. A román kor­
mány a 12.000 frankot nem adja ki.

Az ügy most a román törvényszék előtt van, 
de az osztrák-magyar főkonzul és az olmüczi ke­
reskedelmi kamara utján a bécsi külügyminiszté­
riumnál is foglalkoznak vele. Természetes, hogy 
érdekkel várják az ügy kifejlődését.

Bndapestl gabna- és értéktőzsde febr. 5.
Gabnatőzsde. Búza iránya ma is lanyha 

volt, ajánlatok elég jók, a vótelkedv gyenge. Fi­
nomabb árut jól fizettek, alárendelt minőségű ne­
hezen volt eladható. Körülbelül 8000 métermázsa 
adatott el. Tengeri kevés van készletben, ára szi­
lárd ; egyéb gabnanemüekben csekély a forgalom.

Hivatalosan jegyeztettek a kö­
vetkező kötések:

Búza. Ti szavidéki 700 métermázsa 79

kiló 9 frt 70, 300 
m. 78,2 k. 9 frt 
200 mm. 78.3 k 
35 kr, 200 mm. 
k. 8 frt 75 (sárga), 100 m. m. 77 k. 9 frt (sárga), 
200 mm. 77 k. 9 frt 10 kr, 100 mm. 77 k. 8 frt 
85 (sárga), 200 mm. 76 k. 8 frt 75, 300 mm. 
76 k. 8 frt 80, 100 mm. 76 k. 8 frt 50 (sárga), 
400 mm. 75.8 ki'ó 8 frt 40 (sárga).

Pest vidéki: 100 mm. 79.3 k. 9,30, 400 
mm. 77 k. 8.35.

Marosi 100 mm. 77.5 k. 8.30, 100 mm.
73 k. 7.60, 200 mm. 74 k. 8 10.

Bánáti 100 mm. 74 k. 7.80, 200 mm. 74 2
8. 200 mm. 74 k. 7.80, 500 métermázsa 71.8 
7.20.

Felső magyarországi 100 mm. 71 
8.25, 400 mm. 77. k. 8.35, 200 mm. 76.2 k. 

8.25, 100 mm, 75.5 k. 7.90 (rozsdás), 100 mm.
74 k. 7.60. A kötések három hónapra eszkö­
zöltettek.

Rozs 700 mm. 5.70, 200 mm. 5.65 kész­
pénz mellett.

Tengeri 300 mm. 4.40, 1000 mm. 4.55 
kész pénz mellett.

Káposztarepcze 1000 mm. 13 frt. 
Határidóüzletben: Búza 21/2, tengeri 

lanyhább, repeze csendes stb.
Usancze búza tavaszra 84.5—8.50.
Tengeri május—júniusra 4.80—4.85.
Zab tavaszi 5.45—5.51.
Káposztarepcze aug.—szeptemb. 1215/I0— 

13yi6 .frt.
Értéktőzsde. A folytonos üzlettelenség ked­

vezőtlen irányban befolyásozta az üzérkedő papírok 
árfolyamait, osztrák hitel-részvények 1, magyar hi­
telrészvények % írttal estek tegnap óta. Helyi pa­
pírok közül egyes malmok olcsóbban, mások ma­
gasabban záródtak. Egyéb értékekből közúti vaspá­
lya kerestetett, ez 212-ön záródott Biztosító inté­
zetek közül első magyar 2240-re emelkedett. 
Valuták és váltók nem változtak.

Az előtőzsdén osztrák hitel részvények 
213.20, a délin 212.70—212.95. aranyjáradék 
82.05—82.15, vasúti kölcsön 101% - 10Í:s/4, A 
hivatalos árfolyamokat lásd tőzsdei táblázatunkon.

Esti tőzsde. Az esti tőzsdén a hangulat 
jobbra fordult. Külföldről magasabb árfolyamok 
érkeztek, mire az üzlet kedvezőbb fordulatot vett, 

Az osztrák hitelrészvények 2i3V4 és 214'/.2 
közt ingadoztak és 214.40-en záródtak. Magyar 
hitelrészvóny nem jegyeztetett, magyar aranyjára­
dék 82.10—82.15.

Bécsi tőzsde,*
Bécs, febr. 5. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsde nem különbözött a teg­
napitól, ma is lanybaság és kedvteienség uralko­
dott. Elsőbbrendü papírokban csak néhány kötés 
történt, minden más papírban csak egy köiés, 
valutákban sem volt forgalom. Járadékok szilár­
dak voltak, aranyjáradék magasabb árfolyam mel­
lett kerestetett.

Tíz óra — perez. Osztr. hitelrészv. 212.40, 
magyar hitelrészv. 213 50, angol-osztrák —.—, 
államvasut —.—, lombard —.—, Napoleondor

■.—, unió-bank------ , papír rente 61.47y2l ezüst
rente 62.75—, osztr. arany rente 74,40, magvar
arany rente 8 2.07 V2, márka —.-----.

11 óra — p er c z kor jegyeztettek: osztr. 
hitelrészv. 212 60, magy. hitelrészv. 213.70, angol-
osztrák------ , államvasut —.—, lombard —.—,
Napokon d’or 9.32%, unió-bank , papír rente 
61.45—, ezüst rente —. —, osztrák arany rente 

-.—, magyar arany rente 82.05—, galicziai —. .
A déli tőzsdén sem változott az irány. Já­

radékok és közúti vaspálya részvények kerestettek 
és igen szilárdak.

Jegyeztettek: Osztr. hitelrészv. 212-.40 
magy. hitelrészv. 213.50, angol-osztrák 93 25, 
államvasut —.—, lombard —.—, 1860-iki sors-

, 1864-iki sorsj. —.----- , magy. sorsjegy
—.—, ezüst —.—, Napoleondor 9.32%, unió-bank 

-.—, papir-járadék 61.52y2, ezüst-járadék —.—,
osztr aranyjáradék —.----- , magyar aranyjáradék
82.10—.

1 óra 30 perczkor: Osztr. hitel 211.90. an­
gol-osztrák 93.—, galicziai —.—, lombard 63 75, 
államvasut 240.50, papirjlradék 61.45 — , ezüst jára­
dék 62.90, bitelsorsjegy —.—, 1860-iki 112.00, 
1864-iki 144.50, Napoleondor 9.32*/2, arany , 
ezüst —, Frankfurt —, London ll6 80, po­
rosz. pénzutalv. —.----- , török-sorsj. —.—, arany
rente 74.45, magy. főldteherm. kötv. —, magy. 
vasúti kölcsön —.—, salgó-tarjáni —, magyar 
hitel 213.—, magyar záloglevél , alföld 115.75, 
erdélyi —.—, magy. éjszakkeleti vasút —.—. 
magyar keleti vasút —. —, kel. vasúti elsőb. kötv 
—.—, magy. sorsj. —.—, tiszai vasút —.— 
kincstári utalv. 1874. —.—, magyar arany jára­
dék 81.95—.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Bécs, február 5. Hitelrészv. 213 10 oalieziai slő.őO 

Államvasut 241.—. Hitel-sorslegy 161.50.—. Napóleoné';* 
9.327t Arany 5.55 —. Frankfurt 67 05. Pc-naz pénzutalvái v 
sí 65 Arany jár. 74 40. Angol-Osztrák 93—. Lombard 
63— Tramvay —. Kente 61.50 1850-as 113 25 1864-es 
144 50. Ezüst 100 —. London 116 65 Általános épít" -
bank —. Török sorsjegy 22.—. Angolépitöbank----
Unio-ba'A—.—

Bécs, február 5. iíagyar fdldtehera. kötvény 80.50. 
Salgó-Tarjáa —. Magyar hitel 213 50. Magyar zálog­
levél 95.25 Erdély 105.50. Magyar keleti vasat 65.50. 
Magyar sorsjegy 79.75 Magyar földhitel —. Magyar
vasúti kölesön 102.—. Angié magyar---- Franco magy.
bank —. Alföld *16.50. Magyar északkeleti vasat 114 75 
KeL-vasati elsőbbségi kötv 62 25. Tiszai vasút 182.50 
Kínost utat 1874. 117.25. Arany járadék 82.05.

Bécs, febr. 5. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
(Gabonaüzlet.) Búza tavaszra 9—9.15, rozs ma­
gyar 6.20—6.40, zab tavaszra 6.05—6.10, ke­
reskedelmi zab régi 6—6.20, tengeri 
május—júniusra 5.22—5.27, régi 5.96 -6, uj 5, 
olaj 32—32.50. őszre 34—35, szesz 28.75—29.25.

Vidéki-placzok.
Pozsony, febr. 4. (G a b on a üzl et.) B uz a 

6.60; rozs nem jegyeztetett; árpa 6.10— 
7.73; zab 7.16—7.74; tengeri 5.09 — 5.30 
100 kilogrammonként.

Arad, febr. 3. (S z e s z ü z 1 e t.) Készáru 
nagyban 26.50—26.75 hordó nélhül, részletben 
27.—27.25 hordó nélkül, 29.50—29.75 hordóstól 
per 100 liter %-

Sopron, febr. 3. (Gabonaüziet.) Búza 7.90— 
7.30, rozs 5.80, árpa 6.—5.60, zab 5.90— 
5.70, kukoricza 5.—4.70.

Kaposvár, febr. 2. (Gabonaüzlet.) Búza 
7.60—7.00, rozs 5.90-5.80, árpa 5.20—5.60, 
kukoricza 3.90—3.90, zab 5.20—5.40.

Eger, febr. 4. (Az „Egyetértés“ tudósí­
tása.) Időjárásunk a múlt héten ismét megválto­
zott. A már mintegy 3—4 Hétig tartott hideg idő 
meglágyult s a jó száraz időjárást nagy havazás 
cserélte fel, mely azonban mindenütt csak sárt 
okozott s igy, amig egyrészt a forgalmat megne­
hezíti, másrészről a téli munkáknak (főldhordás, 
trágyahordás) folytatását is akadályozza. A teg­
napi hetivásáron azonnal észlelni lehetett ezt, mert 
alig egy-két vidéki kocsi volt látható s ez is job­
bára üresen, a közelfalvakból jött.

Terményárak mótermázsánkint: b uz a 6.20 
—8.20, rozs 5—5.40, árpa5—6,zab 4—4.40, 
k ukori-cza 3.80—4. r. 1.
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I. .a:>ar Lexiken“ angol vászonnal bo- 
fiivá, vörös vagy samois 45 kr.
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Díszes és csinos
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„Magyar Lexikon“ bírh$t é8 sar 
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kön y vklitészetéből.

BUDAPEST.
akadémia-bérház.

íif'Miiiv %’ •• .. \
sB.:- ■ -: .x

A . Vasárnap! Újság“ minden évfolyamaihoz tefszéses vörös, kék
vagy zöld szinten ................................................... 1 frt 60 kr.

A Magyarország és a Nagyvilág' vörös, kék vagy
zöld színben ............ 1 frt 60 kr.

. Fővárosi Lapok“ vörös, kék vagy zöld . . . . i frt 60 kr.
- „Hölgyek Lapja'- „ „ ,. „ ... 1 frt 60 kr.
A ..Magyar Bazár“ vörös, kék vagy zöld ... 1 fit 60 kr. 
A „Budapesti Bazar“ „ ,. „ „ ... 1 frt 60 kr.
A. „Családi Kör“ ,, „ „ „ . . . ] fst 60 kr.

Üstökös“ minden évfolyamaihoz barna színben . 1 frt 20 kr.
„Eorsszsm Jankó“ minden évfolyamaihoz barna szint. 1 frt 20 kr.
r3olond Istók“ m eggyszinben....................................... 1 frt 20 kr.
. Századok11 történet társulati közlönyhöz.............................50 Ír. ,

n ,.Természettudományi Közlöny“ minden évfolyamaihoz meggy 
színben, teimészetmdományi jelvéuynyel .... 50 kr 

A ..Földrajzi közlemények“ minden évfolyamaihoz diszes jelvény­
nyel zöld szinten .............................................................50 kr.

Berecz „Természet“ minden évfolyamaihoz díszes barna és vö­
rös sziliben............................................................................. 60 kr.

A „Képes Néplap“ minden évfolyamaihoz meggy színben 60 kr 
A „Gazdasági Lapok“ minden évfolyamaihoz zöld szin. J trt 20 kr 

ggr Ezen táblákba való bekötést minden vidéki könyv 
kőtó is könnyen eszközölheti.

Mindennemű bekötéseket a legclcsótth áron gyorsan és 
pontosan eszközlök, úgyszintén vidékre is, ha a könyvek üzle­
tem bekiildetnek. Megrendeléseket utánvétellel is elfogadok.

tollak ID. H.

ni
ff

érczáruk-gyári-csarnoka 
Budapest, Bécsi-utcza 3.

ajánlja saját gyártmán-.n három­
féle valódi angol árnyékszékeit 
a legsolidabb kivitelben.

Továbbá érez szoba-árnyék- 
székeket fényezze. Nagy raktára 
van filggő lámpák és étterem­
csillárokban a legegyszerűbbtől a 
legfinoniabbig bámulatos olcsó 
ár. n. — Önfüthetö fürdőkádak 
melyeknél a fűtőanyagban 50% 
takaritha ó me|, minden időben 
vannak készletben.

ROMOGRAPH“

Zellini-szinház

esász. kir. szabadalmazott
szárazon

másoló és sokszorosító készülék
(ízabadalmazott Ungerer Béla-féle)

A .Chromograph“ a levelek, rajzok, hangjegyek s egyál- 
. U an minden tollal és tentával hozzá még a legkülönbözőbb 

- iuekl'C-n egvidejiileg előállítandó müvek sokszori tására szolgál, 
mi -i másolatoknál tisztaságot és a körvonalak éles-égét mint 
, ;nte a kezelés egyszerit és kényelmes voltát, a másolatok elő- 
; tá-inak gyor.-asagát illeti, felülmúl minden ez ideig hasonló 

t ólokta készített készüléket.
Nines szükség sem másológépre, sem a másolásoknál oly 

,->lmatlan papiros megnedvesitésre a másolás előtt, ép oly ké­
véssé van meleg vízre szükség.

Az irotr vagy rajzolt eredetit az Írott felivel ráteszszük 
készülékre, melyen 1—2 perez alatt az Írás stb a készülék 

(mezére átvivődött, melyről egyes papírlapok rárakásával 15 
perez alatt 50 —62 sikerült lenyomatét nyerünk.

Az írás. rajz stb. ezután h'deg vízzel egy szivacs segélyé­
vé a vegjiiléklemezrol lemosatik s ugyanazon lap azonnal ismét 

U 1. sok-? orositásra használt&thatik.
Főrakhelyiségek a magyar korona tartományai részére

Pariser Már oly Lajos
magyar királyi udvari szállítónál,

B u (1 a pest, Erzsébe t-t é r,
íz ebe ii agyar vo.aizó-intézet. üzletkönyv-gyár, könyv- és kő­

nyomda tulajdonosa
Hegy a „Chromograph" szabadalmazott Ungerer és Társ - 

e a I edápesti ipar- és kereskedelmi kamaránál kitün-í hasz- 
i’hatóságánál fosva alkalmazásban 'an, alólirott által bizonyít- 

-n-ik. s ezen készülék kezelésének egyszerűsége a levonatok elő- 
:k gyorsasába Hivatalok, kereskedők és iparo- 

: ok ? legmelegebben ajanltathatik Budapest, 1879. január 15. 
Liebsteln Sigmond, 

az ipar és kereskedelmi kamara iroda igazgatója. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.

f'íf“ Használati utasítás és árjegyzék kívánatra insyen.

Ma, csütörkön február 6-án délután 4 órakor.

Külön családi előadás
jelentékenyen mérsékelt belépti-dijak mellett, zártszék 80 

kr, I rangú 6 ) kr, II. rangú 40 kr, karzat 20 kr.

ermekek csak a felét fizetik
Ma nincs esti előadás.

Holnap pénteken a színház zárva inasad, holnapután, szom­
baton utolsó előtti előadás. ~

OsaJbS 5 forint.

Egy kis nyomda
festék és hozzávalókkal együtt, kereskedői ezé- 
lókra, hivatalok, iskolák stb. számára levélfe­
jek, czimek_ raglap ok, névjegyek, slb. önnyomá­

sára, — ÁltalAuos kézinyomd pecséttel:
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Gelber Ignácznál,
Budapest, Vili. kér. József-utcza 36. szám.

E czéluak megnem felelők használat előtt ellenvetés 
nélkül visszavétetnek.

SzedŐEzekreny
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Elegáns báli öltönyök.
Egy frak 16, 20, 25, 30, 60.
Egy szalonkabát 24, 28, 32, 36, 60 
Egy szalon laquet 15, 18, 22, 26, 40. 
Egy szalon nadrág 7.50, 9, II, 13,16,20. 
Egy szalon melény 4, 5, 6, 7, 8, 10. 
Egy piquet melény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb divat szerint gon­
dosan készítve a legolcsóbb szabótt árak 
mellett, (az idő viszonyokat tekintve.)

Az ár minden darabon kitéve van.
Téli áruk 1879. január 15-tól 10%

lerovattal a határozott áron alul eenpán

ROTHBERGER JAKAB
c-ász és kir udvari szállítónál 

Budapesten, 
Kristóf-tér 2. *%. I. emelet 

a,..\agy Kri#t<$f“-lioz.
45$* Vidéki megrendelések ponto­

san eszközöltetnek.

ZEdali-Oréme-

Glycerin-szappan
MACZIJSIil A. illat szerész által <lr. Méry 
István orvos és sebész-tudor, több tudo­
mányos társulat tagjainak utasítása sze­

rint. Budapest, dorottya-uteza 6. sz. 
Ezen szap ián 25% tiszta kali és 10% finom glycerint 

tartalmaz.
A íőtuUjdonsága a kali-eréme-glycerin szappanak abból 

áll, hogy szeplőt, máj foltokat, bőr-Atkékat, ső- 
mórt, fagydaganatot, sárgás és vöröses arez- 
bört és eg>ébb bőrkiütéseket rövid idő alatt teljesen el­
távolít. A kali-kréme■glycerin-szappan napon­
kénti használata által a bőr rendkívül finom és ruganyossá 
válik, a ránezok eltűnnek, sőt az előhaladott komáknál is az 
arezbőr ifjodó kinézést nyer
1 palaczk kali-kréme-glyceri-szappan folyadékban

használati utasítással.................................................. 1 Bt — kr.
1 drb kali-kréme glycerin szappan...................... ..... — frt 50 kr.
Valódi kapható nagyban és kicsinben Maczuski illatszerésznél

Becs, Kärntnerstrasse Kro. itt.
Pesten: Török József gyógyszerész, Vértesi 

Sándor kir. ndv. illatszer észnél.

ML l is társa
1870. év óta bejegyzett ezég

BéCS, Cisellastrasse Hr. 6. BcCS.
ajánlják magukat

mindennemű állam- és ipar-értékpapírok, sorsjegyek,arany 
és ezüst pénzek legjutányosabb

eladására és bevásárlására
Vidéki megrendelések posta fordultával teljesittetnek.

Minden hasszorulásban, benyálkásodásban, étvágyta­
lanságban, gyomorhurntban, felfúvódásban, szédelgésben, 
váltólázban, aranyérben, bőrkiütésekben, sárgaságban, sá­
pad Ságban, köszvényben, vizkórságban és vesebajban szen­
vedőknek a már 90 éven át jónak tapasztalt

Friedrich János
gyógyszerésztől Malaczkán

(Pozsonymeeye) való, a leghathatósabb kárpáti gyógy- 
fiivekböl készített

g£ általános egészségi labdacsok Jü
ajánllatnak. — Egy doboz 15 lapdacsesal 21 krba jő, egy 
tekercs 6 dobezzal 1 frt 5 kr, postán 1 frt 10 krba jő — 

Kevesebb, mint egy tekercs nem küldetik.
Baktárak kizárólag csak:

Budapesten Formágyl J. gyógyszerész urnái Szé­
chényi sétatér az újépülettel szemben, Pozsonyban
Pisztory Bódog gyógyszerész urnái, Szegeden 
Kovács Albert gyógyszerész urnái, Temesvárott 
Tárczay István gyógyszerész urnái. Szabadkán 
Gálfy György gyógyszerész urnái Debreczeu Mi- 

balovits István gyógyszerész urnái.

A szenvedő emberiség érdekébe tudatom tisztelt uló­
ságoddal, hogy uraságodtól meghozatott labdacsok nálam 
egy 75 éves embernél, ki már 30 évek lefolyta alatt az 
arany érbe felette sokat szenvedett igen jó hatást eredmé­
nyeztek.

Balassa-Gyamat, nov 22 1878.
Pongrácz Károly, kir. tanácsos.

Éu a szememről a hályogot az ön labdacsai által 
tisztára lehajtottam. Esztergom, 1877. okt. 25.

Németh József, móluármester.

Az ön iaodaesai hatása kimondhatlan jó hatású nagy 
köszönettel és mély hálával vagyok ezért irányában. 

Patrohán, 1877. jul. 3~>.
Szoboszlay Pál.

9 Kitapasztaltam az ön labdacsai kitűnő hatását, mely­
ért nem vagyok mással, mint mély tisztelettel ön iránt.

B-Csaba, 1877 nov. 14.
Bohns N. Miit lié, földmivelö.

tiyomorbántalmaimhói kibontakozva meg nem há­
lálható köszönetét nyilvánítok tettes urnák.

Nyitra-Zombor, 1877. nov. 12
Mátyás József.

Örömmel ván szerencsém tudósítani uraságoddal, mi­
szerint labdaesai nálam kitűnőknek bizonyultak.

Kecskemét, 1877. decz 18.
Kslgmoud József, tanár.

Mivel az ön egészségi labdacsai kittinő hatással 
birnak, ennélfogva sokan arra kérnek, hogy nekik azokat 
hozassam

Ipoly Ság. 1877. decz. 25,
Semlau Mihály, ág h, lelkész.

Az ín labdacsai kitűnőségét és jóságát elismervén, 
azokat minden gyomorszenvedőknek teljes bizalommal ajánl­
hatom

Kékkő, 1877. decz 16.
Bodiezky András, h. b. lelkész.

Örömmel tudatom, miszerint egy tekercs az ön lab­
dacsaiból sok évi aranyeres bajom tói megszabadított.

Újpest, 18^8. május 17.
Szállt inári Dániel, asztalos.

Tizenhat évig szenvedtem borzasztó fej- és gyornor- 
bántalomban. Egy tekercs az ön labdacsaiból tökéletesen 
kigyógyito't; az egész gyógyítás 2 frt 10 krba került.

'Puszta-Födémes, 1878. martins 18
Dobsay István, tantó.

Sok évig szenvedtem roppant fájdalmas szúrás miatt 
lába'mban, intóta labdacsait használom, teljesen jól érzem 
mngam.

Vihnye, 1878 márcz 18.
Grausz Ferenez. ács.

Labdacsai, miket gyoniorhurutban szenvedő sógorom 
számára hozaték, kittinöekcek bizonyultak.

tizepes Ólain, 1878. május 12.
Knsziak József, plébános.

Labdacsai az én és családom bajait, főfájást, gyo­
morfájást és hideglelést teljesen megszüntették.

Ruma, 1878 junius 20.
Glaring János, kőművesmester.
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Titkos betegségeket
bármily nemiteket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
tvábbá börbajokat, vizelési nehézségeket, hugyeső- 
szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításai­
ban. az önfertőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget Is, katonai és polgári főkórbázakban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s buvárla- 
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszerrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialiíita T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es. k. ka­
tonai fcikőrkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa, 
ltendelö Intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

c eg-(url)-utcza 8. >zám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7- 10-ig, d. u. I—4-lg este 7—8-ig 

igsy Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
juk, é a srógyszerek megkfildetnek.

a sorozat 
számmal húzott

a:a© .
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Legutolsó nyereményhuzás 
1839-es államsors,jegyeknek 1879 évi 

márczius l-é

kis nyeremé­
nyek kizárá­

sával

v2 ötöd 45 frt 
25 frt 

'An „ 12 frt 
ft 7.50

A ötöd 85 frt
1839-114 i

állam.-
Rothschild- sorsjegyek
legutolsó nyereményhuzás

márczius 1. 1879.

45 frt

Nyitrai és Társa
Bviciapest, ■váczi-'u.tcza. 27’. szám.

Tiizmentes

pénzszekrények
legjobbak és legolcsóbbak 
kaphatók csak az által. 
Wiener Gassen- 
Fabrik rak tár á* 
bau. Bécs, Stadt, 
Schottenring 22 Buda­
pest, sugárul, Bazár 19.

Már 1879. márczius 1-éts
van az utolsó húzása az

HIRDETÉSEK
e lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utcza I. sz.

1839 tltilb
J

Hilfe für Männer
jeden Alters, welche sieh 
schwach fühlen, durch ein 
sehr sinnreich construirtes 
chirurgisches Instrument 

Aertzllch begutachtet — 
augenblicklicher Erfolg 
garantirt. Broschüren, alles 
Nähere enthaltend, verschickt un­
ter Couvert gegen Einsendung von 
80 kr. in Briefmarken der Gene­
ral-Agent Bnjattl, Nürnberg, 
Weinmarkt Nr. 5.

Legfinomabb minőségű

€n it its ni i
vagy

halliólyag évszer
valamint

különlegességek
nők részére

sérvkötő-készitő 
BUDAPEST, 

Deák-Ferencz-utcza.

lOOlllill ÜUlS]

következő főnyereményekkel

300.000, 75.000, 30.0G0, 20 000.15.ÖOO frt stb
mely nyeremények összege több mint 9 milliót képez. 

Mi eladunk

1339-iki sorsjegyekből ötöd részjegyek t
kis nyeremények kizárásával
1 fél ötöd . 50 frt 
1 negyed ötöd 29 „ 
1 tized „ 12 „
1 huszad „ G ,

kis nyereményekkel
1 fél ötöd . 90 frt 
1 negyed ötöd 50 „ 
1 tized „ 21
1 huszad „ frt 10 50

Schwarz testvérek
bank- és vátóüzlete

Budapest, Hatvanl-utcza, Ferencziek bazárja

9

A polgári elhelyező intézetben ó-uteza 24. sz. a
Budapesten, a nagymező mtcza sarkán

az egész év leforgása alatt:
Mevelőnők, német , magyar és franczia 
bonneob, házgondnoknök, társalgó-nők, komor- 
nák, gazdatisztek, írnokok, felügyelők, főmolnárok, 
ügyvédi segédek, gépészek, erdészek, vadászok, 
kezelő tisztviselők, könyvvivők, kertészek, 
házmesterek, szóval minden szolgálati szakmába tartozó 
egyének leggyorsabban elhelyezieínek. A Bu­
dapestre megérkező egyes áilástkeresek ugyanott al­
kalmazásuk idejéig teljes ellátási és szál­
lást is heteukiuti mérsékelt díj mellet! 
kaphatnak. Kívánat szerint magány- vagy társalqó- 
szobákat is.

HEG BÍZ ÁSUK
mii: de a ágazatban leggyorsabban elinléztetnek. Válas-t 
csak levéljegy gyei ellátott levelekre adunk.

Megrendelések posta for­
dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek

^ Kitűnő nevelőnők
tudomány, nyelvek és zeneképzettséggel, társalgóitok, 
angolnők, franozianők egyenesen Sehweitzból, 
észak-német és magyar okleveles

tanítónők és gyermek kertész nők,
német, magyar és franezia

ltOMKOii, NKVEl.iÍNmi
azonnali alkalmazást nyernek.

It'íaL'falűiíí t nemzetközi központi iskola ügynöksége 
* ChülC által, Budapest, Károly^körút 7 sz.

Legújabb elismervény.
T. Hoff János urnák Budapesten, kalap-uleza IO. sz.

Miután burutos bajomra a Hoff-féle malátasör és malátakivonst jótékony 
hatással van, nemcsak légcső és tüdő' szerveimre, de azonföliil az emésztésre 
is, kérek részemre 25 fiveg maláta egészségi sört s öt zacskó cznkorkát kül­
deni utánvétel mellett.

Kassa, 1879. január hó 24-én.
Schallet* Ernő.

Kassa sz. k. város elemi tanodájának igazgatója.
A Hoff János-féle cs. kir. malátakészitmény-gyárnak Budapesten, kalap

utcza 10-ik szám.
A küldött malátakivonat sört megkaptam és használata után sikeres és 

eredményteljes javulást vettem észre.
Ennélfogva kérek ismét 6 palaczk maláta-sört, melynek ára 4 frt, minél- 

elöbb küldeni. Maradok kitűnő tisztelettel
Borbóly János

Kába-Paty utolsó posta Sárvár 1879. év január hó 4-éi.
Eoff János fiókja: Budapest, kalap-utcza 10. szám.

Továbbá kapható Török József gjógyszerész urnái, Budapest, király-utcza 7.
HHT* -A-rak:

Malála-kivonalú egészségi sör egy palaczk GO kr, 11 pa!. 6 
frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt, — % kilo maláta-csokoládé I. 2 frt

V2 1 frt 60 kr, % kilo 90 kr. 
1 frt, y4 kilo 60 kr, 1/8 kilo 85 kr. Maláta-bonbon
r

40 kr, y4 kilo 1 frt 30 kr, y8 kilo 
y8 50 kr, III. y2 kilo ‘
1 zacskó 60 kr, 3§ és 15 kr. Gyermek-tápláló malátaliszt 1 üveg­
cse 1 frt. Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr. — Maláta-kivonat 1
üvegcse 1 frt, kisebb 60 kr. — Malátaszappan 80, 60, 40 és 20 kr. — 
Nagyobb megrendelésnél megíelelő engedmény. — A csomagolás legolcsóbban 
számittatik.

Á budapesti áru- és
sn

értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) febr. 5,
Termény 100 kilogramm. 

frtól j frtig
Búza

bánsági

pcstvidéki .

ft.h^rroegyei

szak magyarországi

nj szilárd - 74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
78
80
74
76
73 
80
74 
76 
78

7.75 
8.45 !
8.85 j 8
8.40 !
9.05 !
9.40

8.05
8.50
8.90

8.05
8.60
9.15

7.40
7.90

(j*o o :i -ir
. *o 2 100 kilogramm.

jg j írtől frtig

8

Értékpapírok
i r vasúti kölcsön .

.il’amvasuti záloglev. .
•t.i V. keleti vasul I. kib. . 8

n r, IT. kib. . 8
'■ r; kel. vasat! áilamkütv. ar. . 8
' • sorsjegy-kölesön 100 frt .

„ „ 50 frt ... * *
■71-íki magy. államk.-kölcsön v. strl. f. et. jy»/0 \ 
^2-ik; „ „ e v. strl. f. ez. 5®/« ! *
873-iki magy. kir. kincstári atiüv. t ez. 6®/e 
'74-iki , , » 1 8Z. 6»/e . *

I v*ag- a.roryjáradék 6®/c adómentes .
.51 u-ekermectaeftési kötvények .

• • 1867. záradékkal

befizet. !?0 frt
B 100 frt
, 300 frt
e 200 frt

1

8.25
8.80

8.90
9.85

8.30
8.80

8.45
9.05

7.75
8.25

Termény ji Irányzat Faj
Minőség

hectoliterenk.

Zab . . 
Tengeri . j
Re”pcze . j

Köles * * r 
Kendermag

lanyha
szilárd

lanyha
szilárd
lanyha

takarmány 
! égetnivalő 
J| sörfőzdéi

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70-72
60—62
62—64
64—66
36-40

75
73

nélkül

Ár
100 kilogrammonként 

frttél 1 fáig
6.60
5.40 
6.60
7.40
5.40

4.35

5.80
6.75
7.20
8.50
6.60

4 45

ä 3 >* T

lanyha tavaszra a 8.45-
a a Se

tengeri . csendes május—junius £ ^
Q C

4.80- £ 5
» g

lanyha tavaszra 5 cl 5.45-
repeze. . aug—szept. 12.“/,=bánáti. . — g

8.50- 
4.8*5— 

5.60- -
W-Vm

Utolsó árkelet
pénz áru

101.50 101.76

62.60 62Í75
74— 74.50
65— 66 -
79.60 80—
79.60 80.-

— —

ii7.se 11S.-
81.10 69.80

80.50 81—
76.— 76.50

Szilva lanyha bosn. hord. p. 16.50 á. 17.— zsák. p. 15.— á. 16.— szerb. p. 14.25 á. 14.75 
Szesz csendes, régi mddu élesztő, h. n. p. 29.50 árn 7 9.75. 

p 8 nj mődn és bnjgonya, p. 27.—, á. 27.25.

Értékpapírok

Magy. földtehermentesttésl, kötvények temesf 
, 8 > 1867. záradékkal
»„ 8 horvátországi"*'
» 8 » erdélyi .

Magy. őrse. jel. nrbérl válts. kötv. (100 frt) 6®/a . ,
Szőlódézsma váltsági kötvény* (100 írt) . . . •
Osztrák államadósság papírban 6% . . , ,

• s ezüst kámat jan.—jnL 6% . •
• » , , apr.—okt 6®/,
» « kUorsolás 1840-ból á 600 frt
a » s 1800-ból á 100 frt .
» • 8 3864-ből A 106 frt

„ • , » , 1864-ből i 66 frt .
Pest város kölcsön»» 371-ből 6»/a................................

Osztal.
1877-re. Értékpapírok

192.—
45.-

9.—
15.-

Biztositó társulatok.
filső magy. bizt társ. 
Pannónia viszb. társ. . 
Pesti bizt. intézet . . 
Uolo viszbizt. társ. . .

Vasutak.

befiz. 800 frt
8 300 „
* 100 8
• 300 „

Utolsó árkelet I Osztal. j 
1877-re.!

Utolsó árkelet

Alfold-flnmef.................
Déli vasút ......
ÉiszakkeletI vasút . . .
Erdélyi vasút..................
Kassa-oderbergI vasút . . 
Osztrák állam vasat . . 
Pécs-barcsi vasat . . . 
vágvölgyi vasút .... 
Osztr. dunagózhaj. társ. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közntí vaspálya

Bankok.
Ált. m. mnnfeip. hitelb. . 
8 n hitelbank . . . 

Bihari keresk. bank . . 
Franko-magy. b. (lesz. a.) 
fi orvát leszámitoló-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Kisbirt. földh. intézete 
Lipótv. bank rész.-táis. . 
Magy. ált. földh. részv. ts.

500 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
200 
500 
í ) 
200

2240.- ! 2260.- 
650.- I - 
104.60 105.-
107.- i 110.—

116.— 117.-
114.50 1 116 j>0

99.-

75.-
212.-

101.-

80.-
214.-

135.- 133.—
218.—- 213 60

50.-
125.-
30.-
50-
36-
40-

200-
60-

wmmmMmrn

Értékpapírok Értékpapírok
Utolsó árkelet

pénz

Gőzmalmok.
Cúncordia-mi lom . 
Első budapesti 
Erzsébet .... 
Hengermalom . .

Molnárok és sütők 
Pannónia .... 
Viktória ....

befiz. 500 frt 
„ 600 
B 200 
» 600 
8 160 
8 200 
8 1000 
„ 300

Különféle vállalatok.

Ganz és társ. vasöntöde . 
Gschwindt-féle szeszgyár. 
Gyapjúm, és biz. t. első m. 
Keresked. test. épülete 
Könyvnyom. „-Athenaeum® 

n Festi részv. t.
Koszén és téglagyár . 
Rima-murányi vasmű . . 
Salgó-tarjáni kőszénb. . .

n n vasöntöde 
Schllck-féle vasöntöde 
Serfőzde első magy. . . 
Sertéshizlaló . * . . . 
Sóskúti kőbánya ....
Spódium és csontlisztgyár 
Szálloda részvénytárs: súg 
Tégla és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbany

Záloglevelek.
Magy. fold hit. int. papír értéL •

* arany v* ezüst
jelzálogbank......................
ált. földh. résiv. társ. . .

96.75
87.60

103.50
83.50

88.-
103.75
84.25

Utolsó árkelet

212.80
125.-
680.

67.-

82.25
61.76
68.-
63.-

118-
136.-
148.60
148.-

Takarékpénztárak,82.
61.25
62.60
62.50

112.-
184-
142.60
1*2.—
89.60

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézeteOrszágos központi 

Pesti első hasal 
Pest-bndai fővárosi . 
Pesti kölviroel . . . 
Pakrao-daruvár-kiitinja! 
Vas-salamegyel első

96.60
6496
878.-
45.- Elsőbbségek.

Dónak őzh. táti. .
117.25 

. 102.- 
213 50 
115.50 
114.75

befiz. 800 
800

205
400
200
200
210
200
500
200
100
100
200
500
200
•%0
200
200
200
W

*/•%
5%
6°/o

«"/»•/.
6%

6%
7°/0

620.—
1330.-
273. - 
725.—
274. — 
353.—

1610.-
475.-

76.50
215.—
266.-
145.—

Északkelet! vaspálya - 5°/0 befiz. 300 frt

Magy. galicz. vasp.
1. erdélyi vaspálya 
„Hitel“ földh. és szőr. 
Győr-sopron-ebenf. vas. 
Kassa-oderb. vasat 
Vágvölgyi vasút . .

» t> részk.7
Budapesti lánczhid 
Budapesti malom . . 
Kőszén és téglagy. köt. 
Lloyd és tőzsdeépiilet

8 10 
6% 
6% 
6% 
6°/n

300 
600 
200 ;
100 M. 
200 frt 
200 „ 
200 . 
200 _ 
100 _ 
100 
100 , 
100 .

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet ....

_ Pénznemek.
Cs. k. arany .... 
Osztrák-magyar 8 fitos arany' 
20 frankos arany 
Tőrök arany lira * * ]
Osztrák Ís magyar ezüst . . 
lernet birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Nemet bank pia czok 100 mark. 
Amsterdam 100 Lolisndi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Pária 100 frankért..................
Zürich 100 frankért .... 
laondon 10 font sfcolingért . . 
Szentpétervár 10»' -'elért . .

«*/«•/•
4°/o
4°/o8‘Vo

o
6°/,
60/,

91.— 92—

7450 75 50

160.50 161.60

5.58
9.30
9.30

5.55
9.32
9.32

100.10
57.55

100.30

57—
96.25

57.1
96.50

46.25
46.10

11650

46.35 
1 46.20
1 116.75

M. földtm. kötv.. 
Salgó-tarjáni . . 
Magyar záloglevél 
Erdélyi kötv. . . 
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy . . 
Magy. iöldhit. . . 
Kínost, utalv. . . 
Magy. vasúti köles. 
Magy. hitelrészv. .
Alföld..................
M. éjszakkeleti vas.

80.50

95.2 5 
105.50

65.50 
79.75

•távirat febr 5
M. keleti vas. elsőbbs. 
Tiszai vasút . . . .
Kincstári utalv. . .
Hitelrészvények . .
Állam vasút . . . , 
Hitel-sorsjegy . . 
Napoleond’or . . .
Arany..................
Aranyjáradék . . .
1860-iki sorsj. . . .
Ezüst........................
London ................... .

Budapest, nyomatott Schlesinger és W oblauer könyvnyomdájában Ká.oly.kaszárnya rostóly-utcza 8. szám.)
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h >0 9.32
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t 5 67.6A

57 1V 25 96.50

f 10 46.2»
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1 > 5i
B “ibs. 62.5-5
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. 213.10
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. 116.65

Az „Egyetértés“ melléklete
— 3(1 ik számához. —

MII. Leó pápa u.j eneyklikája.
Az „Unitá cattolica“ egy aj pápai encykli- 

kának tartalmát közli legrövidebb kivonatban, csak 
a íőfejezetek czimeít emelvén ki. Ezen eneyklika 
hírom főrészbe oszlik, még pedig:

I. Az egyház és az állam.
A kathobkus egyház szabadsága. — Az egy­

ház szükségelt helyzete, hogy jótéteményei be­
folyását érvényesíthesse, — Az egyház uralma a 
kormányok és nemzetek felett, mivel az egyház 
minden igazságnak talpköve. — Az egyház és az 
állam közti szövetség. — A római pápák hatalma. 
_ .Jézus Krisztus a nyilvános iskolákban.

II. A királyok és népek.
A hatalom az istentől, nem pedig a néptől 

származik. — A jelenkori törvények őrültsége.— 
A 89-iki elvek csalékonyak. — A király a legfőbb 
biró előtt felelős. — Minden forradalom minden 
időben tilos. A jó törvényeknek engedelmeskedni 
kötelesség. — Igazságtalan törvényeknél inkább az 
istennek, mint az embereknek kell engedelmes­
kedni.

III. Társadalom és es'alád.
A házasság keresztények közt semmi egyébb 

mint sakramentom. — A férj és nő közti elválás 
a természet törvény által tiltatik. — A vagyonra 
való jog mindenkire nézve sérthetlen. — Minden 
lopás és rablás tilos. — Kém szabad más ember 
vagyonát megkívánni. — Átok a tolvajokra! Kár­
hozottak legyenek a titkos társaságok !

Helfy Ignácz : T. képviselőházi Megvallom, 
hocy mindenek előtt nagy kíváncsisággal vártam e

Baross Gábor, Antal Gyula,

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőim* ülése február 5-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
Jegyző'

Molnár Aladár:
A kormány részéröl jelen vannak: Tisza 

K , Szapáry Gy. gr., Kemény G. br., Panier T.. 
Treíort a., Péesy T., Szende B. és Bedekovics K. b.

Az ülés d. e. 10 órakor kezdődik.
A J múlt ülés jegyzőkönyve C s a n á d y Sándor 

felszólalása folytán kijavittatik. A helyett ugyanis, 
hogy az elnök uj választás elrendelésére felhatal- 
maztatik, azon kifejezés vétetett fel az indítvány 
folytán a jegyzőkönyvbe, hogy „megbizatik.“

Elnök bemutatja Bácsbodrog hmegye ) 
két feliratát a közadők kezeléséről szóló törvény 
módosítása iránt: Alsó s Felső-S zent -Mihály 
t a 1 v a s több Torda-Aranyosmegyébe bekebelezett 
községek kérvényét a kis üstökkel való pálinkafő­
zés megengedése iránt.

A kérvényi bizottsághoz utasittatnak.
Az indítvány könyvbe uj bejegyzés nincs.
Az interpellácziós könyvbe Z a y Adolf jegy­

zett be egy interpellácziót a földmivelós, ipar, és 
kereskedelemügyi miniszterhez a kereskedelem és 
ipar érdekeinek a pestis óvintézkedéseknél való 
szemmel tartása iránt; Pogány Károly egyet 
az igazságügyminiszterhez az erdélyi részekben 
levő osztrák büntető törvénynek a vizsgálati fogságra 
vonatkozó 156. §-ának módosítása, — illetőleg a 
bűnvádi eljárás javaslatának minnél előbbi benyúj­
tása tárgyában; és Orbán Brlázs egyet a belügy­
miniszterhez a volt székelyhuszár családok ló- táp 
és öltöny-alapja tárgyában.

Az ülés végén fognak előterjesztetni.
Kihirdettetett a Deák Ferencz síremlék tár- j 

gyában kiküldött bizettságra, a múlt ülésben be- j 
adott szavazatok eredménye. Legtöbb szavazatot : 
nyertek : Bittó István, Lipíhay Béla hr, Gorove 
István, Kovách László, Szitányi Bernát, Csengery 
Antal, Mihalovics Károly, Kármán Lajos, Baross 
Gábor. Ezek a bizottság tagjaiul jelentetnek ki, 
miről a főrendiház értesittetni határoztatott.

A zárszámadás bizottság tagjául Kusevics 
Szvetozár választatott meg.

Általános tárgyalás alá vétetett a pénzügyi 
bizottság jelentése az 1879. évben hitelműveletek 
utján fedezendő állami kiadásokról szóló törvény­
jav asfot.

Hegedűs Sándor előadó hosszasan fejtegeti 
a pénzügyi bizottság álláspontját szemben a tör­
vényjavaslattal. A bizottság szükségesnek tartja 
már most a költségek fedezéséről gondoskodni. S 
csakis a pénzszerzés esélyeinek felhasználása vezette 
a bizottságot a javaslat elfogadására.

A bizottság azon tekintetből fogadta el a 86 
év alatt törleszthető kölcsön formáját is, mert né­
zete szerint a tömeges rente kibocsátás kedvezőt­
lenebb eredményeket szülhetne.

Hogy az árfolyam nincs megkötve, az az al­
ternativ felhatalmazásnak kifolyása, a kormány 
ezen kívül ideiglenes pénzműveletekre is felhatal- 
maztatis, de csak bizonyos korlátok között. A tör­
vényjavaslat nehéz viszonyok kifolyása, — de azért 
a pénzügyi bizottság elfogadásra ajánlja. (Nagy zaj,
mozgás.) , . ... . ,

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter utal a
törvényjavaslathoz mellékelt jelentésre, mely a ;já- 
radtfckölcsön által eddig törlesztett összeget tün­
teti elő, ’ s kideríti, hogy mennyibe került a
konvenczió. , , ,

A kormány azért tárgy altatja e kérdést a 
költségvetés megállapítása előtt, mert a kincstári 
utaívánvok beváltásáról sürgősen kell gondoskodni.

Polemizál a különvélemény beadóival, mert 
azok azt állitoüák, hogy szokatlan eljárás hogy a 
kormánv kölcsönmüvelet létesítésére batalmaztas- 
sék fel a kurzus megállapítása nélkül. Szerinte a 
kurzus elöleges megállapítása, nem hogy hasznos, 
hanem káros is volna.

ü"ianfoy vélekedik a különvéleményben fog­
lalt második javaslatról is, mely szerint a kormány 
keze annyiban megkötendő, hogy egyáltalán ne 
le"ven lehetséges elöleges hitelműveleteket tennie.

Kéri a törvényjavaslat elfogadását s telken 
az ellenzéki képviselőket, hogyha megtámadják a 
kormányt, ne támadjak meg az ország hitelet. 
éÉlénk ellenmondás balról.) A számok beszelnek, 
ne csoportosítsa azokat senki úgy hogy a helyzet 
a valónál sötétebb színben tűnjek fal. (Felkiáltások 
balról Az már lehetetlen!) Ne állítsa oda az _ el­
lenzék u"V a dolgot, mintha nem lehetne bizal- 
3 áj’rfben. (Balról: Nmcs is!) Ajánlj.» J.-

vaslat elfogadását. . ,
Bujanovics Sándor: Elismeri hogy a tör­

vényjavaslatban felsorolt kiadások fedezéséről gon­
doskodni kell, s hogy erre ma nincs más mód 
mint költsön kötése. Daczára ennek nem fogadja 
el a törvényjavaslatot, mert úgy az allamhitele, 
mint a törvényhozás ellenőrzési jogának szempont-jábfií szükséges, heg, a “gto
mérlegelhesse a terhet, melyet az ország magara
vállal? A törvényjavaslat pedig ne™ Jg 8-’
magában, mert az nem egyeb a kormánynak adott 
tágkörü felhatalmazásnál. Jly attalanos tih Ta m - 
zás-al a törvényhozás lemond a kölcsönre ntzv, 
az ellenőrzés gyakorlásáról; azonkívül az nem a- 
kalmas az állam hitelének megszilarditasara sem

meiyLaakMÍTatalmlást5 semmufttétdekköz^ sem 

tartja megadhatnak.

a
az

tárgyban a t. miniszter urnák felszólalását, mert 
mindenki el volt rá készülve, — fölteszem a t. pénz­
ügyminiszter ur méltányosságáról, hogy természe­
tesnek fogja találni, hogy mindenki várta, — hogy 
ezen a’kalommal, midőn egy oly rendkívüli nagy 
összegű kölcsön megszavazására szólítja fel a há­
zat, mindenek előtt kötelességének fogja tartam , a 
képviselőház előtt a pénzügyi helyzetnek átalanos 
voltát feltárni, azt úgy átalánosságban, mint rész­
leteiben ismertetni; ismertetni a helyzetet es ki­
jelölni, ha nem is részletesen, legalább főbb tónu­
saiban azon eszközöket, melyeket követni szándé­
kozik azon czélból, hogy a helyzeten s®g^ve , 
gyen, hogy jövőre Magyarország állami háztartása 
rendbe jöhessen. (Igaz, úgy van ! a szélső
bal felől.) , ,

E helyett a t. pénzügyminiszter ur beerte 
azzal, hogy variálta körülbelül részint azt, a mi 
indokolásában előterjesztett, részint a mit más 
felől Hegedűs előadó ur előtte elmondott, (Derült­
ség a szélső balon.)

Vannak, a kik azzal akarják védeni a pénz­
ügyminiszter urat — már ismételve hallottam, — 
hogy a t. pénzügyminiszter ur még sokkal rövi- 
debb idő óta kezeli a pénzügyi tárezát, sem rogy 
oly követeléssel lehetne eléje állani, hogy o egy 
részletes, nagyszabású exposét tartson a hazban.

Már t. ház, ezt az elvet én el nem fo­
gadhatom el nem fogadhatom először azért, mert 
mindenki tudja, hogy habár a pénzügyminiszter 
ur tárczáját rövid idő óta kezeli, régtol fogva gya­
korol Magyarország közigazgatására befolyást, any- 
nyi részt vett az állam vezetésében úgy is mint 
államtitkár, épen azon tárcza szolgálatában, mely 
az ország deíiczitjére legnagyobb mértékben be­
folyt, úgy is mint miniszter, s igy a miniszterta­
nácsban volt alkalma az egész pénzügyi helyzetről 
kellő fogalmat szerezni, annyi részt vett épen a 
legfontosabb bizottságokban, hogy valóban igen 
nagyon sértő fogalommal kell hogy bírjanak 
pénzügyminiszter ur elmebeli tehetségéről azok 
urak, kik ezen körülménynek tulajdonítják i 
hogy exposéját nem képes megtartani. (Helyeslés 
a szélső bal felől.)

De ha önöknek uraim mégis igazuk lenne, 
mit én nem hiszek, akkor én igen-igen szomorú­
nak találom Magyarország anyagi helyzetét, s e 
helyzet valóban nem engedi meg, hogy Magyar- 
ország pénzügyéri képzőintézetet alapítson (De­
rültség) ; mert a ki- Magyarországban egy tárcza 
vezetésére vállalkozik, annak előre tisztában kell 
lenni a czélok és módok iránt, nem pedig hogy 
ide jöjjön, hogy belegyakorolja magát, s majd ta­
lán esry év múlva jöjjön rá, hogy ha igy hala« 
dunk, koldusbotra jutunk. Erre Magyarország 
nem vállalkozhatik, (Zajos helyeslés a szélső bal 
felöl.)

Egyébiránt, miután a t. pénzügyminiszter ur, 
nem tudom mi okból, szükségesnek találta épen 
az ellenzékhez fordulni azon kéréssel, hogy ne 
személyeskedjék, hát én tartózkodva és a leg­
nagyobb tárgyilagossággal fogok szólani ezen tör­
vényjavaslathoz, habár nem tagadom, hogy való­
ban nagy erőfeszítésbe és nagy önmegtagadásba 
kerül, megtartani a hideg vért egy oly törvény- 
javaslattal szemben, mint a minő az előttünk 
fekvő törvényjavaslat. (Halljuk! a szélső bal f dől.)

Azt mondja a t. pénzügyminiszter ur, hogy 
ne támadjuk meg az ország hitelét. Hogy ki tá- 

. madja meg az ország hitelét, arról leginkább ta- 
I nuskodik a most tárgyalás alatt levő tőrvényjavas- 
! lat. (Halljuk!) T. ház! ezen törvényjavaslat olyan,
I hogyha valaki a későbbi időben meg fogja kisór- 
i leni, hogy megírja a jelen regime történetét úgy 

pénzügyi gazdálkodás, mint az alkotmányosság 
; iránti érzéke tekintetéből, nem keilend egyebet 
j tennie, mint lenyomatni ezen törvényjavaslatot. 

Jellemzésére nem szükséges, hogy én beszéljek : 
elégséges, hogy felolvassam azt, mit ezen törvény- 

! javaslat mindjárt első czikkében kér a képviselő­
háztól. Kivéve a legelső bekezdést, az a.) betűt, a 
mely oly dologra kér kölcsönt, a mely tudva van 
és a melynek fedezetéről minden áron gondoskodni 
kej] t. i. — a folyó évi augusztus hóban bevál­
tandó kincstári utalványokra, a melyekről lesz al­
kalmam később szólani — ezen egyet kivéve lás­
suk, milyen ezólokra kívánja a kormány a köl­
csönt. A b) betű alatt azt mondja : „a kormány 
által a múlt évekre beterjesztett és törvény által 
megállapítandó póthitelekre.“ De a kormány nem 
tudja, vájjon meg fogja-e azt állapítani a képvise­
lőház s mégis azt mondja, adjátok meg előre a 
pénzt, azután a knrmány nem bánja, ha megálla- 
pitja-e a képviselőház vegy sem. Hiszen ez egye­
nes kijátszása a törvényhozás ellenőrzésének. Mi 
feladata van az orzzággyülésnek, ha önök előre 
elköltik a pénzt és azután póthitelt kérnek ; előre 
azt mondják: adjátok ide a pénzt,majd kérünk rá 
szankeziót.

A c) bstü alatt ez mondatik: az 18<8. IX. 
t. ez.-ben megszavazott rendkívüli hadi költségen 
felül tényleg felmerült kiadási többlet a magyar 
korona országaira eső része, azon összeg erejéig, 
mely a közös ügyek tárgyalására kiküldött bizott­
ságok határozata alapján a törvényhozás által a 
költségvetésbe fel fog vétetni.

Itt szó van egyszerűen egy olyan megszava­
zott kiadásról, a mely nem azon czélra szavazta­
tott meg, sem a törvényhozás sem a delegáczió 
által, a melyre azt önök elkölteni merészelték. Ez 
az egyik, a másik része pedig tartalmaz olyant, a 
mely nemcsak megszavazva nem volt, de a mely 
a ház elé sem volt terjesztve, a melyről önök a 
legkisebb emlitést sem tettek a házban, s elköl­
tötték az országgyűlés tudta, beleegyezése nélkül, 
még pedig olyan pénzből, a mely világos törvény 
által más czálokra volt szánva. Ezekre akarnak 
most szankeziót, és hozzáteszik a végén: “amely a 
költségvetésben fel fog vétetni.“

Bocsánatot kérek, talán még sem a kormány 
parancsol a képviselőháznak; honnan méltóztatnak 
tudni, hogy ez fel fog vétetni a költségvetésbe, 

többség belátja, hogy önök túl mennek

intézkedése, vagyis az e) pont, mely így szól: „a 
Bosznia és Herczegovina megszállásából származó 
költségek czimón a közös ügyek tárgyalásira ki­
küldött bizottságok határozata alapján az 1879-ik 
évre egyelőre már megszavazott 20 millió trtnyi 
átalánynak, valamint az c czélra ez évben meg 
megszavazandó költségeknek a magyar Korona or­
szágaira eső része.“ . , , . •

Ez csakugyan riUitja párját a Parlamentaris­
mus történetében. Ebben az kéretik, hogy a Bosz­
nia és Herczegovina megszállásából szármázó költ­
ségek czimén a közösügyek tárgyalására kiküldött 
bizottságok határozata alapján az 1879-1 u m./nr g 
szavazott 20 millió forintnyi átalány, — valamint 
az ez évben megszavazandó költségeknek a magyar 
korona országaira eső része megszavaztassák Hogy 
egy parlameníaris kormány a nemzet világos akaratá­
val merőben ellenkező politikát követni merjon, hogy 
ezen politikát a nemzet világos tiltakozása ellenere 
végrehajtsa, valóban bámulatos holott annyi bátorsága 
nem volt ho^y a képviselőház előtt, melyben 
pedig többsége "volt, valaha egyenesen fői merte 
volna vetni a kérdést: akarjátok-e, hogy bemen­
jünk Boszniába és Herezegovinába ? vagy helyes- 
litek-e a magyar nemzet nevében, hogy Boszniát 
és Herczegovinát elfoglaltuk ? igen! vagy nem . 
e kérdés sóba sem volt felvetve, és ime itt a kor­
mány konstatálja, hogy azon megszállásból szár­
mázták költségek, és most azt mondják a nemzet­
nek • olyan politikát követtünk, a milyet nem 
akartál, olyat melyet határozottan kárhoztatsz, 
most adj pénzt, a miért ezen politikát keresztül 
vittük, és adj továbbá pénzt arra, hogy az általad 
kárhoztatott politikát tovább folytassuk. Ha ez is 
alkotmánvosság, ha ez is parlamentarizmus, akkor 
közel van az idő, midőn a niagiar nép könyörögni 

az e»ek urához, hogy mentse meg ot a par­
lamentarizmustól. Soha soha ilyet egy osztrák 
abszolút kormány elkövetni nem mert volna, ilye­
neket csakis magyar emberekkel lehet keresztül 
vinni, (ügy vun ! a szélső balon) és hogy akadt 
magyar ember, a ki ilyen politikára rászánja ma­
gát,' az valóban kétségbeejtő tünemény, (ügy 1 
a szélső balon.)

A pénzügyi bizottság a maga rendes jószí­
vűségével belemászott a kormány által a’átraciro- 
zott 'áramlatba, és a t. előadó ur nagyon szépen 
előadta, hogy ez jól van így, ez igen természetes 
dolog, és máskép nem is lehet. Engedje meg 
t. előadó ur, hogy tiltakozzam az ellen, hogy 
képviselőház által kiküldött pénzügyi 
olyan felületesen járjon el

a 
a

bizottság 
működésében. Mi azért 

küldjük ki e bizottságot, hogy ő számítson, nem, 
ho"y a kormánv számításait konstatálj !, arra bízza 

a ház a pénzügyi bizottságot, hogy ő ku-
nem pedig 
mit a kor-

meg

minden mértéken és ezen czimen nem lesz hajlandó | gimonyi Ernőnek, hogy emlékeztessem a t. 
semmit megszavazni ?

Meglehet önök meg vannak győződve, hogy 
ez megtörténik, de ha előre törvénybe , igtattatik, 
az megvetése, arczul csapása lenne a képviseléház 
jogainak.

Továbbá a d) betű alatt kéretik a pénz „az 
1879. évi államköltségvetésben mutatkozó hiány 
fedezésére szükséges összegre, miként az a tör­
vén',hozás által meg fog állapíttatni.

tassa, mire van az országnak szüksége, 
arra, hogy röviden tudomásul vevén, a 
mány előad, arra szankeziót adjon. Mit mond a pénz­
ügyi bizottság jelentése/ honnan szerezte azon 
tudomást, melynek alapján e kölcsön megszavazá­
sát e háznak ajánlja? Szerezte a tudomást részint 
a kormány előterjeszteséből, részint az előterjesztett 
költségvetésből, részint pedig azon jelentésből, me­
lyet a pénzügyminiszter ur a járadék kölcsönnek 
és a kincstári utalványoknak miként lebonyolita a- 
ról a háznak benyújtott s mindezek alapján ki­
mondja, hogy meg kell szavazni ezen kölcsönt. - 
Ezen jelentésre, melyre a t. előadó ur hivatkozik, 
maga a p -nzügyminiszter ur sem fektet nagy súly t, 
sőt annak indokolásában azt mondja, lmgy ő kö­
telességének tartotta ezen jelentest a ház, ele tei- 
jeszteni, hogy tájékozva legyünk azon hitelműve­
letekre nézve, de hogy ezt semmikép nem adja, 
mint valami véglegesen lebonyolított dolgot. Sőt 
ott, hol a második csoportra szükségelt öszegeket 
a péznügyminiszter ur elősorolja, mindenütt hozzá 
teszi, hogy csak hozzávehetőleg teszi Mar kérem, 
hogy lehessen mondani e törvényjavaslatban, hogy 
szükséges az első rész a kincstári utalványok be­
váltására 57.700,000 frt a többiekre pedig szük­
séges — s ezt Hegedűs előadó ur számitolta 
ki”— 43.309,825 frt és 35 kr. Már bocsánatot 
kérek, hisz ez valóságos Schwindel. A milliomokra 
azt mondja a pénzügyminiszter, hogy csak hozzá 
vetőleges a számítás és ezek alapján az előadó ur 
kiszámítja még a krajezárokat is. (Derültség a szélső 
balon.)

Kiderül továbbá ezen indokolásból, hogy 
ugyancsak Bosznia és Herczegovina okkupácziójára 
szükséges összegeket a kormány még a katonai 
helyettesítési alapból is vette. Hát ahhoz semmi 
köze nincs a magyar országgyűlésnek ? Ez oly bi­
tang alap, mellyel mindenki rendelkezik minden 
törvényes intézkedés nélkül ? Hisz akkor a ház 
— bocsánatot kérek a kifejezésért — rabló poli- 
kát szentesit. (Helyeslés a szélső balon.) Megszavaz­
tuk az aranyjáradékot bizonyos czélokra, bizonyos 
árfolyam szerint: a miniszterelnök ur mint ideig­
lenes pénzügyminiszter ur felhasználta egészen más 
czélokra, más árfolyam szorint. Ott vagy egy alap, 
melynek határozott czélja van: a kormány felhasz­
nálja más valamire, s azután ide áll,s azt mondja: 
adjatok átalános meghatalmazást átalános össze­
gekre, s akkor azt is pótlom, a mit onnan szed­
tem-vettem. Ha a t, ház erre a térre megy, mél- 
tóztassauak elhinni, ez a könnyelműség oly foka 
volna, hogy méltán kiérdemelnek a jelen és utó­
kor átkát, ily rendkívül nagy áldozatokat róni a 
nemzetre a nélkül, hogy a ház tüzetesen megfon­
tolta volna, mennyiben szükségesek ezen kiadá­
sok és nem léteznének-e más olcsóbb módozatok 
azok előteremtésére.

Minthogy épen a modoz ltokról szóltam, át­
térek a pénzügyminiszter ur által javaslatba 
zott hasonnemü módozatra.

Már említette az előttem szóló Bujanovics t. 
barátom, hogy magában azon tény, hogy három 
módozat hozatik javaslatba és ezekro kéri a mi­
niszter ur előlegesen a szankeziót, annyira gyöngíti 
a pánzpiacz előtt az ő állását, hogy ebből magá­
ból csak kár származhat az országra. De_ nézzük 
magokat a módozatokat. (Halljuk ! a szélső balról.)

Az első módozat az aranyjáradék kibocsátása. 
Nem tehetem, hogy ez alkalommal azt a szomorú 
elégtételt ne vegyem magamnak és t. barátom 
Simonyi Ernőnek, hogy emlékeztessem a t. házat, 
hogy midőn Széli Kálmán először hozta be e 
házba az arany járadékot, s midőn az itt rendkí­
vüli tapssal fogadtatott, midőn úgy üdvözöltek, 
mint megváltó eszmét, akkor mi ketten azt mon­
dottuk, hogy ez nem uj eszme, s bár bizonyos, 
hogy a járadék eszméje helyesen alkalmazva, Ma­
gyarország pénzügyi hiányain tetemesen változtat­
hat és segíthet, de nagyon félünk tőle, hogy evvel 
a kormánynyal, evvel a kormányrendszerrel szem-

És újból itt van. hogy „megfogállapíttatni.“ j)en a2 az aranyjaradék megváltás helyett csapás
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hogy lesz-e enynyi, nem lesz-e több, de hogy 
egyáltalában megfogja-e azt állapítani a törvény
hozás?

Ez olyan számla, sőt még rosszabb, mint az 
a hires magyar kontó, jöttünk mentünk 100 frt, 
ettünk-ittunk 100 frt, summa summarum 300 frt, 
sőt ennél még sokkai több, mert ez annyit jelent 
hogy jöttünk 10 millió, mentünk 30 millió, enni 
fogunk, inni fogunk 50 millió, sumipa-sumiíiarum
100 millió. ,

Ez, engedelmet Lérek, kijátszása az alkotmá­
nyosságnak. Akkor ne mondja a pénzügyminiszter 
„r ho»y 6 érzi, hogy itt komoly do fogról van 
szó hogy itt komoly intézkedésekkel állunk szem­
ben. (Helyeslés a szélső baloldalon )

Legmeglepőbb, hogy ne mondjam, legbántóbb 
alkotmányos szempontból ezen else czikknek utolso

lesz az országra nézve. Előre láttuk, hogy ezáltal j 
az országgyűlés oly könnyű eszközt ad a kormány I J

SfjLot lónten-nvomon felhasználhat, a mely- I Kamuziau

mentünk egész 69-ig — ha most újból a pmezra j 
körülbelül 100 millió frt arany,járadékkal, ! 

akkor Magyarországon az aranyjáradék eszmeje is
örökre tönkre van téve.

De nemcsak, hogy az eszme tönkre vau teve, 
mert azzal keveset gondolnék, de az arany j 
radék devalvátiójának következménye utalóban 
minden magyar értéknek devalvátiója. lehat a 
jelen viszonyok közt, azon pazarlás után, melyet 
a kormány az aranyjáradékokkal eddig elkövetett, 
én ezt a módozatot elfogadhatónak nem tartom.
Ott van a második módozat: a jelzálogkölcsön 
államjószágainkra. Legyen szabad mindjárt beveze- 
tőleg megjegyeznem, hogy a t. pénzügyminiszter 
ur vagy "téved, vagy tévútra vezettetett, — hogy 
ne mondjam vezetni akart — midőn^ azt állítja, 
hogy ez semmi változást nem idéz elő az állam­
jószágokra nézve, miután ezek is zá'ogba voltak 
adva a kincstári utalványok kibocsátásánál.

Bocsánatot kérek, ez nem áll. Eddig az ál­
lamjószágok nem voltak zálogban. A szerződésben 
csak annyi volt kikötve, hogyha és a mennyiben 

állam‘arra a gondolatra jön, hogy ezen jószá­
gok valamelyik részét eladja, az ebből befolyó 
összegek első sorban a kincstári utalványok bevál­
tására fordítandók. Egészen más, mint mikor 
arról beszélnek, hogy Magyarország államjavaira 
épen úgy, mint valamely elszegényedett magán 
ember telkére, betáblázást eszközöljenek és kijelöl­
jék egyenkint a darabokat, a jószágokat, meljek 
zálogul szolgálnak a kölcsönösszegre, Ez már az 
állami elszegényedésnek oly fokát tüntetné fel, 
melyet már csak egy hajszál választ el a bu­
kástól.

Még csak azt az egyet akarom megjegyezni, 
hogy az államjószágokat már azon oknál fogva 
sem szeretném most zálogba adni, mert természe­
tes, hogy ismét azon consortiumnak kerülnénk 
kezébp, melynek különben is ezer más szálaknai 
fogva kezében vagyunk. Ha most tekintetbe vesz- 
szülr, hogy az államjavak hazunk területének ii- 
zedrészét képezik s ezt oda adjuk a Rothschild- 
consortiumnak, akkor kérdem, hogy Magyaror­
szágnak mi marad? (Felkiáltások bal felől: Tisza 
Kálmán! Derültség.) Ezen módozatot úgy poli­
tikai, mint közgazdászat^ de még faji szempont­
ból is veszedelmesnek tartom.

Marad az utolsó módozat: az előlegek mó­
dozata. Nem kell magyaráznom, hogy mi lenne 
ennek következménye; fájdalom, ismeri ezt már 
Magyarország. Hisz In oly borzasztónak találjuk, 
a mint az előadó ur és pénzügyminiszter ur be­
bizonyították, hogy íulajdonkép ez az egész csa­
pás most a kincstári utalváayok-féle hitelművele­
tért van, s hogy roppant könnyelműség, öt évi 
lejáratra felvenni ily nagy összeget, akkor az elő­
leg ennél még sokkal roszabb, mert ennél sokszor 
5 évi vagy egy évi határidő sincsen, de meg van 
azon óriási, kiszámíthatatlan veszteség, hogy a 
mely perezben az állam a consortiumtól előleget 
felvett, már le van kötve, hogy a nagyobb hitel­
műveletet ő vele hajtja végre s akkor a consor­
tium szabja meg ennek az árát. Ily előleg nem 
egyébb, mint a kétségbeesett magán ember eljá­
rása, ki 1000 ír los váltót ad az uzsorásnak s ez 
azt feleli, hogy pénze nincs, de meg sem mondja, 
ho°"y mily áron fogja azt beváltani, hanem ad 
ÍOO frtot s elveszi az 1000 frtos váltót, úgy, hogy 
talán összesen kétszáz, vagy kétszáz ötven forintot 
fog az a szegény ember érte kapni, vagyis a 
kölcsönkamatja 500%-á lett.

Bármelyikét veszem tehát a proponált három 
módozatnak, azt találom, hogy a kormány csak­
ugyan abban a helyzetben van, a mint azt Buja­
novics Sándor t. képviselő társam mondotta, hogy 
t. i. nem arról van szó, hogy miként, hogyan, 
mily áron, hanem szó van arról, hogy pénzt kell sze­
rezni bár mi utón, bármi áron s arra kell az általános 
felhatalmazás. Nem járulhatok ehhez pénzügyi 
szempontból sem, mert nem akarom, hogy Ma­
gyarország a kikerülhetetlen bukás felé vezettes­
sék, nem járulhatok ehhez alkotmányos szempont­
ból,’ mert e törvényjavaslat elfogadása által az or­
szággyűlés lemond az utolsó fegyverről, mely ke­
zében van, hogy az ország a’kot mány át védelmez­
ze. Ne feledjük, hogy a pénzügyi kezelés ellenőr­
zése képezi minden törvényhozásnak legsarkalato­
sabb alapját. Önök most azt kívánják, hogy erről 
lemondjunk azon kormány számára, mely tékozló 
természetét oly fényesen bebizonyította. (Zajos tet­
szés a szélső bal felől.)

Midőn a múlt hó végén Francziaországban 
az a bámulatos átalakulás oly szép alkotmányos 
rendben végbe ment, rá következő napon azt 
monda Gambetta lapjában; „Depuis hier nous 
Somme en république !“ Mi Magyarországon azt 
mondhatjuk, hogy a Tisza-régime óta, Magyaror­
szág annyira sűlyedt, hogy most már nevezetesen 
az utolsó nehány hónap óta, túlzás nélkül szó'va, 
Magyarország megszűnt alkotmányos állani lenni. 
(Helyeslés. Igaz! ügy van ! a szélső balon.) Ka­
tonailag uralkodik itt az, a ki a hazán kívül van, 
és uralkodnak granicsár generálisok. (Igaz! ügy 
van! a szélső baloldalon.) Pénzügyileg uralkodik 
Tisza Kálmán az ő társaival. (Elénk helyeslés a 
szélső balon. Igaz! ügy van !) Ézen politika foly­
tatásához én és elvtársaim hozzájárulni nem akar­
ván, bátor vagyok beterjeszteni a következő indít­
ványt és a t. háznak elfogadás végett ajánlani. 
(Olvassa )

Határozati javalat.
Tekintve, hogy a kormány által benyújtott 

1879. évben hitelműveletek utján fedezendő 
államkiadásokról“ szóló törvényjavaslat oly korlát­
lan meghatalmazást tartalmaz, mely a parlamenti 
rendszerrel össze nem egyeztethető, sőt annak 
egyenes negatióját képezi;

tekintve, hogy e törvényjavaslat az allam pénz­
ügyi helyzetének oly szomorú aggasztó képét tárja 
elénk, miszerint bűnös könnyelműség lenne a nemzet 
képviselete részéről, ha legkisebb újabb terhet is 
vállalna a nélkül, hogy a létező baj nagyságáról, 
annak minden egyes részletéről kellő tudomást 
szerezne, annak miként lehető és leendő orvoslása 
iránt megállapodásra jutna ;

tekintve, hogy a törvényjavaslatban _ előso­
rolt állítólagos államszükségletek, egynek kivételé­
vel, a képviselőház által még megállapítva nincse­
nek, sőt azoknak nagy része előtte eddig teljesen
ismeretlen; ....

tekintve, hogy a törvényjavaslat l. §-a c. betű 
alatt részint oly kiadások fordulnak elő, melyeket 
úgy a delegáczió, mint a képviselőház egészen más 
czélokra szántak, részint olyanok, melyeket sem 
az egyik sem a másik meg nem szavazott;

tekintve, hogy ugyané §. e. betűje alatt te • 
temes összeg kéretik oly politika folytatására, me- 

a nemzet osztatlan közérzülete határozottan

„az
ho

kezébe melyet lépten-nyomon felhasználhat, a mely- 
ivei visszaélhet, úgy, hogy abból az országra a 
legnagyobb kár háromolhatik, mert a mennyiben 
hasznos az aranyjáradék, ha jól, ha szigo 
man kezeltetik, és csak akkor boesattatik ki 
a mikor a lehető legkedvezőbb feltételeket lehet 
kieszközölni, ép annyira veszedelmes, ép annyira 
közo-azdászatilag romlást hozó, ha avval könnyel­
műen bánnak, ha azt bármi áron a piaczra bo­
csát iák mert ennek előbb-utóbb vege az általános 
devalvatió. És ilyen viszonyok közt, midőn mar 
260 millió frt rentét bocsátottunk ki, és látjuk, 
hogy ezen rohamos, egymásutáni kibocsátásnak, 
mint a jelentésből is kiderül, az volt a természe­
tes következménye, hogy a 81 és fel árfolyamtól, 
a melylyel kezdtük a kibocsátást, lassan-Iassan le­

tekintve végre, hogy a kormány által javas­
latba hozott módozatok semmi biztosítékot, sót 
még csak tájékozást sem nyújtanak a foiveendo 
kölcsön árának, tehát az újabban vállalandó teher­
nek nagyságáról, alulírottak a következő határoza­
tot indítványozzák: „ , „ ,

A képviselőliáz belátva sürgősségét oly in­
tézkedéseknek, melyek egy felől az állam, törvény- 
szerüleg vállalt kötelezettségeinek fedezetére, más­
felől a pénzügyi helyzet gyökeres orvoslására 
szükségesek, kész az erre kellő eszközöket meg­
szavazni oly kormánynak, mely a czól miként 
leendő elérése iránt határozott programmot terjeszt 
elé, mely e czól felé öntudatosan halad, s mely 
biztosítékot nyújt az iránt, hogy meg nem szavazott

összegeket az ország terhére elkölteni nem fóg s a 
megszavazottakat csakis a kitűzött czélra torditandja; 
de a jelen kormánynak semminemű pénzügyi mű­
veletek keresztülvitelére meghatalmazást nem ad, 
az általa előterjesztett törvényjavaslatot pedig, 
mint az alkotmányos rendszer ellen intézett me­
rényletet1 visszautasítja. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Beadják : Helfy Ignácz, Kaszap Bertalan,
Orbán Balázs, László Imre, Hegedűs László, Csa- 
nády Sándor, Kada Elek, Németh Albert, Mocsáry 
Lajos, Kállay Ödön.

Lónyay Menyhért gr. Nézetem szerint egy 
nagy horderejű és következni myeiben végzetes tör­
vényjavaslat tárgyalása előtt‘állunk. (Halljuk! 
Halljuk!) a kormány a maga számára egy nagy, 
száz millióra menő arany forint beszerzésére teljes 
szabadkezet s felhatalmazást kér oly tételek fedezésére 
is, a melyek még sem a magyar országgyűlés, sem 
a delegácziók által meg nem állapíttattak. Felszó­
lítja a házat, hogy súlyos terhet vállaljon az or­
szágra a nélkül, hogy ismerné azon végczélt, me­
lyet pénzügyi politikájával a kormány elérni kíván.
(ügy van! balfelől.)

Azon jogok közül, melyeket a választok a 
képviselőkre ruháztak a legfontosabb a közterhek 
megállapításának jogi. Midőn a képviselőház az 
évi költségvetést megállapítja, az államszükségle­
tek fedezésére a közterheket megszavazza, rendel­
kezik egy évre az adózók eity évi tiszta jövedelmé­
nek bizonyos része felett. Komoly megfontolást kí­
ván tehát, és felelős-teherrel jár a képviselőnek ezen 
cselekvénye.

Midőn a képviselőliáz kölcsönt szavaz meg 
kivált ily nagy kölcsönt: ez által a népnek mar 
nem egy évi jövedelmét terheli, de hosszú időre 
kötelezettséget ró nemcsak korlársaira, de a nem­
zet számos generatiőjára. Még nagyobb tohát a 
bölcsön megszavazásánál a képv:selőház és az 
egyes képviselők felelőssége; s ezert kell, hogy 
minden képviselő hazája érdekeinek lehető meg­
óvása mellett s az adott viszonyoknak, s a ezélhoz 
vezető minden lehető eszkőzökn k tekintetbe vé­
telével adja szavazatát.

Oly ország, moly túke szegény, melynél az 
anyagi jobblét nem emelkedik, s ennélfogva nem 
képes az államkölcsönt saját polgárai tőke felesle­
géből nyerni, de kénytelen azt külföldön be-ze- 
rezni: ily állam szegényebb lesz, nemcsak azon 
összeggel, m;t kölcsön felvett — kivált ha azok 
inproductiv kiadásokra fordittatnak — de nem 
márad rnás választás számára, minthogy az adózók 
azon összegek erejéig, melyek a kölcsön kamatai 
fejében kivándorolnak, többet készítsenek és vigye­
nek ki, többet takarítsanak meg. s ha ezt tenni 
már képtelenek, s ha a lehető nélkülözések határai 
elérték : az adókból nem fedezhe'.ő kamatok ismét 
és ismét nagyobb, drágábbnál drágább kölcsönök­
kel fedeztetnek, mig végre, ha idejében nem tör­
tént gondoskodás a czéLzern pénzügyi gazdálkodás 
állandósítására, a nemzeti termelés tokozására 
s a közvagyouosság emelésére, hamar bekövet­
kezik a vállalt kötelezettségek teljesítésének lehe­
tetlensége.

Kettős kötelezettsége tehát, ily helyzetben 
levő nemzet törvényhozásának minden újabb ter- 
heltetés iránti javaslatot, mely elhatározása elő­
terjesztetik, éretten megfontolni. Vannak nehéz 
körülmények és kényszerhelyzetek, melyek paran­
csának engednie kell. Azonban a legsúlyosabb 
helyzetek közt is a képviselőnek mindenek előtt 
kötelessége: megfontolni a megszavazni kívánt 
rendszabály egész horderejét, tekintettel kell lenni 
arra, vájjon nincs-e egy jobb, czélszerübb mód, 
mely alkalmazható lenne és különösen ismernie 
kell a pénzügyi politikát, melyet támogatni kivan. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Én midőn vá!asztóimtól a képviselő megbí­
zást elfogadtam, előbb, de az imént is az utolsó 
választás alkalmával azon fogadást tettem magam­
nak, hogy mindazon törvényhozási intézkedéseknél, 
melyek az adózok terheltetésével jÍrnak, vagy 
melyek anyagi jobblétükre befolyással bírnak, (He­
lyeslés a baloldalon.) ma, midőn ezen törvényja­
vaslatot tárgyaljuk, azt mondhatom, hogy igyekez­
tem minden körülményt megfonto'ni, részletesen 
tanulmányozni azt, a mit a pénzügyminiszter elő­
terjesztésében olvastam, s a mi a pénzügyi bizott­
ság jelentésében foglaltatik: s ma nem vagyok 
képei azt mondani, hogy teljes megnyugvással 
bocsátkozhatom e törvényjavaslatnak még csak 
tárgyalásába is. Én t. ház mindaddig míg az álta­
lam kiemelendő három körülmény iránt megnyug­
tató felvilágosítást nem fogok kapni, nem is érzem 
magamat feljogosítva arra, hogy o törvényjavaslat 
tárgyalásába bocsátkozzam. (Halljukl Halljuk!)

az első feltétel a következő: Minden alkot­
mányos érzelmű férfiúnak egyik első kötelessége, 
hogy midőn valamely törvényt megszavazni készül, 
fontolja meg, hogy az formailag m jegyezik-e az 
alkotmányosság követelményeivel? (ügy van! I gy 
van! a bal és a szélső ;baloldalon.) En t,_ ház 
határozottan nyilvánítom, hogy ezen törvényjavas­
latot még formailag sem tartom az alkotmányosság 
eszméjével megegyeztethetőnek. (Élénk helyeslés a 
bal és a szélső baloldalon.) Láttak-e t. képviselő- 
társaim oly esetet, a midőn fedezetet szavaztak meg 
oly kiadási tételekre, a mely még törvényhozásilag 
nem is volt megállapítva ? (ügy van ! Ügy van ! 
a baloldalon és a szélső baloldalon.) Már pedig a 
törvényjavaslat első szakaszának d) pontja kimondja, 
ho°-y megszavaztatik már most előre „az 1879.évi 
államköltségvetésben mutatkozó hiáuy fedezésére 
szükséges összeg, miként az a törvényhozás által 
meg fog állapíttatni.“ Mit jelent ez t. ház! Már 
előre minden rendes tárgyalás nélkül sanctionalta- 
tik az'n pénzügyi politika, melyet a kormány kö­
vet, anélkül, hogy azt a ház elfogadta volna, sot a 
nélkül, hogy ismerné ? (ügy van! ügy van a 
bal és szélsőbaloldalon.)

De nemciak e pont ellen van észrevételem, 
hanem az e) pont ellen is, mely _ igy szól: e) a 
Bosznia és Herczegovina mégszaliásából származó 
költségek czimén e czélra ez évben még megsza­
vazandó költségeknek a magyar korona országaira 
eső része.“ (Halljuk ! Halljuk ')

Már engedelmet kérek t. ház. a törvényho­
zástól ma, a tárgyalások jelen stádiumában köve­
telni, ezt követelni nem tartom sem helyesnek, 
sem alkotmányszerünek. (Helyeslés a baloldalon és 
a" szélső baloldalon.) A delegatiók vannak ugyan 
jogosítva a közös költségek megszavazására, de a 
törvény egyenesen tiltja a delegátiok által még 
meg nem szavazott bármily közös költséget a ma­
gyar törvénybe felvenni. További ily módú tör­
vénybe iktatás praejudicál oly fontos kérdéseknek 
is, melyek itt e házban még nem is tárgyal­
tattak.

A minisztérium előterjesztette a berlini szer­
ződést, tehát a boszniai kérdés felett a ház vsak 
ezután fog nyilatkozni. Nem lel et helyes eljárás 
oly kiadást, mely a delegatióban később fog eldön­
tetni, mint bizonyára elfogadandót, már törvénybe 
iktatni. Ez könnyen azon föltevésre vezethet, hogy 
a ház előlegesen helyesli a Boszniára nézve köve­
tett és ezután követni szándékolt politikát. En 
ugyan nem tartozom azok közé, kik nem hajlan­
dók a megtörtént occupatió tényével számolni, 
(Nyugtalanság a szélső baloldalon.) mert meg va­
gyok arról győződve, hogy a megtörtént tényeket 
elfogadnunk kell, (Élénk mozgás a szélső balon.) 
de minden igyekezetünket arra kell irányozni, hogy 
ezen elfoglalás sem az országnak, sem a monar­
chiának kárává ne váljék. Ezután megjegyzem.

■■ 'J



hogy ezen WrvínyjnyasWbnn sBnsoto »lí hi- 1 mit sem Jätern JlÄJ-
vafkozást nem tartom helyes, és a parlamentéi is 
formáival megjegyeztethetőnek. Ha tehát a minisz­
térium ragaszkodik ahhoz, hogy az ez évi költségve­
tés hiánya is, valamint a boszniai kiadás a tör­
vénybe iktattassék, el kell-e a törvényjavaslat tár­
gyalását halasztani addig, mig a delegatiók és a 
képviseldház ezen ügyekben határozott.

Nem mulaszthatom el, hogy a pénzügymi­
niszter ur beszédére, ki korábbi tötvényekn hi­
vatkozott, mint praecedensekre, megjegyzést ne 
tegyek.

A pénzügyminiszter ur azt niondja, ■ hogy ha­
sonló esetek voltak már. Az 1873. XXXIII. t.- 
cz. bekezdése ezt mondja, „azon czélból, hogy a 
törvényhozás által már is elrendelt vasúti, csator­
názási'és kikötői építkezések költsége, valamint a 
vasúti kamatbiztositások folytán az államkincs­
tárra nehezedő folytonos fedezhetóse biztosittas- 
sék, felhatalmaztatik a pénzügyminiszter.“ Vájjon 
hasonló-e ez eset? Bizonyára nem, mert e köl­
csön oly tételek fedezésére szolgált, melyek már 
előbb megszavaztattak. Ne hasonlítsunk tehát 
össze, t. pénzügyminiszter ur, két oly esetet, mely 
egymáshoz nem hasonló.

Még kevésbé lehet az 1875. 41. t. czikkre 
hivatkozni, miután az ott említett czólok, az illető 
torvényczikkek egyenes íelemlitésével jeleltetnek 
ki. Minthogy én azt hiszem, hogy módjában lesz 
a minisztériumnak már, midőn a budget és a de­
legációk tárgyalása befejeztetett, ismét egészen 
törvényes módon a házhoz fordulni, kár vagy ké­
sedelem ebből nem származhat, de megóvatik az 
alkotmányos tonna. Nem származik késedelem, 
mert azt alig hiszem, hogy oly szerencsés keze 
lenne a pénzügyminiszter urnák, hogy tlébb el­
helyezi az egész kölcsönt, mint e két tételre a 
tárgyalások betejeztethetnek. Ennélfogva indítvá­
nyomban kérem a t. házat, hogy ha a miniszter 
ur ragaszkodik e tekintetben javaslatához: a jelen 
törvényjavaslat tárgyalása halasztassék el.

A második feltétel, melynek eloleges teljesí­
tését kívánom, már nem csak az alkotmányos for­
mák megtartását czélozza. de a dolog lényegéhez 
tartozik. (Halljuk!)

Száz millió valóságos arany-érték beszerzése 
valószínűleg rente-emissió utján — mert mint a 
pénzügyminiszter magát kifejezi — mindenekelőtt 
ez utón fogná a kölcsön beszerzését megkísérteni, 
140, sőt talán több millió ü%-os aranyjaradék ki­
bocsátását igényli, ez pedig oly nagy horderejű és 
pénzügyi jevőnkre oly végzetes következményű 
rendszabály, hogy az a kormánynak a jövőben köve­
tendő pénzügyi'politikájának ismerete és megíté­
lése né kül nyugodt lélekkel tárgyalás és megsza­
vazás alá nem bocsátható. (Helyeslés a baloldalon.)

Beismerem, hogy az eddigi elöznények után 
a szerencsés kibontakozás, ha nem is lehetetlen, 
de minden esetre igen nehéz feladat. De a legke­
vesebb, a mit a javaslattevő kormánytól úgy hi­
szem minden lelkiismeretes képviselőnek kívánni 
kell, és mely nélkül sem én, sem a képviselőház 
bármely tagja az elénk terjesztett javaslat tárgya­
lásába nem bocsátkozhatik — mig a kormánynak 
az általános pénzügyi helyzetre és" pénzügyeink 
gyökeres orvoslására vonatkozó nézeteiről és ter­
veiről alapos lelviiágositást nem nyerünk (Igaz ! a 
baloldalon.) A minisztériumhoz szólok, nem magá­
hoz a pénzügyminiszter úrhoz fordulok, de azon 
államlérfiuhoz* a ki négy éven keresztül a haza 
sorsát intézte, a ki legtöbb tényezője volt mindan­
nak, mi ez alatt történt és legfőbb tényező ma is.

Én nem akarom a minisztériumot azzal gya­
núsítani, hogy nincs pénzügyi politikája, hogy a 
nemzetekre oly nagy szerencsétlenséget hozó poli­
tikát vallja, mely a gondatlan absolut kormá­
nyoknak nem egyszer jelszavuk volt: „apres nous 
le déluge“ : nem feltételezem, hogy midőn a sú­
lyos viszonyok közt a t. miniszterelnök ur újab­
ban — már harmadizben — vállalkozott az or­
szág sorsinak intézésére, éjien semmi pénzügyi 
tervvel nem bírna és tisztában nem lenne azon 
végczél iránt, melyet elérni szükségesnek és czél-

leg is következtetni lehetne azon teher valódi mér 
vére, mely a törvényjavaslatnak elfogadása által az 
adózó vállára fog évről-évre nehezedni.

Ha a járadék kölcsön, mostani, arkeletébol 
következtetni lehet: úgy száz millió forintrak 
aranyban való beszerzésére közel máslelszaz millió 
G°/u-os, aranyban fizetendő járadék kölcsön kibo­
csátása szükséges. De minő kezességet nyújt nekünk 
a minisztérium csak arra nézve is, hogy ezen 
egész kölcsön realisatiója ugyanily és nem rosz- 
szabb árkelet mellett fog történni ? Es minő ter­
hek fognak sulyosodni az adózók vállaira e köl­
csön által ? Lehet-e ily könnyelműen odaadni min­
den lehető eventualitásokkal szemben a nemzet 
vagyonát nemzedékről nemzedékre ?

De az iránt sem kaptunk még egy szóval is 
biztosítást: vájjon ezen egész kölcsön művelet si­
kerülni fog-e kedvezőtlen külpolitikai viszonyok 
közt is? és nincs tájékozásunk az iránt, hogy az 
esetben, ha ez nem sikerülne: mit lesz teendő a 
minisztérium! , .

De végre nemcsak a megterheltetés mérvé­
ről nem vagyunk tisztában és e tekintetben nem 
vagyunk biztosítva: de e mellett az emissio mó­
dozataira nézve is teljhatalmat kivan ezen törvény- 
javaslat a minisztériumra ruházni. Mindenekelőtt 
kívánja — és a pénzügyi bizottság helyesli 
hogy 33 egy fél millió erejéig rövid idejű kölcsönt 
vehessen lel. De minő kamat mellett, kitől, és 
minő biztosítás mellett teljesítheti azt: arról egy 
rövid sző se foglaltatik a törvényjavaslat indokolá­
sában. És a minisztérium, habár a közelebbi 
múltban oly súlyosnak bizonyult is a rövid lejá­
ratú kölcsönök kötése: kisegítőül mégis e rend­
szert kívánja életbe léptetni. Van ugyan a javas­
latban egy pium desiderium kifejezve: a mennyire 
lehet a kölcsön 6 százalék aranyban fizetendő já­
radék által szereztessék be.

De arról a törvényhozás nincs tájékozva, 
hogy mi módon fog ez megkisértetni, van-e a mi­
nisztériumnak kölcsön szerzője és ki az? és minő 
kötelezettséggel vállalkozik arra; köttetett-e ez 
iránt határozott Írásbeli szerződés; a szerződés 
teljesítésére nézve minő kauezió tétetett le; minő 
provisiót követelt a közvetítő a maga számára, és 
vállalt-e valami jótállást az iránt, hogy a törvény 
által nyert felhatalmazás minden körülmények 
közt és tán minden áron teljesülni log ? Ezek 
mind oly nagy fontosságú kérdések, melyek iránt 
tisztába jönni úgy hiszem, mindenkinek köteles­
sége, ki ezen kölcsönök megszavazására vállalkozni 
merészkedik. (Hdyes és a baloldalon.)

Csak egy pontjából a törvényjavasla'nak lehet 
gyanítani, hogy mindezen néikülözhetlen biztosí­
téka egy solid pénzügyi műtétéinek valószínűleg 
hiányzik. Azon körülményből t. i., hogy még arra 
is kór magának a kormány meghatalmazást, hogy 
szükségeseiében jelzálog! kölcsönt is köthessen, az 
állam javainak elzálogosítása által. Oda jutánk 
tehát a magyar állam hitelével, hogy zálog nélkül 
már pénzt alig kapunk. Le kell a minisztérium 
nézete szerint kötni az államjavakat; de minő fel­
tétel mellett kéretik a meghatalmazás: arról a 
minisztérium sem az előterjesztésben, sem szóbeli 
nyilatkozataiban még eddig felvilágosítást nem 
adott. Homá’yos tehát e tekintetben is minden.

Igaza van a minisztériumnak, hogy ily módú 
kölcsönök kedvezőbben köpethetnek, de ne feledje 
azt, hogyha egyszer ezen lejtőre lép, ha ennek le­
hetőségét megengedi, úgy jövőre jelzálog vagy 
valamely más államvagyon elzálogosítása nélkül 
kölcsönt többé alig log kapni.

Ea azon módot is megengedhétönek tartom 
s ott czélszerünek is még reudes viszonyok közt 
is, az esetben, ha a kölcsön hasznos beruházásokra 
fordittatvún, az ekként teremtett érték szolgál a 
kötelezettség teljesítésének biztosítékául. Megenge­
dem azt is, hogy az államjószágokat és tán más 
államjövedelmeket is, mint p. o. a dohány- és só 
egyedáruságot stb. stb. be lehet kötni azon két 
feltétel mellett, hogy az ily módon nyerendő köl­
csön sokkal olcsóbb legyen és továbbá, hogy ily

azon «ulvos bajokból tr elvek nyomása alatt szón- , íoyama alatt az egymást felváltó
vedftn™ csakis úgy szabadufhatuuk, ha egy gyöke- j jouos Ígéreteket tettek a kiosztás foganatosára, 
rés orvoslási mód elfogadtató s következetesen anélkül, hogy azt beváltották volna, 
halaszthat]anul és öntudatosan keresztül vitetik. Kérdem az igen t. belügyér urat: szándéko­

zik-e valahára ezen ügyet az igazság és méltá­
nyosságnak megfelelői eg elintézni ? s a lotap es 
öltöny alapot jogos tulajdonosaiknak: a volt gzé- 
kelyhuszár családoknak feltétlenül és késedelem 
nélkül kiszolgáltatni?1

Közöltetni fog a belügy nniszterrel.
A holnap d. e. 10 órakor tartandó ülés tár­

gyai: A ma félbeszakadt tárgyalás, ezenkívül a 
miniszterelnök válaszolni fog A p p o n y i Albert 
gróf interpellációjára; az igazságügyminiszter pe­
dig a Pogány Károly interpellációjára.

Az ülés 1 óra 55 perczkor végződött.

gazd ászokat és kerttu lajdonosokat kulo- 
mai számunkhoz mellékelt föár-

készlete

x A t. ez
nősen figyelme ltétjük a ..
jegyzékre az „Első magyar kertész-gazdaszati ügy­
nökségi Freund Adolf J>. helybeli magkereske- 

(léséből.
Mindennemű magvakat dúsan tartalmazó 

által, valamin t jutányos s pontos kiszolgáltatás által sike­
rült e ezégnek a jó hírnév mellett ezreket túlhaladó ve­
vőket szerezni. - Az árjegyzék kiállítás igen szép. es 
mindenki, aki átolvassa, azt gazdag tartalmúnak ér benne 
tanulságos, hasznos magyarázatokat, ábrákat és minden 
régib b jónak bizonyult, valamint sok újonnan behozott fa­
jokat fog találni, a mi kétsé gkivül késztetni fogja mag- 
ssiikségletét ezen ezégnéi beszerezni, már azon oknál fogva 
is, mert valódiságáért jót áll, és így a fötdmi- 
velő biztos lehet abban, hogy jó árut kap.

Igen elismerésre méltóan kell 
emelnünk, hogy minden rend elm é nyhez 
egy, a kert mi velőshez szükséges 120 ábrá­
vá 1 ’ s z é p e n kiállított müvecske ingyen 

mellékeltetik, melyben a kevésbé gyakorlott kert- 
miveló útmutatást talál valamennyi kerti munká król, spárga, 
dinnye és articsóka tenyésztésről, mi által munkáját nagy 
mértékben könnyítheti.

Napirend február 6-án.
Naptár. Csütörtök. Kath: Dorottya. Protest.: Dorottya. 

Görög-orosz: 25. Gergely. Napkél 7 óra 23 percz­
kor. Nyugszik 5 óra 6 perczkor.

Múzeumban‘nyitva van a 1......*—i:"u
d. u 1 óráig.

k i-

Azt követni már az államhitelezőknek érdeke is.
Mert én azt hiszem, hogy a törvényhozás és kor­
mány akkor fogja lelkiismeretesen teljesíteni az 
államhitelezők iránti kötelezettségeit, ha meg tesz 
mindent rendes bevételeinek fokozására és kiadá­
sainak oly mérvű apasatására és szabályozására, 
hogy az inproductiv kölcsönök felvételének szük­
sége hosszú évek során elő ne forduljon.

Mondja el a kormány péozügyi programmját, 
mutasson menekülést és gyógymódot hazánk pénz­
ügyeinek definitiv rendezésére és biztosítására; 
helyezzen biztos sikert kilátásba sorvasztó ba­
jaink orvoslására: és én leszek az első, ni őt e 
téren nem csak üdvözölni, de a fentebbi leltétel 
teljesítése végett az elviselhetós határáig menő 
áldozatokat megszavazni is fogom. Mert nem egy 
nagy áldozatra és erőfeszítésre készen kell lenni a 
nemzetnek, hogy az által bezárja az eddigi vég­
zetes pénzügyi politikát, mely folyton kölcsönök 
•, ételére volt alapítva, folyton újabb és újabb ter­
heket rakott az adózók vállaira a nélkül, hogy a 
neu zet anyagi jobblétének emelésére valamit tenni 
képes lett volna.

tó veszt :,i való időnk már nincs, mert el 
kell jön, i® remsokára az időnek, midőn a nemzet 
számára megszerezze azon lehetőséget, hogy las­
san bár, de biztosan haladhasson egy jobb jövő 
felé és az ejtett sebeknek orvoslására.

Ajánlom a t. háznak társaim nevében is ezen­
nel beterjesztett elhalasztási javaslatot, előre is ki­
jelentvén, hogy ha az a t. ház által el nem fogad­
tató, társaimmal együtt a pénzügy i albizottság külön­
véleményének értelmében fogjuk adni szavazatun­
kat. (Élénk helyeslés a baloldalon.) Baross Gábor 
jegyző: (olvassa a hat. javaslatot.)

Tekintve, hogy a jelen törvényjavaslat oly 
tételek fedezetét is tárgyazza, melyek az ország­
gyűlés, illetőleg a delegatiók elhatározása alá 
csak azután fognak kerülni, és igy ma még iécle- 
zettárgyát nem képezhetik;

tekintve, hogy ily messzeható pénzügyi mű­
veletek megszavazásába mindaddig megnyugvással 
nem bocsátkozhatik, mig a kormánynak az átalá- 
nos pénzügyi helyzetre és pénzügyeink gyökeres 
orvoslására vonatkozó nézeteit és terveit nem 
ismeri;

tekintve, hogy a kormány javaslatából nem 
vehető ki azon teher mérteke, mely annak elfoga­
dása által az adózók vállaira nehezedni fognak ;

határozza el a képviselőház, bogy az előter­
jesztett törvényjavaslat tárgyalásába mindaddig nem 
bocsátkozik, mig a helyzetből szükségkép folyó 
fentebbi kivánalmaknak elég téve nem lesz. (Fel- 
tiáltások a baloldalon: Elfogadjuk:) Lónyai M. 
gr., Wenkheim Fr. gr., Hunyady L.^gr., Besse- 
nyey Mnő, Szájbely Gy. Gaál Jenő (péeskán),
Groftius K., Jebbel K., Szily L., Ajkay Gy.,
Hoffmann P„ Ugrón A., Bittó J., Hodossy G.,
Mihályi P., Zay A., Bánffy B. b.

Tisza Kálmán miniszterelnök beszéde eleién 
Lónyay hozzáintézett kérdésére tesz megjegyzése­
ket, s Lónyay ellen fordulva, azt mondja, hogy 
az ország vagyonosodásának s hitelének sülyedése 
nem most négy éve vette kezdetét. Beszéde folya­
mán állítja, hogy 1873 és 1874-ben már csak is 
jövid lejáratú váltóra lehetett Magyarországnak 
kölcsönpénzt kapni, sőt 1874-ben mindenki azon 
kételkedett, hogy ha valami nem történik még
az ily modu további segélyezése az államkincstárnak jji^scli Pál C132 fiira b ingatl N.-Szeben márez. 25, 
;c IcliatAtlpnné válik fVp.rhiwav közbeszól: Miért I ;i 25. Alrnásv Ödön 25,516 írtra
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SzóResfehérvári Í879 iki országos kiállítás.
Mindazokat, kik a folyó évi május lo-én 

megnyitandó országos mii-, ipar-, termény- és ál­
lat kiállításban résztvenni óhajtanak, bátrak va­
gyunk ideje korán tiszteletteljesen figyelmeztetni, 
miszerint a bejelentési határidő e iió 
végével lejár, a később beérkező bejelentése­
ket pedig a mutatkozó nagy részvétel miatt figye­
lembe alig fogjuk vehetni.

A székesfehérvári 1879-lki országos 
kiállítás végrehajtó bizottsága.

--------1 ■ ■1

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (hímző- 

utcza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BBBBK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 írt helyett csak I frt 50 kr

üiSó-Má.
Az uj minta szerint, czégnyomással vagy anél­

kül nálunk megrendelhetők és pedig:
1000 drb teherszállitó-levél . . 5 írt.
1000 „ gyorsszállitó-levél . . 6 frt 50 krért.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árakon megrendelhetők
és vidéki megbízások pontosan és csinosan elké­
szíttetnek.

Schlesinger és Wo hinne r
könyvnyomda

rostély-uteza, Károly-laktanya.

természetiek tára 4. e, 9 órától

d u

11 órakor.
Orsz. női iparegylet tánezczat egybekötött zeneestélye a 

Hungáriában.
Történelmi társulat ülése akadémiában d. u. 5 órakor. 
Nemzeti torna egylet közgyűlése d. u. 6 órakor az egy­

let helyiségében.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától ct. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. u. 2-7 óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12

2—4 órák közt nyitva. ,
Orsz. képzőművészeti csarnok rt. e 9 órától d. u 6 óráig 

nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap február 5-iki számából.
Árverések a fővárosban. Chladek Eleonora 15,426 

írtra b. ingatl. márez. 4. Nikola Pál 20,367 frtra b. 
ingatl. márez 5. Posch Rosina 8 "07 frtra b. ingatl. maicz. 
4 , april 4 Minkovies Erzsébet 3739 frtra b. ingatl. ftb. 
11 Básti Imié 2-100 ftra b. ingatl. feb 13

Árverések a vidéken Csopeai Mária 2100 ftra b. 
ingatl Hátszeg m erez. 5, april 5. Schwaitz Dávid 57l1 
frtra b. ingatl. Trencséu márez. 4„ april 10 Szkorkovszky 
Alajos 5240 frtra b. ingatl. Eperjes márez 7., april 21. 
Achász Gábor 2163 frtra b ingatl. Kassa márez. 4. bo- 
mogyi Adele 3835 frtra b. ingatl. Segesvár márez. 3.

Sándor 3045 frtra b ingatl Újvidék feb. 23.

szerűnek vél. Sőt feltételesem, hogy mint hazáját j lekötése az államvagyonnak és jövedelmeknek mó
dot nyújtson arra, hogy az áílampénzügyek oly 
módon és állandóul rendeztessenek, hogy újabb 
kölcsön kötésének szüksége egyhamar elé ne álljon. 

Engedje meg egyébiránt a t. pénzügyminisz­
ter ur, hogy — miután maga mondá, hogy ez 
által lehetséges lesz olcsóbb kölcsönt beszerezni 
— azon kérdést tegyem: miért hallgatja el, hogy 
mily arányban élesebb, minő árfolyamot remél 
elérni a záloglevelek elhelyezése által: minő pro- 
visió köttetett ki a közvetítőknek; és különösen, 
mint ily kölcsönkötésnél várni lehet nem egy 
consortium, vagy mint nevezni szokták, csoport 
ajánlatát vette figyelembe, de más teljesen hitel­
képesek versenyének tér nyitatott-e ?

Mondja meg nekünk, kikkel értekezett ezen 
s igy ügyben, kizárólag az utóbbi évek exclusiv üzérei­
ben- \ vei, vagy megengedett-e más versenyt is? És 
kép- I hajlandó-e azokkal kötni, kik az úgynevezett elő­

szerelő és annak érdekeit szivén viselő, a nehéz 
viszonyok su’yát lelismerő kormányferfi tudja, mit 
akar, tudja, minő ezélt kíván elérni, és hogy ezt 
elérhesse, ezen törvényjavaslat által nyújtott esz­
közöket veszi igénybe,

Ha tehát ez iránt tisztában van önmagával 
álljon elő mentül előbb a pénzügyek végleges 
rendezésének programújával (Helyeslés a balolda­
lon) és na követelje, hogy az ország törvényho­
zása ily nagy teher megszavazását táigyalás alá 
vegye, mielőtt szándékai és tervei felett a nemzet 
és annak törvényhozása Ítéletet mondhatna. (Igaz! 
a baloldalon) Ha ezt tenni vonakodik: a mi ál­
lásunk, kik nem tartozunk pártjához sokkal köny- 
nyelb mint saját pártjáé, mert a javaslat rendsza­
bály megszavazásáüoz járulni nem fogunk, 
követett politikájáért az egyenes felelősség 
nünket érni nem fog. Azonban pártja azon 
viselőinek állása sokkal nehezebb, mert ha a pénz- ! manialis kölcsönt, a lehető legjobb feltételek mel- 
ügyi programmját ki nem fejti őt vakon követve 1 lett létesítésén kellő cauczió mellett vállai­
osztani lógják cselekményeinek minden lehető j koznak ?
következéseiért a felelősséget. (Helyeslés a bal- í A t. pénzügyminiszter ur, mélyen hallgatott 
oldalon.) . . . \ mindezen körülményekről nemcsak törvényjavaslata

A nemzet vagyonosodása a jelen miniszter- ; indokolásában, de a pénzügyi bizottság előtt tetí 
elnök kormányzásának aránylag rövid négy évi j nyi atkozataiban is. Hogyan kívánhatja tehát tőlünk 
korszaka alatt lépcsőről lépcsőre sülyedt (Egy \ kik lelkiismeretes megfontolás után, és minden 
hang a jobb oldalon: ki indította meg:); az * körülményeket ismerve vagyunk csak hajlandók az 
anyagi romlásnak eltagadhatatlan jelei már is adózókra uj terheket vállalni és ezen tehervállalás­
minden irányban mulatt óznak. Aggódik mindenki j nál, a legc-zélszerübb módhoz óhajtunk járulni, — 
a jövő lelett, aggodnak, úgy hiszem, még azok i hogy tárgyalás alá vegyük ezen törvényjavasla- 
is, kik a kormány iránt határtalan bizalommal j tot, mig minden létező körülményekről tájékozást 
viseltetnek. Az átalanos apathia, mely az ország- nem nyertünk? (Helyeslés a baloldalon.) 
tan mindenütt mutatkozik, s meiy e házban is, j Mondhatja a t. pénzügyminiszter ur, hogy 
de még a jelen ügy tárgyalásánál is észlelhető, j ily nagy pénzügyi műtét keresztülvitelének egyik 
ebben találja forrását. (Helyeslés a baloldalon.) feltétele a sikernek a titoktartás, tehát nem sza-

Oszlassa el kérem ezen aggodalmakat, mu­
tassa ki azou utat, melyen még tán a végveszély­
ből kibontakozni lehet. Nem csak a képviselőház 
tagjainak megnyugtatására szolgálna az: ismerni 
egy tán nagy és újabb áldozatokat mentő pénz­
ügyi politikát; de méltán követelheti azt a nem­
zet, mely sorsának vezetését reá ruházta; de végre 
megnyugtatására szolgálna az a külföldnek is, mely­
nek hitelezését ezen törvényjavaslat által oly nagy 
mérvben igénybe veszi.

Azon határozott nézetben vagyok tehát, hogy 
mindaddig, mig pénzügyeink gyökeres orvoslására 
vonatkozó nézeteit és terveit a kormánynak nem 
ismerjük, — minek egyébiránt előterjesztésére sok 
idő nem kívántatik : — ezen törvényjavaslatnak 
tárgyalása elhalasztandó lenne.

De van ezenkívül még egy előfeltétel, mely­
nek teljesítésétől vélem függővé teendőnek a tör­
vényjavaslat tárgyalhatását.

A törvényhozónak, midőn az adózókra terhet 
vállal, első kötelessége ismerni a vállalandó teher 
nagyságát, még pedig határozott számokban kife­
jezve. (Helyeslés a baloldalon.)

Még soha nem láttam sem hazánkban sem 
más alkotmányos államban egy törvényjavaslatot, 
mely oly nagy diseretionális hatalmat készül adni 
a kormány kezeibe egy ily nagy horderejű pénz­
ügyi művelet kivitelére a nélkül, hogy megállapí­
taná azon terhet, melyet általa a törvényhozás az 
adózókra vállal.

Mindenki felfogja sőt már tudja azt, hogy a 
kormánynak az 1879. év végéig czéljai kivitelére 
aranyban százmillió forint készpénzre van szük­
sége. De sem a miniszteri előterjesztésben, sem a 
pénzügyi bizottságnak adott felvilágosításban nyo

bad a tárgyalások eredményéről még a törvény- 
hozásnak sem tudomással bírnia; és ha a részle­
tes feltételeket előterjesztené a képviselőháznak: 
az könnyen árthatna a pénzügyi operáczió sike­
rének.

Azonban a teljes titkolódzás és a teljes 
nyilvánosság módja közt van még egy középút is, 
és ez abban áll, hogy határozza el a ház, misze­
rint egy minden pártból alakuló bizottság küldes­
sék ki, melynek elébe terjeszszen a pénzügymi­
niszter minden ezen törvényjavaslatra vonatkozó 
tátgyalásokról sz óló iratokat, és kötött szerződése­
ket. így legalább a miniszteren kiviil a törvény- 
hozás legilietékesebb tagjai is járulhatnak javasla­
tának ajánlatához, s ebben bizonyára fog azon 
formulával élni, mint irányomban a vasúti kölcsön 
kötése alkalmával használt, hogy kimondja a mi­
niszter személyes felelősségét.

Ezeknél fogva a harmadik föltétel, melynek 
teljesítése után vélem csak hivatottnak a képvise­
lőházat ezen törvényjavaslatnak tárgyalás alá véte­
lére — az: hogy módot találjon a kormány arra 
nézve, miszerint a ház tájékozva legyen azon teher 
nagyságáról, mely a javaslatnak elfogadása által az 
adózók vállaira nehezedni fog.

Indítványozom tehát, hogy határozza el a 
képviselőim, miszerint mindaddig, mig az általam 
említett három feltétel a kormány részéről nem 
teljesittetik, az előterjesztett törvényjavaslat tár­
gyalása elhalasztandó. Ezt kívánja a képviselő­
ház méltósága, ezt követeli a képviselők részéről 
választóik irányában vállalt kötelessége.

Nekem az a meggyőződésem, hogyha valaha; 
ma már eljött annak ideje, hogy egy öntudatos 

. terv szerint rendezzük államháztartásunkat, és hogy

is lehetetlenné válik. (Verhovay közbeszól; Miért 
vállalkozott rá !) Meggyőződése szerint csak akkor lép­
het fel valaki positiv sikert ígérő tervvel, ha az immi- 
nens bajokat sikerült az ország nyakáról elhárí­
tani. Ő nem tud ugv dobálózni a milliókkal, mint 
e házban szoktak. (Zaj a baloldalon. Felkiáltások: 
Nincsenek annyi millióink !)

Védelmezi a törvényjavaslatot, s azt állítja, 
hogy nem kíván semmi olyast a mit alkotmányos 
szempontból meglehetne támadni.

Beszéde végén Helfy azon szavaira reflektál, 
hogy itt a granicsár generálisok uralkodnak, — s 
azt 'mondja, hogy granicsár uralom alatt sem a 
kormányról sem generálisokról nem lehetne olyas­
félét mondani aminőket ma a ház hallott.

Pulszky Ágost Tisza beszéde ellen polemi­
zál, s azt mondja, a mostani helyzet különbözik 
az 1873. és 1874-ikilől. Különbözik pedig azért, 
mert az eddig követett pénzügyi politika alapjai 
egytől egyig megdőltek. E megváltozott pénzügyi 
viszonyokkal szemben meg lehet követelni a kor­
mánytól, hogy azt mondja: láttátok eljárásunkat 
a múltban, megítélhetitek eredményét, jövőben 
hasonló vagy nem hasonló alapon lógunk eljárni.
Ó nem ismeri, hogy fogja fel a kormány a jelen­
legi körülményeket, mily nehézségeket lát, s mily 
akadályokat vél leküzdeni. Ily körülmények között 
a kormány nem követelheti a felhatalmazást, ő 
tehát a költség megszavazásához nem járul.

Szólásra még többen vannak feljegyezve, a 
tárgyalás tehát a holnapi ülésen fog folytattatni.

Következik az interpellácziók előterjesztése.
Zay Adolf a következő interpellácziót intézi 

a földművelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­
terhez :

„Tekintettel arra, hogy a kormányelnök f. 
hó 1-én tett nyilatkozata szerint biztos kilátás van, 
miszerint Románia is belévonassék a nemzetközi 
pestis cordonbí és úgy remélhető, hogy ezen szom­
szédos ország a pestistől mentve marad.

Kérdem a t. miniszter urat:
Hogyan gondolja lehetővé tenni, hogy a 

pestis ellen alkalmazandó intézkedések mellett is 
a kelettel összeköttetésben álló kereskedelmünk és 
iparunk érdekeit őrizzük és különösen milyen ki­
terjedésben és minő óvintézkedések mellett szán­
dékszik a miniszter ur a magyar-román határon a 
kereskedelmi forgalmat fenntartani,

Közöltetni fog a kereskedelmi miniszterrel. 
Pogány Károly a következő interpellate in­

tézi az igazságügyminiszterhez :
1. Mikor szándékozik az igazságügyminiszter 

az uj bűnvádi eljárást beterjeszteni ?
2. Ha erre a közelebbi időben kilátás nincs, 

nem látja-e az igazságügy miniszter ur szükségét 
annak, hogy az erdélyi részekben ma is érvényben 
levő régi osztrák büntető perrendtartás akként 
módositassék, hogy a személyes szabadság korlá­
tozása akadálytalanul s a lehető legszigorúbb felelő­
ség terhe nélkül a bíróságok és ügyészségek ré­
széről meg sem kiséreltethessék.“

Paulen Tivadar igazságügyminiszter kijelenti, 
hogy holnap fog válaszolni erre az interpellá- 
czióra.

Elnök tudatja a házzal, hogy a miniszterel­
nök szintén holnap fog felelni A p p o n y i Albert 
gr. interpellácziójára.

Orbán Balázs a következő interpellácziót 
intézi a belügyminiszterhez:

„Tekintve, hogy a volt székely huszár csalá­
dok áltál összetett úgynevezett lótáp és öltönyalap 
e családoknak kétségbevonhatlan magántulajdonát 

™.a8a a bécsi hadügyminisztérium is 
1865. evben elismert, és a kezelése alatt állott 
alapnak es tőkésített kamatainak e családok közti 
kiosztását elrendelte;

tekintve, hogy már a provizorum alatt ez 
alapok kiosztására minden előmunkálatok megtör­
téntek, s a felosztást csakis a közbejött alkotmá- 
uyos átalakulás szakította meg;

tekintve, hogy alkotmányos életünk 10 évi

b. ingatl. Pétervár
feb 17. Mrgyanov Lázár 3169 frtra b. ingatl. Zombor 
márez. 18. Herter István 9700 frtra b. ingatl. Fehértem­
plom márez. 6., april 7 .

Csődök. Stampfl József soproni 1. ellen b. h. i. aprít 
16., 17, 18., perü Barla Károly. Herezeg Thurn-Taiis 
Egon, éesfcai 1. ellen (N.-Becskerek) bej h. i. april 19. P- 
Jannaezky Sándor. , ,

Csödmegszüntetés. Stein Vilmos erzsebetvarosi es 
Léwy Sámuel kolozsvári 1. ellen. .

Pályázatok. Hivatalszolgai állomás a n.-enyegi k. 
járásbíróságnál 8 hét. Főtanitói állomás a munkácsi városi 
népiskolánál feb 20-ig. Gépész! állomás a buziási vastar­
talmú fürdőnél feb. 15-ig 3-ad oszt ellenőri állomás a 
kassai k. pénzügyigazgatóságnál feb. 16-ig.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf 

Hív. fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság- 

tér 123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig minden­
kor előleges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hív. fo­
gadás, esütöriök d. u. 1—2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 6—6 óráig.

Földmiv. ipar a keresk. minisztérium Budapesten 
Ferenez József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szer­
dán d. u. 5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükőr-utcza 1. sz. 
Hiv. fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazságügymlniszterium Pest, Deák-uteza 14. sz. 
hivatalos fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

23-a.d.apesti szirtls-pck:

Péntek, február 6 áu.

W E M 22 E T I S 221 N IS .1 Z.
LAHORE KIRÁLYA.

Dalmű 5 felv. Irta Gullet Lajos Fordította id Ábrányi 
Kornél Zenéjét szerzetté M-assenet Gyula. Rendező Olry 

Lehel. Személyek :

Alim
Kaled
Seindia

Perotti 
Saxlehner K 
Odry L

Timur
Zítta
Indra

Xey
Nagy né B 
Tallinn

VÁR-SZIK Sí Á 25.
I b o I y a f a I ó.

Vígjáték 4 felv. Irta Moser. Fordította 1.

Rembach S/.igeti J 1 Bellingné
Vales/ka Mohiamé i Golovszki
Wildkeim Sz.-PrieVc C. |1 Minna
Be ind tűé Szathmáryné 1 Péter
Beriidt Náday ;i Altiszt
Fehlt Halmi i Altiszt őrségen

F. Személyek

Sáutháiié 
Fal udi 
Kölési M. 
Sáriiba 
Újházi 
Benedek L,

Kezdete 7 órakor.

népszínház,
SOLDOSN É LUIZA asszony mint vendé

A piros bugyelláris.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv., irta 

Személyek:

Eőry . Peták 
SuLDOSNE Boro
Pártényiné Pennás
Komáromi 
Karikás 
Tamássy

Kezdete 7 órakor .

Török
Zsófi
Julia
Menczl
Huszárkapit.
Csillag

Hájas
Kósza
Kata

Cse pre ghyF

Tihanyi
Egri
Együd
Horváth
Vidor
Kiárué

Vasút közlekedési útmutató

A kis lotto húzása:
Brünn 69 84 44 79 41

Sokan a reggeli felébredésnél torokfájásról pa­
naszkodnak, a melynek többé-kevésbbé elnyálkásodás az 
oka A legnagyobb erőlködés szükséges, hogy azt kiköp, 
hessük és gyakran köhögést idéz elő, sőt hányásra inge­
rel, és csak a legnagyobb fáradsággal sikerül ismét a Jé- 
lekzési akadályokat eltávolítani. Ezen rendkívül terhes 
bajt eltávolító szernek megnevezése által mindazoknak, kik 
ezen bajban szenvednek, nagy szolgálat tétetik, és ezen 
gyógyszer a kátrány, mely a lélekzési bajok eltávolítására 
legeredményezőbb hatást gyakorolja.

Minden főétkezésnél elégséges két vagy három 
Guyot kátrány tokocskának bevétele, hogy leg­
nagyobb gyorsasággal könnyebbülés idéztessék elő, a mit 
hiába kerestünk a többé-kevésbbé drága és kényelmetlen | 
gyógyszerekben.

A kátrány tokoeskák folytatólagos használatánál 
tíz közül, nyolez vagy kilencz esetben a fájdalom teljesen 
eltűnik.

Kiemelendő még, hogy miután minden palaczk 60 
tokocskát tartalmaz, az egész gyógymód naponként csak is 
alig nehány krajezárb* kerül.

A nagy kelendőség, melynek ezen készítmény ör­
vend, számtalan utánzást idéz elő. Guyot ur ennélfogva 
csak oly palaezkokért vállalhat felelőséget, melynek három- 
szinti aláírása található.

Raktárak : Budapesten a szentiélekhez czimzett gyógy- 
tárban király-nteza 7. és a magyar királyhoz czimzett 
gyógy tárban, marokkói utcza 1. sz., valamint Ausztria-Ma- 
gyarország legtöbb gyógytárában.

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

A vonat indul.
Az osztrák államvaspálya inda- 

házából.
Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony.!

Bécs felé a X
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Tt-mes- ( 

vár, Orsóvá felé X
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Pns- 
pök-Ladány, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
A magyar áliamvasui (losonczl) 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa.

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indáházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 

Pragerhof.tTrieszt felé 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém.

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

őrs vonat 
szem. vonat

egyes von. 

szem. vonat

egyes von. 
szem. vona

szem. vonat

egyes von

gyorsvonat 
egyes von.

szem. vonat 
egyes von 

helyi vonat

55

Nyilt-tér.
Az újonnan megnyitott

M o m lókertbe n“
ma nagy zeneestély lesz

ZBTTlSrZE^Ó és ZE^X-A.!
kedvelt zenetársulata által 

Kezdete fél 8 órakor

A vonat megérkezik.
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Becs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Pllapök-La- 

dány felől
Czeglédről

Indóházába

Oderberg, Ruttka, Losonoz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől

Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­
hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
UJ-8zőny, Győr, Pápa. Kis-Czell felől 
Kanlaeárdi

vonatok
minősége

Indulási idő

8 óra 80 p. regg I
9 óra 10 p. d. ti 1
9 óra 30 p estei 
11 óra 35 p. d. e j 
4 óra — p. d al 
7 óra — p. estei
10 óra 40 p- éjjeli 

óra 55 p regg j
7 óra 25 p ,
6 óra 3 p. d.

7 óra 80 p. regg | 
6 óra 3 p d I 
2 óra 46 p. d

óra — 0- regg 
11 óra 3 p. d. e 

óra ő p. d. u 
óra 35 p. regg 

11 óra 3 p. este 
5 óra 47 p d. u

zem. vonat

szem. vonat 
egyes von

7 óra 10 p. regg ! 
9 óra 35 p. estei 
7 óra 10 p. regg j 
11 óra — p. d. e.l

vegyes von.
7 óra 10 p.rőe'Ü j
11 óra—.p. d. e.l

A vonatok Megérkezel! I

minősége. Mi.

gyorsvonat 10 óra 16 p.estei
személy von 5 óra 38 p. d. u |
vegyes von.. 6 óra 7 p. regg j

• * 12 óra 20 p. del
8 óra 47 p. regg j

gyorsvonat S óra 8 p. regg 1
szem. vonat 7 óra 63 p. esfc*
vegyes von.

1 1
ti óra 31 p. estei
8 óra 45 p. reggi
6 óra 85 p. regg I
11 óra 54 p. d. e l

gyorsvonat 11 ófa 5 p. estej
vegyes von. 11 óra 55p. d.t 1
szem. vonat 8 óra 17 p. estej
vegyes von 6 óra 14 p- regg |

*1
llpósta vona 6 óra 16 p. regg j 

8 óra 36 u. estei
Ijszem. vonat óra 36 p estes
Álvegyei von. 8 óra 18 p. d. u j 
5I Iti óra 86 p. es hál

1 1 1 |l ára 11 p. 4.u|

Bányai József sörcsarnokában
(volt Biringer kávéház) ezukor-uteza ég ország-ut sarkon

ma zene-estély
Kecskeméti ö-37-u.la

kedvelt zenetársulata által.

JÜwdete fél 8 órakor.

Vízállás és időjárás.

Névszerint
j_ Méter
i 0 I Változik1 j Időjárás

fölött alatt

6
6

Budapesten . . 
Pozsonyban . . 
M.-Szigeten 
Szatmárcn . . 
Tokajban . . . 
Szolnokon , . . 
Szegeden . . . 
Aradon .... 
Nagv-Bseskereken 
Bezdámiál . . . 
Verbászon . . . 
Eszéken .... 
Barcson .... 
Mitrovitzon . . 
Zimonyban. . . 
Sziszeken . . . 
0-0reováa . .

2.66 
1.10 
0.37 
0 75 
3.69 
6.12 
5.48

1.96
1.03

4.80 
ű 3.40

053
010

apadt

áradt
apadt

apadt
áradt

áradt

— I apadt

felhős
köd

felhős
köd
esős

esős

felhős

XIII. é

Elő iii

Vidékre postán
ül

Egy évre . . 
Felévre . . .
Negyedévre 
Egy hóra . .

Egy száj
Hirdetési U íj : I 

ezen hirdetés _ |

Bélyegül]
lén 80 kr.

Nyilttér: őt

Az
— A kul 

A korma: 
képes többé j 
lyet két napd 
törve véclteleq 
támadásaival 
járnak, mint , 
kitörő félben 
mameluk gél 
legnagyobb « 

Ma sem 
megreszkirozi 
László, mint H 
keren és gyald 
sei nyomán 1 
többség eg I 
Algernon. Ni 
Gyula mind i j 
ház szóig] 
h a s z, n á 11 a| 
sürgés-forgási 
kormánypárti 
láza, melyet f 
rendjének kíj 
zelem a tárni 
mind igen I 
háznak. 1 

Pártunk! 
kezdte meg I 

Beszédéi 
dunk, ha azl 
nyilvánitásol 
szes elienzéj 
hozzuk, hogj 
1 amen nyi va 
zölni: a bel 
jezi ki legirl 
tőségüvé, nJ 
szónok által 
kormánypáll 
ték törpesél 
rencsésen a 
natban besa 
szerint össa 
kormányok I 
ákpárt és a| 
Ebből kiindl 
kedettségba 
más beszéli 
nehezítette I 
helyzetét, al 
mázával dől 
javaslatánál 
megéljenezi 

Ézzel I 
kormány 
felszólalásai 
mondott r i 
Dezső. Es 
rencsés il 
könnyedén! 
csapásokatl 
szűk. hogj 
reséget szí 
gyár korai 
sem. Haa 
her bocsál 
Tisza Káli 
egyedül á| 

Az

jy

Római
H

Jaj a hd 
Szül és 
Mely töb| 
S kóró 
Hozzád 
Nekem 
Ha még| 
Ne légy!

Büszkén! 
Porban 
Csókolj 
De med 
Nem ha 
Hogy bj 
Légy bf 
Ne tin ni

Van mii 
Caezárof 
De tégd 
Szabadi 
Ne hull 
Apáitoa 
Te félrj 
S ne ft

Nem (j 
Ha mel 
Anyád [ 
Jövend! 
Koncz 
Tapsolj] 
Te eml 
S úgy!

Filippi]
Kiket


